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М Э Х А Н И К А .

I ПӦЛКА.

ВЭР БАШТАЛТМАШ НЭРГЭН ОНЧЫЛ 
УМЫЛАНДАРЫМАШ.

1. Ончыл умыландарымаш (умылтарымаш). Чыла мэмнан йыр 
лийыҥ шогымым сынэн, мэ тыдым ужына „нимоат тарваныдэ 
ик вэрыштэ, чыла годымат икганьэ лийын ок шого, чыла олмы- 
жым вашталта, молэмэш (вэсэмэш)“,

Завод, фабрик, пӧрт-влак мландэ ӱмбалнэ щинчат. Эн ожнак 
мландым тарваныдымылан чотлэныт. Мландэ тарваныдымэ огыл; 
тудо чарныдэ олмыжым вашталта.

Мландэ шӱдыржо йыр 24 часыштэ пӧртын савырна, кэчэ йыр 
икий жапыштэ. Мландэ шкэ шӱдыржо йыр пӧртэш, ту коклаштак 
пэш вашкэ (писын) моло планьэт-влак дэнэ пырльа, тӱньа ораш- 
тэсавы рна (в мирово.м пространстве) Кэчэ йыр пӧртын коштэш.

Ик сутка эртымӧҥгат, ик ий эртымӧҥгат, Мландэ лач ожсо вэ- 
рыштыжэ ок лий.

Мландэ тӱньа ораштэ шкэ вэржым вашталтымэ коклаштак 
шкат вашталтэш.

Шуко милйон ий ончылтэн, Мландэ, Кэчэ сэмынак, шыранэн 
шогышо наста улмаш. Ольан, ольан*) Мландэ йӱкшэн, ӱмбачын- 
жэ пэшкыдэмынат, комжо лийын.

Кизытат Мландэ кӧрго гыч шыранышэ, шокшо вишкыдэ йужо 
кунам вулкан-влак рож гыч лэктэш. Шуко годым Мландэ ӱмбал 
толкынланэн тарвана, Мландэ чытыралтмаш-влак лийыт. Млан- 
дын ӱмбалжэ чарныдэ вашталтэш. Кэчэ Мландын чыла вэржым 
икканьэ огэш ырыктэ, сандэнэ мардэж лэктэш. Кэчэ ырыктымэ 
дэнэ эҥэр дэн тэҥгыз-влак гыч вӱд парланэн лэктэшат, мландэ 
воктэнсэ йужын (атмосфэрын) кӱшкыжо кӱза. Пар лийшэ вӱд нугы- 
дэмэш, йӱкшэмын, пылышкэ савырна, тувэчын йӱр ганьэ да лум 
ганьэ лийын, уэш Мландэ ӱ.мбакэ возэшат, памаш да йэр-вла- 
кышкэ савырна. Нуно вара адак тэҥгыз-влакышкэ йогат. Тэҥгыз 
толкын-влак тэҥгыз сэрым кырэн мушкыт. М ардэж дэн йӱр ку- 
рык кӱй-влакым шалатат. Курык-влак шаланымэ дэн лийшэ ошма, 
тыгыдэ кӱй эҥэр вӱд дэнэ йоктаралтыт, эҥэр логарэш йошкын 
лийын шинчыт.

Чыла моло наста-влакат садыгак молэмын шогат.
Чойын корно рэльс-влакат илэн-илэн шкэ чоткыдолыкыштым

1) Эркын, эркын.



йомдарат; олмышкышт пыштымэ годым нуно ситышашлык пэҥ- 
гыдэ улыныт гынат, вара сэмын пудыргышан (каудыр) лийаш 
тӱҥалыт. Шуко кийышэ рэльс тыгэ молэмэш: пыштымэ годым 
тудо йарым лончылан лийэш, вара шӱштыралана (кандаран кӧр- 
ган лийэш). Рэльсын посна ужашыжэ-влакын коклаштышт ушнэн 
шогымаш вашталтэш.

Мэ шкат чарныдэ молэм илэна.
Тывэчтыгэлэктэш гпӱртусыш то улшо чыла наста-влак, ту кок- 

лаштэ йэҥат, тып огыт шого, чарныдэ молэмын шогат.
Пуртусышто мо гына уло, мон улмыжым мэ шкэнан оргынна 

коч шижына, чыла тудо матэрий лийэщ.
Матэрий чарныдэ молэмэш, чарныдэ олмыжым вашталта.
Йэстэствознаньэ матэрий молэммым лончылын онча.
Физик матэрийын тӱрло сэмын вэр вашталтмыжым лончы- 

лэн онча. (Вэр вашталтмашым рушла д в и ж е н и е  маныт).
2. Вэр вашталтмаш нэргэн умыландарымаш (умылтары- 

маш). Вэр вашталтмашын эн ансат умылышаш (эн простой) фор- 
мыжо —мэханикыштэ ончымо (мэханикысэ) вэр вашталтмаш — нӓ- 
стан, капын ораштэ (пространствыштэ) ик вэр гыч вэс вэрыш 
куснымашыжэ. Тыганьэ формо вэр вашталтмашым ончыкташлан 
тыганьэ примэр-влакым налын кэртына — урэмыштэ йаҥ кошт- 
маш, рэльс дэн трамвай да пойэзд-влак коштмаш, иктаж мо 
мландэ умбак вочмаш, аэроплан чоҥэштымаш, орудий гыч луйэн 
лукмо снарӓт кайымаш, машина мэханизмын тӱрло ужашыжэ- 
влак коштмаш (тарванымаш), Кэчэ йыр турло планьэт-влак, 
Мландэ савырныл коштмаш, т. м.

Мутлан: кайшэ пойэздын вагоныштыжо йэҥ шинча.
Тудын каймыжэ нэргэн мом каласаш лийэш? Тудо ш кэ—минь 

тарваныдэ гына шинчэм манын кэртэш. Эртэн кайымэ станций- 
ыштэ улшо йэҥ-влак пасажир нэргэн — тыдэ ончыко кайа улмаш 
маныт. Ваш лиймэ пойэздыштэ шинчышэ йэҥ-влак мэмнан паса- 
жирна нэргэн — тыдэ мӧҥгэш кайа улмаш маныт.

Пойэздыштэ кайышэ пасажирым кум турло могырым ончэн, 
кум турлын шонаш лийэш: пасажир шкэ тарваныдэ шинчэм ма- 
нын кэртэш, ончэн кодшо йэҥ — тудо ончыко кайа манэш, ваш 
лийшэ й эҥ — мӧҥгэшла кайа манэш.

Адак тыганьэ примэрым налына. Мут гыч, пасажир эҥэр дэнэ 
кайышэ параходышто шинча. Тудо шинчымэ кайутын (пӧлман) 
тӧрзажэ (окнажэ) чарша дэнэ пэтыралтын. Тудо параход кайымэ 
нэргэн мом каласэн кэртэш? Параход ольан, лушкалтдэ кайымэ 
годым, кайутышто шинчышэ йэҥ параход кайымым альэ шогы- 
мым палэнат ок кэрт. Параход кайымым альэ шогымым палышаш 
вэрч, тӧрзам почын, эҥэр сэрыштэ улшо иктаж настам ончалаш 
кулэш. Ты наста дэн параход кокла молэмэш гын, тунам пара- 
ход кайымэ палэ лийэш.

М ландэ ора дэнэ кап кокла огэш молэм гын, мэ кап тып 
шога манына. Тугэ гынат, чынжэ—кап тып ок шого—тудо Млан- 
дэ дэнэ пырльа Кэчэ йыр пӧртынак шога.

Йужо кап Мландэ дэн таҥастарэн ончымо гыч гына тарва- 
ныдымыла койэш, сандэнэ туганьэ тып лиймашым т а ҥ а с т а -  
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р ы м э  г ы ч  л и й ш э  т ы п  л и й м а ш  (относительный покой) 
маныт. Ты чыла ойлымо гыч мэ тыганьэ пунчалым луктын кэр- 
тына:

Чыла кап-влакат чарныдэ вэрыштым вашталтэн 
шогат, тып лиймаш таҥастарэн ончымаш гыч 

гына лийын кэртэш.

3. М эханика мом лончылэш. Мэханикысэ вэр вашталтмаш 
закон-влакым ончышо физикан ужашым, м э х а н и к а  маныт.

Мэханика мут „мэханьэ" манмэ грэк-влак мут гыч лэктэш. 
„Мэханьэ — м э х а н и з м ,  м а ш и н а  манмэ лийэш. Акрэт годсо 
(тошто годсо) жапыштэ штымэ куго оралтэ да пӧрт-влак йужы- 
жо кизытат улыт, йужышт-влак шаланышэ улыт. Нуно, ожнат, 
акрэт годсо жапыштэ, адэмэ тӱрло мэханизм, паша курал-вла- 
кым кучылт моштымым ончыктат.

Тэхникэ сайэммэ сэмын турло мэханизм да паша курал-влак 
утыр сайэмын шогэныт. Нуным сайэмдышаш вэрч, мэханизм- 
влак коштмым ончыктышо закон-влакым моганьэ вий мэханиз- 
мым кузэ кондыштмым палаш кӱлэш лийын.

4. Турло ф ормо вэр вашталтмаш . Тӱрло стан-влакын паша 
штышэ ужашышт-влак двигачэл вий дэнэ тӱрло сэмын коштын 
шогат: иктышт-влак ик могырышкыла, молышт-влак вэс могы- 
рышкыла пӧртыт, ик ужаш-влак вашкэ пӧртыт, молышт ольан- 
рак пӧртыт.

Мэмнан йыр лийын шогышо вэр вашталтмаш-влакым ончэна 
гын, нунын коклаштэ кок тӱрлын лийын шогышо вэр вашталт- 

’ машым ужына: о н ч ы к о  к а й ы м э  да й ы р  в э р  вашталтма- 
шым. (Рушла — п о с т у п а т е л ь н о е  и в р а щ а т е л ь н о е  дви- 
жение манмэ).

И к т а ж  к а п ы н  п о с н а  т о ч к ы ж о - в л а к  и к  ж а п ы ш -  
т а к  и к к а н ь э  д а  и к к о к л а н  ( п а р а л э л ь  л и й ш э )  к о р -  
н о - в л а к ы м  э р т а т  гын,  т у г а н ь э ,  в э р  в а ш т а л т м а -  
ш ы м о н ч ы к о  к а й ы м э  м а н ы т .

Автомобиль урэм дэнэ кайымэ годым тудын кышкаржын чыла 
точкыжо-влакат иккоклан корно дэнэ кайат. Автомобиль кыш- 
кар кайымым (вэр вашталтмыжым) ончыко кайымэ маныт.

Машинан мах (,м аховой“) колэсажэ(ораважэ), моло пӧртшӧ ужа- 
шыжэ-влак вэр гыч вэрышкэ вэс сэмын куснат.

Мах колэса пӧртмо годым тудын шӱдыржо ик вэрыштэ, тар- 
ваныдэ гына шога. Колэсан моло ужашыжэ (точкыжо)-влак йыр 
пӧртыт; нунын пӧртмо корнышт оҥго-влак лийыт, ту оҥго-вла- 
кын рӱдышт ик вэрэ — колэса шӱдыр лийэш.

Тӱрло радиусан оҥго-влакын рудышт иктэ (пырльа рудо) 
лийэш гын, туганьэ оҥго-влакым и к р у д а н оҥго-влак (рушла — 
концентрические окружности) маныт ( 1сур.).

Капын турло точкыжо-влак, иктаж тарваныдымэ шудыр йыр 
ик рудан оҥго-влак корно дэн пӧртын коштыт гын, туганьэ вэр  ̂
вашталтымашым йыр пӧртын вэр вашталтмаш маныт.
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Пуым пӱчмо годым пискэ (пильа) вик корно дэнэ мӧҥгэш, 
оньыш коштэш. Тудын коштмыжо тугат чыла годым ик корно 
дэнэ лийын ок шого. Пискын йужо ужашыжэ-влак (кидшэ, му- 
чаш ужашыжэ-влак) ты корно гыч лэктыт.

Тыгак шуртэш сакымэ йыргэшкэ ӱзгар, час майатник ш кэ 
корнышт гыч лэктын, лэктый лӱшкалтыт.

Ты примэр-влак гыч мэ ч ы т ы р а л т ы н  (ик корнышто лий- 
д ы м э ) л и й ш э  в э р  в а ш т а л т м а ш  (колеба- 
тельное движение) нэргэн умылэна.

Ты ончыктымо простой (ансат^—куштылгын) 
умылышаш) формо вэр вашталтмаш-влак дэч 
посна, мэ адак икканаштэ турло сэмын лийшэ 
(сложный манмэ) вэр вашталтмаш-влакым ужын 
кэртына.

Мутлан автомобиль колэса автомобиль кыш- 
кар дэнэ пырльа ончыко кайа, ту коклаштак 
тудо шудыржо йыр пӧртэш. Сандэнэ автомо- 
биль колэсан кажнэ точкыжо турло сэмын 
кадыргылшэ корно дэнэ кайа.

Орудий гыч лэкшэ снарӓт посна формо кадыр корно дэнэ 
кайа (2 сур.). Тудын кайымэ вашкэлыкшэ чарныдэ вашталтэш. 
Ту жапыштак снарӓт шкэ шудыржо йыр пӧртэш. Мландэ дэн 
моло планьэт-влак Кэчэ йырат, шкэ шудырышт йырат пӧртыт
Йодмаш-влак.

1. Ончыко кайымэ, йыр пӧртмо да чытыралтын лиИшэ вэр взшталтмаш при- 
мэр-влакым каласыза.

2. Пойэзд кайымэ моганьэ формо вэр вашталтмаш лийэш.
3. Виньэм (тавэ) колэса пӧртмым моганьэ формо вэр вашталтмаш манаш 

лийэш?

1 сӱр. Ик рӱдан 
оҥго-влак.

2 сӱр. Снарӓт кайымэ трайэкторий.

5. Вэр вашталтмашын трайэкторийж э. Кап вэржым ваштал- 
тымыж годым кайымэ корным т р а й э к т о р и й  маныт. Трайэкто- 
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рий вик корэш форманат лийын кэртэш (мут гыч, рэльс-влак 
дэнэ пойэзд вик кайымэ); трайэкторий кадыр корно форманат 
лийын кэртэш (пойэзд кадыр пыштымэ рэльс-влак дэнэ кайымэ).

Вэр вашталтмашын трайэкторийжэ вик лийэш 
гын, тудым вик корнан маныт.

Кадыр корно дэнэ лийшэ вэр вашталтмашым 
кадыр корнан маныт.

Йодмаш-влак.

1. Линэйкам пыштэн, шӧржо воктэн карандаш дэн корэшым штыза. Каран- 
даш мучаш вэржым кузэ вашталтэн кайа — моганьэ трайэкторий дэнэ кайа?

2. Циркуль дэн оҥгым штыза. Циркуль мучаш кузэ кайа? Циркуль мучаш 
Аюганьэ трайэкторийым кора?

3. Вик корнан вэр вашталтмаш примэрым каласыза.
4. Автомобиль, трактыр савырнымышт годым мо ганьэ формо трайэкторийым 

палэмдат?

6. Вэр вашталтмашын вашкэлыкшэ. Ик наста 2 сэкундышто 
10 л<-ым, вэсыжэ минутышто 450 л^-ым кайа. Кудо наста ваш- 
кэрак кайа? Кэнэта каласаш лийэш альэ укэ? Ок лий. Тыдым 
раш каласышашлан, кажнэ наста икканьэ жапыштэ монарэ кай- 
ымым палаш кӱлэш.

Кайымын вашкэлыкшым жапын виса ужашыш- 
тыжэ ионарэ коклам эртымэ гыч палат.

Физикыштэ жап висалан сэкундым чотлат.
Кок ончыктымо наста-влакын иктыжын вашкэлыкшэ: 10 м. 

2 сэкундышто =  5 л( 1 сэкундышто; кокымшо настан вашкэлык- 
шэ 450 м  90 сэкундышто —  Ъ м \  сэкундышто. Кок настанат ваш- 
кэлыкышт икканьэ — нуно 1 сэкундышто икканьэ вэрым кайат.

„Сэкундышто 5 м" манмым кӱчыкын тыгэ палэмдэн сэрат: 
5 м^сэк.

Тэхникыштэ жап висалан минутым, йужо годым часымат чот- 
лат. Мутлан, автомобиль часыштэ 30 км-ыш кайымым тыгэ сэ- 
рат: -|- 30 км^час.

7. Вик корнан икканьэ вэр вашталтмаш. Вэр вашталтмашын 
вашкэлыкшэ чыла шапыштат икканьэ лийэш гын, .тудым ик- 
каньэ вэр вашталтмаш маныт.

Икканьэ вэр вашталтмын вашкэлыкшым мушаш вэрч, кап 
кажнэ сэкундышто монарэ каймым муаш кӱлэш.  ̂ сэкунд жап 
коклаш тэ иктаж кап, икканьэ кайэн, 5 коклам эртэн гын, сэкунд 
йэда монарэ кайымыжым мушап* вэрч, 5-ым ^-лан ужашлаш кӱ- 
дэш. Вашкэлыкым V буква дэнэ палэмдэна гын, тыганьэ форму- 
лым сэрэн, тувэч вашкэлыкым чотлэн луктын кэртына:

5
V =  — '

Ты формул V вашкэлык, .5 кокла да  ̂ жап коклаштэ матэма- 
тика чот кыл улмым ончыкта. Кӱшно сэрымэ формулым ваш-
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талтэн, моло, тыганьэ формулым луктын кэртына: 8 =  ^1. Ть» 
формул тыгэ лудылтэш: икканьэ кайымэ дэнэ кап моганьэ кок- 
лам эртымым мушаш вэрч, вашкэлыкым жаплан шукэмдаш кӱлэш.

Кизыт сэрымэ формул-влак гыч ^ым мушашлан, тыгэ чотлэн 
кэртына:

V

Иктаж кап, икканьэ кайэн мо жапым эртарымым мушаш 
вэрч, кап эртымэ коклам каймын вашкэлыкшылан ужашлаш 
кулэш.

Кап эртымэ корно кужытым да жапым шинчэн, тудын кайымэ 
вашкэлыкшым муаш йӧсо огыл,

П р и м э р  1. Фабрикыштэ штымэ ӱзгар конвэйэр дэнэ 20 сэк. коклаштэ' 
40 сж-ым кайэн. Узгар конвэйэр дэнэ моннарэ вашкэ кайымым муаш кӱлэш.

Вашкэлыкым мушаш вэрч, ӱзгар! сэкундышто монарэ кайымым муаш кӱлэш.
20 сэк. жапыштэ ӱзгар 40 см-ыи кайэн гын, 1 сэкундышто 40 см: 20 сэк = :

— 2 см1сэк-ъм кайэн. Узгарын в^шкэлыкшэ 2 см^сэк лийэш.
П р и м э р 2. Автомобиль 40 км^час вашкэлык дэнэ кайа гын, 3 час кокла- 

штэ мо вэрым эрта?
Л э к т ы ш; 40 км1час X  3 час :=  120 км,

Эртымэ жапым мушаш вэрч, эртымэ корным вашкэлыклан 
ӱжашлаш кӱлэш.

Кайымын вашкэлыкшым да кайымэ жапым шинчэн, эртымэ ко- 
клам муын кэртына; тыдлан вашкэлыкым эртарымэ жаплан шу- 
кэмдаш кӱлэш.

П р и м э р 3. ^^згар кӱзыктымо машина 0,3м1сэк вашкэлык дэн нӧлталалтэш, 
Ты машина дэнэ 30 ж-ым мо жапыштэ кӱзаш лийэш?

Машина хажнэ сэкундышто 0,3 ж-ым кӱзыкта гын, 30 ж-ым кӱзыктышашлан
— л-ыштэ монар гана 0,3 м  лийэш, тунарэ сэкунд эрта.

30:0,3 =  100 сэк.

8. -Икканьэ вэр вашталтымын уравньэнийжэ.

Тыганьэ формул-влак дэнэ мэ тӱрло, икканьэ вэр вашталт- 
маш нэргэн лийшэ задач-влакым штэн кэртына. Ты формул-вла- 
кым икканьэ вэр вашталтмашын уравньэнийжэ-влак маныт. Ты 
уравньэний-влакышкэ кум тӱрло кугыт пура: з, V, I. Ты кок ку- 
гыт-влакым шинчэн, вэр вашталтмаш уравньэний гыч, кумышо 
кугытым муаш лийэш.
Упражньэний-влак.

1. 2640 м  пэлнэ лийшэ орудий гыч лӱйэнытат, тудын йӱкшо лӱймо лэч вара 
8 сэк гыч шуын. Йӱкын йужышто улшо вашкэлыкшым муаш кӱлэш.

2. Автомобиль 30 км^час вашкэлык дэнэ кайа. Тудо 80 км-ыи мо жапыштэ 
эрта?

3. Таулын вашкэлыкшэ 25 м^сэк. 5 мин. коклаштэ таул мо вэрым эрта? 

Йодмаш.
Икканьэ вэр вашталтмашын вашкэлыкшэ, эртарымэ жапшэ да эртымэ вэр 

коклажтэ матэматикэ чотышто кузэ ончыкталтэш?
8



9. Вэр вашталтмашым граф ик дэнэ ончыктымаш .' Жап дэн» 
вашталтшэ корнын кужытжым график дэнэ ончыктышаш вэрч,. 
клэткан кагазэш кок ваш тура лийшэ шӱдыр-влак манмэ корэш - 
влакым штат (3 сӱр.). •

Мэмнан графикыштэ горизонталь (тӧр кийышэ) шӱдыр— ж а » . 
ш у д ы р лийэш. Тушак турло жап коклам ончыктымо пучкыш-вла- 
кым ойырэн палэмдат, Вэс тура шуды- 
рэш турло вэр коклам ончыктымо пуч- 
кыш-влакым ойырэн палэмдат. 24

4 сӱр.
ж»п шудыр

3 сӱр.

Шудыр-влак ушнымо дэн лийшэ О точко вэр коклаштат, жа- 
пымат чотлымын туҥалтышыжэ лийэш. Мут гыч, тыганьэ числа- 
влакым ончэн графикым штышаш лийжэ.

А в т о м о б и л ь  т а р в а и ы и ы ж д э ч  и а р а  э р т э н .

5 мин. гыч 2 км-ыи. 
10 . . 6 . . 15 мин. гыч 12 «ж-ым 

20 .  ,  25 ,

Графикэш тыганьэ числа-влаклан кэлшышэ точко-влакым штэна (4 сур.). 1 ,2 ,3 , 4..

Палэмдымэ точко-влакым вик корэш-влак дэнэ ушэна гын, малана кӱлэш.- 
график лийэш.

Упражньэний-влак.
Пойэзд-влак расяисанийым ончэн, нуно кунам, кушто лиймыштым' график 

дэнэ ончыктыза.

1 72 №-ран пойэзд
Вэр кокла 
(киломэтр 

дэн)
Станций-влак 73 №-ран 

пойэзд
74 №-ран » 

пойэзд

9 час 40 мин. 0 Моско 6 час. 7 час.
9 ,  20 мин. 9 Петровско-

Разумовск
6 , 20 мкн. —

9 ,  -  . 18 Химки 6 . 40 . —
8 .  40 . 23 Сходный 6 .  55 . —
8 . 20 . 27 Крюков 7 .  10 . 7 час 50мин.
7 . 10 . 60 Подсолнечный 8 .  20 , 9 .  20 ,



II ПӦЛКА.

НЬУТОНЫН ЗАКОНЖО-ВЛАК.

10. Ньутонын тӱҥалтыш  законж о. Мэ оцчылно каласэнна 
жльэ — кэрэк моганьэ капат тып шога гынат, тудын тып шогы- 
машыжэ моло кап-влак дэнэ таҥастарымэ гыч гына лэктэш. Ты- 
ганьэ тып шогышо кап шкэ тарванэн ок кэрт.

Тыганьэ примэр-влакым налына. Паравоз шкэ пэлэнжэ пыжык- 
тымэ вагон-влакым шупшын наҥгайа—вагон-влак шкэ кайэногыт 

кэрт; кӱшко нӧлтымо годым тудым вий дэнэ 
кӱзыкташ возэш; орудий гыч снарӓт лэкмэ 
годым тудым рычал тар (порох) газ-влак шӱ- 
кэн луктыт; чыла наста-влакат мландэ шуп- 
шмо дэнэ мландэ ӱмбакэ волэн возыт.

Ты примэр-влак гыч мэ тэвэ мом ужына: 
т ы п  ш о г ы ш о  к а п л а н  к о ж г а н а ш ы -  
ж э т у д ы м  т а р в а т ы ш э  и к т а ж э  в и й  
к ӱ л э ш.

Мэ шуко годым ужын кэртына: вэлоси- 
пэт (тошкымо орва) дэнэ кайшэ йэҥ йолжо 
дэнэ колэсажэ-влакым ок пӧртыкто гынат, 
тудо кайэнак шога; автомобильын моторжо 
чарнэн гынат, тудо кэнэта ок чарнэ; пуш 
дэнэ кайымэ годым куымым чарнэт гынат, 
тудо ончыко шкак кайа.

Тавар оптымо вагоным йэҥ-влак тарватэн шӱкаш тӱҥалыт 
гын, тӧр вэрыштэ рэльс-влак ӱмбач тудо шкак кайаш тӱҥалэш. 
Вагоным тып шогымо вэржэ гыч тарваташ  йӧсо. Тудо моннарэ 
■нэлэ, тудым садыннарэ тарваташ  йӧсырак. Тарватымӧҥго, чоты- 
рак  шӱкалмэ вагон шкак кайаш тӱҥалэш.
' Тарватымэ вагоным чарышаш вэрч, чарышэ вий (тормыз) 

кӱлэш лийэш. Вагон моннарэ нэлэ, садыннарэ тудым чарашат 
йосырак.

« К а й э н ш о г ы ш о к а п  ш к э  о к  ч а р н э .  Т у д ы м  ч а р а ш  
в и й к ӱ л э ш .

Каласымэ-влак гыч мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэртына:

Исаак Ньутон 
(1643-1727 иИ)

К э р э к  м о г а н ь э  к а п а т ,  и к т а ж  м о л о  в и й  
о к п о л ш о г ы н ,  т ы п  ш о г ы м ы ж ы м а л ь э  
в и к  к о р н о  д э н  икканьэ кайымыжым шкэ 

ваш талтэн ок кэрт.
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Ты пунчалмашым 1668 ийыштэ Английысэ кугын тунэмшэ 
И саак Ньутон луктын. Ты пунчалмашым в э р  в а ш т а л т м а ш ы н  
т ӱ ҥ а л т ы ш  з а к о н ж о  м а н ы т .

Йодмаш-влак.
1. Вэр вашталтаашын тӱҥалтыш законжо моганьэ?
2. Ты законым умыландарышэ примэр-влакым каласыза.
3. Кэрэк моганьэ кайышэ капат, кайэн, кайэн вара шкак чарна. Тыгэ лиймашын 

кӱшно оичыктымо вэр вашталмаш тӱҥалтыш законжылан кэлшыдымыжэ уло, альэ 
укэ?

И .И нэрций. И к т а ж  к а п  м о л о  к а п - в л а к  д э ш э  т а ҥ а с -  
т а р ы м а ш т э т ы п  л и й ы н  ш о г ы м ы ж ы м  а л ь э  в и к к о р - -  
н о  д э н э  и к к а н ь э  к а й ы м ы ж ы м  с а к л а ш  ( а р а л а ш )  
т ӧ ч ы м о  к о й ы ш ы ж ы м  и н э р ц и й  м а н ы т .

Опыт-влакым штэна.
О п ы т - в л а к .  1. Кагаз лист умбалан шырпэ (спичка) калтам 

шындэна. Кагаз листым ольан гына шупшына гын, лист дэнэ 
пырльа шырпэ калтат тарванэн 
кусна. Ындэ листым кэнэта шуп- 
шылына гын, шыриэ калта олмэ- 
шыжак кодэш (5 сӱр.).

5 сӱр. 6 сӱр.

Инэрций дэн шырпэ калта шкэнжын тып лиймыжым саклаш 
тӧча, сандэнэ, листым кэнэта шупшылмо годым, вэржэ гыч тар- 
ванэн, куснэн ок кэрт.

2. Чарка ӱмбалан пэшкыдэ кагаз лыптыкым альэ открыт- 
кам пыштызат, умбаланжэ 3 ураш оксам пыштыза. Кагазым кэ- 
нэта олмыж гыч налза (6 сур.).

Каласыза: мо вэрч окса коркашкэ волэн возо?
3. Изыш тайэн пыштымэ оҥа умбалан изэ орвам шындызат, 

туш ак пу комэлькам пыштыза (7 сур.). Вара оҥа умбалан орвам 
чараш чаракым штыза. Волэн кайышэ орва кэнэта чарна гын, 
пу комэлька кузэ лийэш—эскэрыза (8 сӱр.).

Орва кэнэта чарнымэ годым пу комэлька орва гыч волэн 
возэш; тудын ончыл мучашыжэ ожсо корныж дэнак кайа.

Ты опыт инэрцийым пэш раш ончыкта. Орва чарнымэ годым 
пу комэлькан улыл мучашыжэ орва умбалнэ пижын чарналта. 
Комэлькан кушыл мучашыжэ орваш ок логал, сандэнэ тудо чар- 
ныдэ ончыко кайа. Тугак мэ шкат йэчэ дэнэ кайымына годым 
альэ курыжмына годым, кэнэта иктаж мош йэчына альэ йолна 
пижэш гын, чарныдэ ончыко кайэн, йӧралтына. Орва дэнэ альэ
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тэр дэнэ талын кайымэ годым, кэнэта имньым чарэна гын, мэ 
ончыко тайнэна.

Инэрцийым шинчымаш транспорт пашаштэ пэш куго вэрым 
налын шога. Вашкэ кайышэ пойэздым альэ автомобильым чары- 
шашлан жап кулэш. Кэнэта пойэздымат, автомобильымат чараш

7 сӱр. 8 сӱр.

ок лий. Пэш вийан тормыз дэнэ автомобильым кэнэта чарымэ» 
годымат тудо инэрций дэнэ ик жап чарныдэ ончыко кайа. Пой- 
эздым альэ автомобильым кэнэта чарымэ дэнэ тушто шинчышэ 
йэҥ 'влак ончыко кайымым чараш ок лий, сандэнэ нуно эмганэн 
кэртыт.

Чыла пойэздым чарышаш вэрч, паровсзым гына огыл, вагон- 
влакымат чарыдэ ок лий. Паравсзым гына чарэн, машинист ва- 
гон-влакым ок чарэ гын, ончыко кайышэ вагон-влак паравозымат 
пудыртэн, шкат пудыргэн кэртыт. Сандэнэ машинист, пойэ.здым 
чарышашлан, и к ж а п ы ш т а к  тормыз дэн чыла вагон-влакы- 
мат чара.
Йодмаш-влак.

1. Инэрций мо тудо?
2. Инэрцийым умыландарымэ примэр-влакым каласыза.
3. Лавран корно дэнэ орва талын кайымэ годым, тудын колэсажэ-влак шы- 

жалтарэн лаврам пэлкэ кышкат. Молан тыгэ лийэш?
4. Товар альэ чӧгыт кӱртньо вургышкышт пурэн шинчышт манын, нунын 

вургышт мучашым иктаж мо пэлэн пэрат. Молан тугэ штат? (9 сӱр.).
5. Автомобильын тормызжым молан шойыл колэса-влакэш штат? Ончыл ко-

лэса-влакэш молан огыт штэ?
6. Аэроплан гыч бомбым кудалтэн, кӱварым 

пудыртынэшт. Аэроплан лачак кӱвар тӓнта- 
лыштэ улмо годым бомбо кудалталтэш гын, ту- 
до кӱварэш логалэш, укэ?

9 сӱр. Чӧгытым вургэшыжэ 
шындымэ йӧн.

12. Массэ. Йужо капым тарваташ  
йӧсӧ огыл; куштылгын тарваташ лиймэ 
капым ^каймыж годымат чараш йӧсо 
огыл. Йужо моло капым кожгаташ 
йӧсо, кожгатымӧҥго, каймыжым чара- 
шат йӧсӧ.

Йара вагоным кожгаташ  йӧсӧ огыл, арвэр оптымо вагоным 
кожгаташ йӧсӧ. Тугак оптымо вагоным чараш йара вагон лэч 
йӧсырак. Йара вагоным инэрцийжэ оптымо вагонын инэрцийжэ 
лэч изырак.
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Куго инэрцийан кап-влак нэргэн нунын м а с с ы ш т  к у г о  
манын ойлат; изырак инэрцийан кап-влак нэргэн нунын м а с -  
с ы ш т  и з э  манын ойлат.

Тывэч тыгэ лэктэш: к а п ы н  м а с с ы ж э  к а п  в э р  в а ш -  
т а л т ы м ы м  м о н а р э  й о с ы н  м о л э м д ы м ы м о н ч ы к т а .

Турло кап-влакын массыштым таҥастарышаш вэрч, массэ ви- 
сам палэмдаш кӱлэш.

Ф изикыш тэ массын тӱҥ  висажлан 1 г-ым чотлат. 
1 г —•чыла тӱньа ӱмбалнэ чотлымо, 1 килограмын 

1 тӱж эмш э уж аш ыж э.

1 г массым 1 г нэлгыт дэнэ пулаштараш (алмаштараш) ок лий.
М а с с э  к а п  и н э р ц и й ы н  в и с а ж э ,  н э л г ы т  в и с а  — 

к а п ы м  м л а н д э  ш у п ш м о  в и й .
Кайышэ оптымо вагоным чараш тӧчэна гын, мэ тудын нэлгыт 

висажым чотыш огына нал, массыжым чотлэна. Вагонын нэлгыт- 
шэ рэльсым тэмда; вагоным чараш тӧчымо годым мэ тудын нэл- 
гытшым огыл, инэрцийжым сэҥаш тӧчэна.

Йодмаш-влак.
1. Массэ мо тудо?
2. Массэ кузэ висалтэш?
3. Кок ик кугытан шар-влак гыч кудыжо- 

Мо вэрч?
-вулно шар альэ пу шар нэлырак?

10 сӱр. XVII шӱдӧ ийсэ пӧртымӧ стан.

13. Вий нэргэн умыландарыиаш . Мэ ожнак каласэнна ильэ— 
«ктаж  капым вэр гычжэ тарватышашлан альэ кайымыж годым 
тудым чарышашлан иктаж тӱрло вий кӱлэш лийэш манна.

Эн ожнак, акрэт годым штымэ „машина-влак“ —нэлгытым нӧл- 
тымо вара-влак, виньэм (тавэ) гыч вуд лукмо колэса-влак, пӧр- 
тымо стан (10 сур.) йэҥ вий дэн альэ вольык вий дэн нӧлтал- 
тыныт, пӧртыкталтыныт. Ты „машина-влакым* кондыштшашлан 
тӱрло  кугыт вий кулэш лийын.

13



Кӱйым мӱндыркырак да ваш кэрак кайыжэ манын кудалты- 
шашлан, кид вийым кугэмдаш возэш; укэ гын, вий ситыдымэ 
дэн, кӱй мӱндырко кайэн ок кэрт.

Д1о гына вэр ваш талтмаш ым кож гата альэ ваш- 
талта, мэханикыш тэ тудым вий маныт.

Йодмаш.
Мэханикыштэ мом вий маныт?

14. Вашкэлык вашталтмаш. Пойэзд станций гыч лэктын кай- 
мыжэ годым ольанрак кайа, каймыж сэмын тудо вашкаш тӱҥалэш,

Изытэр курык гыч мунчалтэн волымыж годым утыр, уты р 
шапрак (талынрак) кайа; тудым мландэ шкэ дэкыжэ чарныд» 
шупшэш. Снарӓт орудий пуч кӧргышто утыр вашкэн кайа, ту- 
дым чарныдэ пычалтар газ-влак шӱкат. Орудий кӧрго гыч лэк- 
шын снарӓт утыр ольан кайаш тӱҥалэш — тудым йуж чара.

В а ш к э л ы к ы н  и к  с э к у н д  к о к л а ш т э  в а ш т а л т м ы -  
ж_ым в а ш к э л ы к  в а ш т а л т м а ш  м а н ы т .

Вашкэлык кугэмынат, изэмынат молэмын кэртэш.
Вашкэлык чарныдэ, утыр кугэмэш гын, тыганьэ вашкэлыкым, 

к у г э м ш э  в а ш к э л ы к  маныт; вашкэлык утыр изэмэш гын, ту- 
дым и з э м ш э  в а ш к э л ы к  маныт. Вашкэлык кугэмын альэ изэ- 
мын, кузэ молэммыжым палышаш вэрч, сэкундышто монарэ мо- 
лэммыжым шинчаш кӱлэш.

Вашкэлык кугыт чотышто гына огэш вашталт, тудо таҥгал 
(направление) чотыштат вашталтын кэртэш. Тыганьэ годымат 
кажнэ ик сэкундышто вашталтмым вашкэлык вашталтмаш маныа.

Йодмаш-влак.
1. Вашкэлык вашталтмаш мо тудо?
2. Вашкэлык изэммэ годым тудо кузэ молэмэш?

15. Тӧрсыр (икканьэ лийдымэ) вэр вашталтмаш. Пойэзд стан- 
ций гыч лэкмыж годым эн ончылтэн пэш ольан кайа, вара утыр 
вашка, вара эша ваш кэн,луло кэртмыж дэнэ кайаш тӱҥалэш^ 
каймыж годым курыкан вэр лийэш гын, альэ вэс станцышкэ шу- 
шашыжэ годым пойэзд адак ольанрак кайаш тӱҥалэш.

Шуко годым изэ йоча-влак топым пӧртыктэн модыт. Шӱкал 
колтымо топ пэрвой шӓп (талын) кайэн колта, вара утыр чарнаш 
тӱҥалэш, эша шӱкалмэ годым адак талын кайэн колта.

В э р  в а ш т а л т м а ш ы н  в а ш к э л ы к ш э  ч а р н ы д э  м о -  
л э м ы н  ш о г а  г ын ,  т у д ы м  т ӧ р с ы р ,  и к к а н ь э  л и й д ы -  
м э  в э р  в а ш т а л т м а ш  м а н ы т .

Пойэзд каймаш, топ пӧртмаш икканьэ лийдымэ вэр вашталт- 
машым ончыктат.
Йодмаш-влак.

1. Моганьэ вэр вашталтмашым икканьэ лийдымэ маныт?
2. Икканьэ лийдымэ вэр вашталтмаш примэр-влакым ончыктыза.
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16. Кап волэн вочмаш. Эркын волышо кэрэк моганьэ капат^ 
тудым мландэ шупшмо дэнэ, икканьэ утыр вашкэн вола.

Кап-влак волэн вочмо закон-влакым эн ончылтэн (ончыч) Га- 
лилэй лончылын ончэн.

Галилэй тэвэ мом раш ончыктэн: эркын вочмышт годым куш-^ 
тылго кап-влакат, нэлэ кап-влакат икканьэ вашкэлык дэнэ улко- 
волат.

60 м  лышкэ кӱкшыт башньэ гыч Галилэй тӱрло нэлгытан 
шар-влакым кудалтэн ончэн. Нуно тӱрло нэлгытан лийыныт гы- 
нат, мландышкэ ик жапыштэ ганьак возыныт. (

Пӧртын кӱшыл пачашыжэ гыч альэ пӧрт вуй гыч сталь дэнэ 
да вулно дэнэ штымэ шар-влакым кудалтымэ годым, нуно млан- 
дышкэ икканаштэ, пырльӓ волэн возыт.

Мэ палэна — кудалтымэ куштылго кагаз лаптык дэнэ нэлэ 
окса ӱлко икканаштэ волэн огыт воч — окса ончылтэн волэн в о - 
зэш Вичыраш окса ӱмбакэ тудын дэч изырак йыргэшкэ кагаз- 
лап .ыкым пыштэн, волтэн колтэна гын, нуно ӱлко пырльа волэн 
возыт. Куштылгырак наста-влакым йуж чара, сандэнэ нуно нэлз' 
наста лэч вараш  кодын ӱлко волэн возыт.

Кужо йанда пучышко кагаз лыптык дэн оксам пыштэп, тувэч 
йужым луктын, тура гына шогалтэна гын, кагаз лыптык дэн окса 
пырльа волэн вочмым ужына.

Галилэй тыдымат ончыктэн — иктаж кап эркын волэн вочмыж. 
годым тудын вашкэлыкшэ сэкунд йэда9,8л< арта, тичмашлэн ка- 
ласымэ годым 10 м^сэк лийэш.

Возаш тӱҥалмэ дэч ончылтэн кап тып шогэн гын, тӱҥалтыш 
сэкунд пытымэ годым тудын вашкэлыкшэ 9,8 м/сэк лийэш, ко- 
кымшо сэкунд пытымэ годым 19,6 м/сэк, т. м.

Тывэчын лэктэш: э р к ӹ н  в о л э н  в о ч ш о  к а п ы н  в а ш -  
к э л ы к ш э  с э к у н д  й э д а  9,8 м[сэк а р т а .

Галилэй адак тыдымат ончыктэн — кап возаш тӱҥалмэ сэкунд 
мучко 4,9 м-иы  эрта.

Кажнэ вара лийшэ сэкундышто кап ончылсо сэкунд лэч 9,8 м- 
шукырак эрта. Таблицым штэна: |

Тӱҥалтыш сэкунды ш то.................................................  4,9 л
Кокымшо сэк у н д ы ш то    . 4 , 9 9 , 8- =  14,7 ,
Кумышо , ................................................. 14,7 4 - 9,8-=24,5 .
Нылымшэ „ .  ......................................... 24,5 -(- 9,8-=3-1,3 ,
Визымшэ ,................. .................................................  34,3 4 - 9,8-—44,1 ,

т. м.

Тӱҥалтыш сэкундышто кап монарэ кайымым ончэн, кап мо- 
нарэ сэкундышто мо вэрым эртымым чотлаш лийэш. •

Кап тӱҥалтыш сэкуидышо . . . 4 ,9 =  4,9 1® эрта гын, •
Кок сэкундыш то................................ 4,9-1-14,7=19,6 =  4,9.22
Кум ..................................  19,6-1-24,5=44,1 = 4 ,9 .3 2
Ныл ,    44,1 -1-34,3 =  78,4 =  4,9.42

Ты таблицым ончэн, тэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэрты- 
да: икмонар сэкунд жап коклаштэ кап монар вэрым кайымым па-
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лы ш аш  вэрч, 4,9'Ым а л ь э у  -ым сэкунд ончыктышо числан ква-
лратш ылан шукэмдаш кӱлэш.

Ты пунчалмашым фурмул дэнат сэраш лийэш:

.Упражньэний - влак.
1. Кӱшыч волышо кӱйкандар 3 сэкундышто монарэ кайымым чотлыза.
2. Виньэмын кэлгытшым палышаш вэрч, тушко кӱЯым волтэн колтэныт. Кӱй

5 сэк волэн. Виньэмын кэлгытшэ мо- 
ганьэ?

3. Аэроплан гыч пикшым волтэн 
колтэныт. Пикш 20 сэкунд гыч млан- 
дышкЭ шуын. Волэн вочмыж годым 
пикшын вашкэлыкшэ моганьэ лийын?

11 сӱр.

17. Вийым кузэ таҥастарат.
Мут гыч, кӱшко кок икканьэ 
нэлгытан куй кандар-влак 
кудалтымэ лийышт. Ик кандар 
вашкэрак кайэн, кушкырак 
ку.ээн лийжэ. Кушкырак кузэн

'шушо куй кандарым колтышашлан вийат кугырак кулэш лийэш.
Куй кандарым кид дэнат, моло йӧн дэнат колташ лийэш; куй 

кандар кэрэк кузэ колтымо лийэш гынат, вашкэрак да кушкырак 
жолтышашлан кугырак вий кулэш лийэш.

Сандэнэ тыгэ каласаш лийэш:

Вийын кудыжо кугырак лийным палышаш вэрч, 
кудыж дэч вэр вашталтмаш кугырак лиймым 

ончаш кӱлэш.

Пружин дэн чымалтмэ планкэ ончылно кок изэ 
«пар кэча (11 сур.), ик изэ шар куштылго—пу шар, вэсы- 
экэ — нэлэ, мэтал дэнэ штымэ.

Пружиным пэлкэ шупшылынат, мучыштарэн колтэ- 
«а. Планкэ ик жапыштэ кок шарымат чучэш. Пу шар 
мэтал шарлэч мундыркырак (торарак) пэлкэ тӧшта.

И к  в и й а к  т у р л о  к а п л а н  т у р л о  в а ш к э л ы -  
к ы м  пуа.

Изэ массан пу шар куго массан мэтал шар лэч ку- 
тырак вашкэлыкым налэш.

Пружин виса дэк 2—3 кг нэлгытан кырым пыжык- 
тэн  сакэнат, тыдым вашкэракат, ольанракат нӧлталы- 
на (12 сур.).

Тыгэ штымэ тудым шынаш лийэш—кы рым. моннарэ 
вашкэрак нӧлталына, садыннарэ шукырак пружнн шуп- 
шылтэш; сандэнэ: и к  к а п ы м а к  в э р  г ы ч в э р ы ш  
в а ш к э р а к  к у с а р ы ш а ш л а н  к у г ы р а к  в и й  
к у л э ш  л и й э ш .
16
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Кэрвычэш вичкыж кандрам (кэрэмым кылдэна (13 сӱр.). Кан- 
драм ольан гьша шупшына гын, кэрвыч тарванэн, шӱдырнаш 
тӱҥалэш. Кандрам кэнэта чот шупшылына гын, тудо кӱрлын ка- 
йа. Кэрвыч массыжэ куго лиймэ дэнэ тудо йылэ ок тарванэ, 
сандэнэ кандра сэҥэн кэртдэ кӱрлэш.

Паравоз вагон- влакым ольан гына тарватымэ годым вагон- 
влакат лайык гына тарванат. Паравоз кэнэта тарвана гын, ту 
коклаштэ вагон-влак кожганэн 
шудэ, вэрэшышт кодын кэртыт, 
вагон-влакым пыжыктымэ чыл- 
выр (чӧп)-влак, вагон-влакым 
сэҥыдэ кӱрышталтыт. К а п ы я  
м а с с ы ж э  м о н а р э  к у г о ,  с а - 
д ы н н а р э  т у д ы м  т а р в а т э н  
к о л т а ш  й ӧ с ы р а к .

Пычалтар газ-влак 76 миллимэтран орудий гыч снарӓтым 0,005 
сэк  жапыштэ 600 ж/сэк вашкэлык дэнэ луктын кудалтат. Тыганьэ 
кӱчык жапыштэ тудын вашкэлыкым штышашлан пэш куго вий 
кӱлэш лийэш. Чынак-пычалтар газ- влак 6,5 кг нэлгыт снарӓтым 
62 т  вий дэнэ тэмдэн, шӱкэн луктыт.

Каласымэ гыч тыганьэ пунчалмашым шташ лийэш:

13 сӱр.

Тӱрло вийым танастарымэ годым ончаш возэш: 
нуно ик капланак моганьэ вашкэлыкым пуат 
альэ моганьэ кугытан тӱрло массан кап-влаклан 

икканьэ вафкэлыкым пуат.

Йодмаш-влак.

1. Тӱрло кугытан вийым кузэ таҥастарат?
2. Икканьэ массэ тӱрло вий дэн кожгаталтэш гын, моганьэ вашкэлыкым на- 

лэш? Тудым кузэ палаш лийэш?
3. Кок тӱрло массэ кок вий дэч икканьэ вашкэлыкым налыныт. Вий-влак 

нэргэн мом каласаш лийэш?

18. Ньутонын кокымш о законж о. Иктаж кап дэк вийым 
ушэна гын, капын, вэр вашталтмашыжэ молэмэш: вашкэлыкшэ 
кугэмэш, альэ изэмэш альэ каймэ корныжо молэмэш.

Кайышэ вагон альэ тормыз дэн чаралтэш, альэ корныштыжо 
лиймэ ӱзгар-влакэш йыгалтмэ дэнэ чарна.

Пӧртыктэн колтымо шар альэ топ кӱвар оҥа гыч каймыж годым 
вашкэ кайат. Шарым альэ топым лакан корно дэн колтэна гын, 
нуно йылэрак чарнат. Шудо коклашкэ пуртэн колтэна гын, ша- 
рат, топат пӧртмыштым йылэ чарнат. Мо вэрч тугэ лийэш? 
Кӱвар оҥа дэнэ каймышт годым топ (мэча) альэ шар тӧрсырым 
шагал учырат, лакан корнышто туганьэ тӧрсыр шукырак; пӧртшо 
шарым альэ топым шудо йылэ чара. Сандэнэ пӧртшо шар альэ 
топ тӱрло вэрэ икканьэ огыт кайэ.
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Паравоз кайышэ пойэздым шупшэшат, пойэзд утыр вашкэ кайа.

Вэр вашталтмашын молэммаш ыжэ вийӹн ку- 
гытшым да ту  вий монарэ жап штымым онча.

Вагоным рэльс-влак дэнэ шӱкэн кайышэ пашазэ-влак паравоз 
вий лэч изырак вий дэнэ шӱкат. Вагоным вэр гыч тарватэн, 
шукэн мийышэ пашазэ-влак вагон кайымым утыр вашкэмдат.

Кӱшыч волышо кӱйым мландэ чарныдэ шкэдэкыжэ шупшэш, 
сандэнэ куй утыр вашкэн вола. Кушко кудалтымэ куй утыр ваш- 
кэн ок кузо, утыр.ольан, ольан кайэн куза.

Куй моннарэ узакрак (шукырак жап) кушыч вола, садыннарэ 
вашкэлыкшэ кугэмэш. Моннарэ узакрак кушко куза, вашкэлыкат 
тунарак утыр изэмын шога.

Вий дэч лийшэ вэр вашталтмаш молэммым Ньутон тыгэ кала- 
сэн ончыктэн:

Вэр вашталтмашын молэммашыжэ вий кугытлан 
пропорцийан, вий наҥгаймэ (таҥгал) корно вэл- 

кыла лийэш.

Ты закон в э р  в а ш т а л т м а ш ы н  к о к ы м ш о  з а к о н ’ж о  
манылтэш.
Йодмаш-влак.

1. Ньутонын кокымшо законжо моганьэ?
2. Вэр вашталтмаш вий ушныио дэнэ молэммашыжэ моганьэ?
3. Ньутонын кокымшо законжым рашэмдышэ примэр-влакым каласыза,
4. Ньутонын кокымшо законжо лач чын лиймым моганьэ опыт-влак дэн он- 

чыкташ лийэш?

19. Вийым висымэ тӱҥ  виса-влак. Тӱрло кугыт вийым таҥ ас- 
тарышаш вэрч, нунын туҥ  висаштым палэмдаш кулэш.

Турло кугытан вий икканьэ массыланак турло вашкэлыкым 
пуэн кэртэш. Сандэнэ, вийын кугытшым палышаш вэрч, ик мас- 
сыланак тудо моганьэ вашкэлыкым пумым ончаш кулэш.

К о к  в и й  г ыч ,  м о л о  у с л о в и й  в л а к и к к а н ь а к  л и й -  
м э  г о д ы м ,  к а п л а н  к у г ы р а к  в а ш к э л ы к ы м  п у ш ы ж о  
к у г ы р а к.

Тэхникыштэ вийын туҥ ужашыжылан 1 кг-ым чотлат. Тудым 
к и л о г р а м  в и й  маныт, кучыкын тыгэ сэрат: кг-в 1000 кг-в 
1 тон-вий (от-ӧ) лийэш.

Физикыштэ вийын тӱҥ^ужашыжлан 1 кг иассылая 1 сэкунд жапыштэ 1 см^сэк 
вашкэлыкым пушо вийм чотлат. Тугаяьэ кугыт вийым дина маныт. 

Килограмыштэ 980000 дина.
Йодмаш-влак.

1. Физикыштэ вийын тӱн' ужашыжылан мом чотлат?
2. Моганьэ вийым дина маныт?
3. 1 кг вий мо тудо?
4. Мо кугырак—дина альэ грам вий, монар гана?
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20.
тымэ
чышэ

Вийым палэмдэн ончыктымаш. Аэроплан гыч ӱлко кудал- 
пикш пэш вашкэ (талын) вола; тудо имньэ ӱмбалнэ шин- 
йэҥлан логалэш гын, йэҥымат, имньымат вош т шӱтэн лэк-

тэш. Йой^эж гыч кӱшко колтымо 
пикш утыр ольан, ольан кӱза. 
Вий кап кайымэ ыҥгай дэн ту- 
дым ончыко шӱка гын, вашкэлык- 
шым утыр кугэмда; кап каймы- 
лан ваштарэш лийэш гын, ту- 
дын вашкэлыкшым изэмдг.

Сандэнэ тыгэ каласэн кэрты- 
на; в и й  к у г ы т ш о  д э н э  г ы-  
н а о г ы л ,  т а ҥ г а л ж э  ( к о р -  
н ы ж о ) д э н а т  о й ы р а л т э ш .

Кок йэҥтойаш  сакэн, вэдрам 
наҥгайат (14 сӱр.). Тойа дэкэ 
моганьэ вий-влак ушалтыныт? 
Ик вий — вэдра иэлгыт — тудо

14 сӱр. Кӱшяо — кок йэҥ тойаш пыш- 15 сӱр.
тэн, нэлгытым наҥгайат. Улно — вий-вла- 

кым график дэнэ ончыктыма

ӱлко шупшэш; кок моло вий-влак — Р  дэнэ ^  — кок йэҥын вий- 
ышт-влак улыт; нуно кӱшкыла шупшыт (шӱкат). Ты примэр ӱлно 
корэш  сӱрэт дэн окчыкталтын.

ВА  — тойа, тудын ӱмбакэ Р, Р, вий-влак тэмдат.
Тэмдышэ вий-влак сӱрэтыштэ ик кугыт масштаб дэн стрэлкэ 

(пикш сӱрэт) дэн палэмдэн ончыкталтыныт. Стрэлкэ-влак мучаш- 
ышт дэн вий кайымэ таҥгалым ончыктат. Стрэлкэ тӱҥалмэ точ- 
ко вий ушнымо вэрым ончыкта.

П р и м э р. Кок вий кап пэлэн’ А ва. В  точко-влакэш ушалтынытат, тудым 
кок могырышкыла шупшыт; В  вий А  вий лэч 1,5 гана кугырак. Ты примэр 15 
сӱрэт дэн ончыкталтын.

Йодмаш-влак.
1. Вий кузэ палэмдэн ончыкталтэш?
2. Эҥэр коч лэкшэ колызо пушын 10 кг вий дэнэ пушым ончыко наҥга- 

йа. Вӱд йогын пушым'3 кг вий дэнэ йоктара. Пушым шӱкышо вий-влакым сӱ- 
рэтлэн ончыктыза.

3. Ыргакэш кандра дэн панар сакалтын; панарын нэлгытшэ 5 кг. Ыргакым 
тэмдышэ вийым сӱрэтлэн ончыктыза (16 сӱр.).
2*  19



21. Ньутонын кумышо законж о. Йэрыштэ пуш дэнэ коштшо- 
влак ик пуш гыч вэсышкэ кандрам (кэрэмым) шуйэн, тудым 
ваш шупшаш тӱҥалыт.гын, пуш-влак иктыжэвэсыжэ дэк лышэ- 

маш тӱҥалыт. Кок йол йэчэ дэн мунчалтышэ йэҥ, 
кандрам кок мучашыжэ гыч кучэн, ваш шупшаш 
туҥалыт гын, нунат иктыжэ вэсыжэ дэкэ ваш лы- 
шэмаш тӱҥалыт.

Ик мунчалтышэ йэҥ вэсыжым шупшмо кандран 
покшэланжэ динамомэтрым (вий висам) пыжыктэна 
гын, ик йэҥ вэсыжым моганьэ вий дэнэ шупшмым 
палэна. Тугат, тыштэ ик йэҥ гына вэсыжым огэш 
шупш, вэсыжат йолташыжым шкэдэкыжэ садыгак 
шупшэш. Сандэнэ кокымшо йэҥ ш упшмовийат пэр- 

16 сӱр- вой йэҥ шупшмо вий ганьак лийэш.
Мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэртына:

Ик кап дэч вэс каплан нк монар вий логалэш  
гын, пэрвойж ылан кокымш ыж дэчат садыннарэ 

вийак логалэш .

Ньутон вэр вашталтмаш кумышо законым тыгэ каласэн он- 
чыктэн:

Кэрэк м оганьэ вийат ш каланжэ иктӧр лийшэ, 
шкэ дэчж э лач тупы нь могырыш кыла лийш э 

вийым луктэш.

Шуко арвэрым оптымо пуш гыч куштылго пушышко кан- 
драм (кэрэмым) шуйэн, иктыжым вэсыж дэк ваш шупшмо годым, 
нэлэ пуш ольан гына тарвана, куштылгыжо 
ваш кэ шупшылтэш.

Ик кап дэч вэс кап дэк вий логалмэ 
годым кугырак массан кап изырак массан 
кап лэч шагалрак вашкэлыкым налэш.

Кок кап-влак коклаштэ лийшэ вий ик- 
тыжым ик могырыш шӱкалэш, вэсыжым 
вэс могырыш.

Винтовко гыч альэ йужо моло пычал 
гыч лӱймо годым нуно ,чумалы т“. Винтов- 
ко гыч пэш талын пульа лэктын возэш, вин- 
товко пульа лэч шуко ольан мӧҥгэшла 
„чумалалтэш". Орудий гыч лӱймо годы- 
мат тугак лийэш. Пычалтар газ-влак сна- 
рӓтым ончыко шӱкэн луктыт. Ньутонын ку- 
мышо законжо ончыктымыла снарӓт тудым 
газ-влак тэмдымэ вий дэнак нунымат тэмда.
Ты тэмдымэ вий орудий кӧвакын виш вэлышкыла ок тэмдэ, кӧвак 
пырдыж-влакышкэ да кӧвак пундашкэ тэмда. Сандэнэ орудийат 
20

17 сӱр.



лӱймо годым шойыко чумалэш. Ш ойыко чумалшэ, лӱймо гыч 
лийшэ вийым ты годым пайдашкэ савырэныт: автомат (шкэ луй- 
ымо) рэвольвэр дэн пульэмӧтышто йӱлышо пычалтар газ нуным 
уэш татыла: затворым почын, гильзым 
луктын кудалтат, у патроным затворыш 
пыщтэн, пэтрэн шында.

Ӱлыл мучашыштыжэ вик лук формо 
дэн пугымо йанда пучым сакэна. Ты пу- 
чышко вудым йоктарэна гын, вуд пучын 
улыл рожшо гыч йогаш туҥалмэ годым, 
пуч шкэ вуд йогымын вэс могырышкы- 
лажэ лийын чакна (17 сур.).

Ончыктымо ганьэ йанда пучым вич- 
кыж рэзина шуртэш сакэн, пучышко 
вошт парым колтэна гын, вудым колты- 
мо годым лиймэ ганьак лийэш: пар 
йанда пучын улыл мучашыжэ гыч лэкмэ 
годым, пуч шкэ мӧҥгэшла чакна.

Иктаж вэр гыч вуд, пар, т. м. йогэн 
лэкмэ годым йогынлан ваштарэш тэм- 
дымаш лийэш гын, тудым йогын рэак- 
ций маныт.

Пар газ-влак йогын рэакций ракэтым 
шукэн наҥгайа. Йогышо вудын йогын
рэакцийжэ 18 сурэтэш ончыктымо приборым пӧртыкта. Ты при- 
борым эн ончылтэн Сэгньэр луман йэҥ штэн, сандэнэ тудым 
С э г н ь э р  к о л э с а  м а н ы т .

Вуд йогын рэакций дэнак Фрэнсис луман йэҥ штымэ турби- 
нын ужашыжэ пӧртэш.

Йодмаш-влак.
1. Ньутонын кумышо законжо моганьэ?
2. Ты законым умыландарышэ примэр-влакым каласыза.
3. Ньутон вэр вашталтмаш кумышо законым кузэ каласэн ончыктэн?
4. Лӱймо годым пычал ,чумалмэ“ вий молан пульа лэкмэ вий лэч шагалрак 

лийэш?
5. Автомат рэвольвэр дэн пульэмот кучылтмаштэ .чумалмэ* вийдэн кузэ 

пайдаланат?
6. Молан ракэт кӱш кӱзэн кайа?

п

18 сӱр..



III ПӦЛКА.

ВИЙ-ВЛАКЫМ УШЫМАШ.
22. Вик корно дэнэ лийш э вий-влакым ушымаш. Шуко го- 

дым иктаж капышкэ ик вий гына огыл, кок, кум вий тэмда. Мут 
гыч, лумдымо вэрэш кайшэ тэр чарна гын, имньэ шуко годым 
тэрым тарватэн ок кэрт. Тунам ик монар йэҥ тэрым шӱкатат, 
имньэ тарватэн наҥгайа. Тыштэ имньэ вий дэк йэҥ-влак вий 
ушныш, сандэнэ тэр тарваныш.

Ик монар вий-влак олмэш лийшэ вийым и к т ӧ р  к у г ы т а н  
в и й маныт.

Ушымашкэ пурышо вий-влакым у ш а л т ш э  в и й - в л а к  ма- 
ныт. Ик монар вий-влакым нунын дэн иктӧр вий-влак дэнэ ваш- 
талтымашым в и й - в л а к ы м  у ш ы м а ш  маныт.

Вий-влакым ушымашым прямэр-влак дэнэ ончыктэна.
Мэшакым ик пашазэ 45 кг вий дэнэ нӧлта, вэсыжэ 30 кг вий дэнэ полша. 

Кок пашазэ-влак вийым моганьэ вий дэнэ вашталташ лийэш?
Йоча 10 кг вий дэнэ изэ тэрым ик вэлкэ шупшэш, вэс йоча изэ тэрым 6 кг 

вий дэнэ мӧктэшла шупшэш. Изэ тэр ыоганьэ вий дэнэ, кувэлкыла шупшыл- 
тэш? Кокымшо йоча ок чарэ ильэ гын, изэ тэрым ончыко шӱдыршыжо мо вий 
дэнэ наҥгайа ильэ.

Кокымшо йочат 10 кг вий дэнак шупшэш ильэ гын, изэ тэр куҥгэла кайа
ильэ?

Пунчалмаш-влак.

1. Вик корно дэнэ лийшэ, ик могырыш ко шӱкы- 
шо кок вий дэн иктӧр кугытан вий нунын кугы- 
танак лийэш , нунын таҥгал дэнак ш ӱка (тэмда).
2. Вик корно дэнэ, икты ж э вэсыжлан лач ту- 
пынь шупш ш о кок вийын иктӧр кугытан вийышт 
иктыж гыч вэсыжым кудалтымэ дэч кодш о нарэ

лийэш, кугы рак вий могырышкыла шупшэш.
3. К ок икканьэ, лач тупыньла шупшшо вийын 
иктӧр кугытан вийышт нуль лийэш. Тыганьэ 
годым капым ны моганьэ вий тэмдыдымэ сэмын

лийэш.

Йодмаш-Блак.

1. Ик монар вийым ушымым кузэ умылаш кӱлэш?
2. Мом иктӧр кугытан вий маныт.
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3. Ик вик корно дэнэ лийшэ ик монар вийын иктбр кугытан вийыштым кт 
39 муаш лийэш? ■'

4. 64 ка нэлгытан йэҥ 30 ка нэлгытан мэшакым 20 кг вий дэнэ нӧлташ тыр- 
ша. Мэшакым нӧлтышо йэҥ мо вий дэнэ мландым тэмда? Мэшак мландым мо 
вий дэнэ тэмда?

5. 70 кг нэлгытан пашазэ 30 кг нэлгыт грузым наҥгайа. Тудо мландышкэ мо 
вий дэнэ тэмда?

6. Пружинэш сакымэ кӱйым вӱдыш волтэна гын, пружин мо вэрч шӧрла?

23. Иктыжэ вэсыжлан лукын лийшэ вий-влакым ушымаш.
Кок вии, иктыжэ вэсыжлан лукын лийын, капыш тэмдат гын 
нунын дэн иктӧр лийшэ вий ну- ’
нын чумырыштат ок лий, иктыж 
гыч вэсыжым кудалтымэ гыч код- 
шат ок лий. Тыдым 20 сӱрэтэш 
ончыктымо опыт гыч ужаш лий- 
эш. 5 кг нэлгытан кыр вичкыж 
кандраш сакалтын. Кандран кок 
мучашыжэ рамэш чоткыдэмдэн 
пыжыктымэ пружин виса-влакын 
ыргакэшышт кылдалтыныт.

Пружин виса-влакым кусарка- 
лэна гын, мэ нуно тӱрло нэлгы- 
тым ончыктымыштым ужына. Ну- 
нын нэлгыт ончыктымышт кэрэк 
кузэ вашталтэш гынат, пырльа 
ушымо нэлгытышт чыла иктэ 
5 кг лэч шукырак лийэш. Кан- 
дран ик мучашыжэ вэсыжлан 
вик лукын лийын шупшылтэш гын, ик висаштэ 3 кг лийэш, вэ- 
сыштэ 4 кг.

3 см да. 4 см кужыт тӱран виклукашым корызат, диагональым 
штэн, тудым висыза. Ты диагональ 5 см кужытан лийэш. Шты- 
мэ виклукашыш кыр дэн да виса-влак дэн шупшылтшо кандра 
дэк намийэн, тӱржо-влакым кандран мучашыжэ-влак дэн ик таҥ- 
галан штэна гын, виклукашын диагональжэ кыр сакалтмэ вик кан- 
дра таҥгал дэнак лийэш (19 сӱр.).

Кыр сакымэ кандра мучаш-влак коклаштэ 120° лукым ыштэн, 
виса-влакым олмэштарэна гын, кажнэ виса 5 кг  шупшылтэш. 
Ындэ 120° лукан, 5 см тӱран паралэлограмым сурэтлэн, тудын 
туржо-влакым кыр сакымэ кандра мучаш-влак дэнэ ик таҥгалан 
штэн ушэна гын, паралэлограмын кучыкрак диагональжэ кыр са- 
кымэ кандра дэнэ ик таҥгалан лийэш.

Ты ойлымо гыч мэ тыганьэ пунчалмашым луктын кэртына:

19 сӱр. Иктыжэ вэсыжлан лукын 
лийшэ вий-влакым ушымаш

Кок иктыж вэсыж дэн лукын ушнышо вий-влак 
дэн иктӧр лийш э вий, вий-влакым ончыктышо 
паралэлограмы н диагональж э дэнэ иктӧр лий- 

эш (20 сур.).
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Ты правилым ончэн, кок вий дэн нктӧр лийшэ вийым чотлы- 
дэ, сӱрэтлэн муаш лийэш. Нунын таҥгалыштым да иктаж масш- 

0 таб дэн кугытыштым ончыкташ кӱлэш.

П р и м 9 р. Иктыжэ вэсыжлан 90° лукан лий- 
ын ушнышо кок вийын иктӧр кугытан вийым 
муаш ^ л эш . Иктыжын кугытшо 12 кг, вэсы- 

>0 жын — 5 кг.
Ш т ы м э  р а д а м .  (21 сур.).
1. 90° лукым штэна. Лукын 

ик тӱрэшыжэ 5 кг вийым он- 
чыктышо АВ  пӱчкышым ойырэ- 
на. Лукын вэс тӱрэшыжэ, ту 
ыасштаб дэнак, 12 кг вийым он- 
чыктышо ЛСпӱчкышым ойырэна

2. Ойырымо пӱчкыш-влак 
дэнэ АВС  паральэлограмым штэ- 
на (тыганаштэ виклукаш лийэш).

20 сӱр. Вий-влак паралэлограм. 3. Паралэлограмэш АО  диа-
гональым штэна. Ты диагональ 

иктӧр лийшэ вийын таҥгалжым ончыкта. Ындэ АО  диагональым,
АВ  дэнэ АС-эм штымэ масштабым ончэн висэва гын, вийын ку- 
гытшым муына. Тудо 13 кг  лийэш.

12 а /

А 5 к г  В 
21 сӱр.

24. Вий-влак тӧрлык (равновесие сил). Ӱстэмбалнэ кыр кийа. 
Ты кырышкэ кок вий тэмда: 1) нэлгыт вий, тудо улко тэмда, 
2) ӱстэмбал ӱлыч кӱшко тэмда.

Кыр ӱлкат, кӱшкат ок тарванэ—кок тэмдыш э вий дэн иктӧр 
лийшэ вий нуль лийэш — нуно иктыжэ вэсыжым пытарэн шОгат.

Ик вий вэс вийым альэ ик монар моло вий-влакым тӧрэш 
конда гын, вкй-влак тӧр лийын шогат маныт.

Моло вий-влакым тӧрыш кондышо вийым т ӧ р л ы ш о  в и й  
маныт.

25. Нэлгыт рӱдо. Кажнэ кап посна ужаш -влак гыч лийын 
шога. Нэлгыт вий кажнэ посна ужашым тэмда.

Капын чыла ужаш ыж э-влакы ш кэ тэмдыш э вий- 
влак дэнэ иктӧр лийшэ вий капын нэлгытш э 
лийэш. Ты вийын капэш ушнымо точкыжым нэл- 

гыт рӱдо маныт.

Нэлгыт вий тэмдымэ дэнэ кап кӱшыч ӱлко, мландышкэ возэш . 
Ожно штымэ опыт-влак гы ч 'м эуж на—иктӧр лийшэ вийым ушы- 
мо точкышко тӱгаллышэ вийым ушэна гын, кап тарваныдымэ 
лийэш.

Тывэчын шонэн каласаш лийэш: кап н э л г ы т  в и й т э м д ы -  
мэ  д э н э ,  ӱ л к о  ы н ж э  в о л о  м а н ы н  к ӱ ш к ы л а  т э м д ы ш э  
к а п  н э л г ы т  к у г ы т а н  в и й ы м а к  к а п ы н  н э л г ы т  р ӱ -  
д ы ш к ы ж о  т ӱ к э н  у ш а ш  к ӱ л э ш .

Картон тэтран (тыртышын) нэлгыт рӱдыжо тэтра рӱдыштак 
лийэш. Тэтрам рӱдо точкыж дэнэ булавкэ имэ мучашэш шындэ- 
на гын, альэ, тэтран рӱдыжо вошт булавкым кэрын, иктаж пу 
ӱзгарэш тӧр штэн шындэна гын, тэтра, чыла могырыш пӧртык-
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тэн ончэна гынат, тӧр гына шинча — ик тӱрж ат ок нӧлталалт 
волэнат о кайэ.

Тэтрам булавкэ дэнэ рудыжо вошт огыл, моло вэрэ шутэн, 
иктаж мош кэрын шындэн чыла вэлышкыла пӧртыктэна гын, 
кузэ огына путырал, тудо чыла иктэ ӧрдыжталтэш.

Тэтрам пыжыктымэ булавкэ мучашэш отвэс кандрам (кыр 
пыжыктымэ кандрам) пыжыктэна гын, ужына —

нэлгыт рӱдо тура (отвэс) корэшыштэ лийэш, 
тура корэш (отБЭс) сакымэ точко коч эрта.

Тыгэ штэн шынымына кэрэк моганьэ капынат нэлгыт руды- 
жым муаш полша. Капын нэлгыт рудӹжым мушаш вэрч, кок га- 
на, тудым кок вэржэ гыч сакэн, сакымэ йэда тура корэш каймэ 
корным муаш кулэш. Кажнэ корэш нэлгыт рудо точко коч кайа. 
Ты точко — нэлгыт р Удо кок тура корэш ваш пучкылтмо вэрыш- 
тэ лийэш.

К а п ы н н э л г ы т р у д ы ж о  т у д ы м  к о к в э р  г ӹ ч с а к ы -  
м э  д э н э  л и й ш э т у р а  к о р э ш - в л а к  в а ш  п у ч к ы л т м о  
т о ч к ы ш т о  л и й э ш .

Йодмаш-влак.
1. Нэлгыт рӱдо мо тудо?
2. Опытым штэн, капын нэлгыт рӱдо вэржым кузэ муаш лийэш?
26. 1 № лабораторий паша. П а ш а ш т э картон пӱчкышын нэлгыт рӱдо 

вэржым муаш кӱлэш.
К ӱ л э ш  п р и б о р  д а  м а т э р и а л - в л а к  картон пӱчкыш, булавкэ, от- 

вэс, линэйка, пу штатив, вашкӱзо. Картон пӱчкышын нэлгыт рӱдыжым мушаш 
вэрч, тудым тӱрло вэр гыч сакымэ тура корэш 
корно-Елакым муаш кӱлэш.

1. Картон пӱчкышым булавкэш кэрын сакызат, 
отвэс дэн тура корэшым муын, тудым карандаш 
дэн палэмдыза (22 сӱр.).

2. Картоным, палэмдымэ тура корэшыштэ 
лийдымэ, вэс вэрэш пыжыктэн сакызат, адак тура 
корэшым палэмдыза.

Н э л г ы т  р ӱ д о  п а л э м д ы м э  к о р э ш -  
в л а к  в а ш  п ӱ ч к ы л т м о  т о ч к ы ш т о  лийэш .

Йодмаш-влак.
1. Мумо точко лач нэлгыт рӱдо лиймым кузэ 

палаш лийэш.
2. Картонын ик ужашыжым пӱчкын налмэ го- 

дым тудын нэлгыт рӱдыжо молэмэш, альэ укэ?

22 сӱр. Картон кашакын нэл- 
гыт рӱдыжым палымэ йӧн. 

тудо лушкалтэш. лушкалтэшат, ожсо

27. Тӧрлык (равновесие) моганьэ, 
м оганьэ лийэш. Изэ шар шуртышто 
кэча (23 сур.). Шарым пэлкэ кусарэн, 
мучыштарэн колтэна гын 
олмэшыжэ чарна.

В и й  т ӧ р л ы к  д э н э  и к  в э р э  ш о г ы ш о  к а п ,  о л м ы ж  
г ы ч  л у к м о  г о д ы м ,  о ж с о  в э р ы ш к ы ж э  ш о г а л а ш  т ы р -  
ш а  г ы н ,  к а п  п э ҥ г ы д э  т ӧ р л ы к ы ш т о  ш о г а  м а н ы т .
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23 сӱр.

с а д  ы-

Кэчышэ шарым тӧрлык гыч луктына гын, тудын нэлгыт рӱ- 
дыжо кушкыла кусна. Тбрлык лийын шогымо годым, шарын 
нэлгыт р У д ы ж о  э н  улыл вэрыштэ лийэш. Кийышэ карандашын 

ик мучашыжым нӧлталына гын, тудын нэлгыт 
рУдыжат нӧлталалтэш. Карандашым мучыштарэн 
колтымо годым, тудо мӧҥгэш, устэмбакэ возэш; 
тунам тудын нэлгыт рӱдыжо эн ӱлыл вэрыштэ 
лийэш.

Тывэч тыганьэ пунчалмаш лэктэш:
Капым тӧрлык гыч лукмо годым тудын нэлгыт 

Р У д ы ж о  нӧлталалтэш гын, тудо пэнгыдэ тӧрлӹ- 
кышто шогышо лийэш.

Тӧр (горизонталь) умбалнэ кийышэ шар, ту- 
дым кэрэк кузэ савырэн пыштэт гынат, чыла иктэ 
тӧрлыкышто лийэш. Шарын олмыжым вашталты- 
мэ годым, тудын нэлгыт р У д ы ж о  кэрэк кунамат 
ик кӱкшытышто лийэш.

К а п ы н  в э р ж ы м  в а ш т а л т ы м э  г о д ы м ,  т у д о  
г а к  к о д э ш  гын, и к к а н ь э т ӧ р л ы к ы ш т о  шо-  
г а  м а н ы т ( р у ш л а  — в б е з р а з л и ч н о м  р а в н о -  
в е с и и ) ; т ы г а н ь э г о д ы м  н э л г ы т  р у д о  ч ы л а  
и к  к у к ш ы т  в э р ы ш т э  л и й э ш .

Карандашым тура шогалташ пэш йӧсо. Тудым 
изыш гына тарватэт гынат, йӧралтэш (кам возэш).
Тура шогышо карандашым ӧрдыштымо годым, мэ 
тудын нэлгыт рудыжымат улко волтэна (24 сур.).
Карандашын нэлгыт рудыжо шкак нӧлталалтын о кэрт, 
сандэнэ тудо йӧралтэш.

К а п ы н  в э р ж ы м  в а ш т а л т ы м э  г о д ы м ,  
т у д о  о ж с о  в э р ж э  г ыч  у т ы р  л э к т а ш  т ӧ ч а  
г ын ,  ч о т ( п э н г ы д э )  л и й д ы м э  т ӧ р л ы к ы ш т о  
ш о г а  м а н ы т ;  т ы г а н ь э  г о д ы м  к а п ы н  н э л г ы т  р у д ы ж о  
у л к о  в о л а .
Йодмаш-влжк.'

1. Тӱрло формо тӧрлыкым каласыза.
2. формо тӧрлыкышто нэлгыт рӱдо кузэ лийэш?

24 сӱр.

сӱрэтэш ончыктымо шар-влакын кажныжэ моганьэ тӧрлыкышто шога?

25 сӱр.

28. Пэҥгыдэ шинчымаш (устойчивость). Шуко годым кийышэ 
кап ик точкэш гына ок эҥэртэ, ик вик корэшыштэ лийдымэ 
шуко точкэш эҥэрта. Пукэн (тэҥгыл) кувар оҥашкэ ныл йолжо 
дэнэ эҥэрта, машина нэгызэшыжэ шуко точко дэнэ эҥэрта.
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26 сӱр.

Чыла тыганьэ годым нэлгыт рУдо эҥэртымэ точко-влак лэч 
кушнырак лийэш.

Э ҥ э р т ы ш  т о ч к о - в л а к  к о ч  к а й ы ш э  к о р э ш - в л а к  
к ӧ р г ы ш т о  л и й ш э  к у м д ы к ы м  э ҥ э р т ы ш  к у м д ы к  
м а н ы т.

Т ӧ р  ( г о р и з о н т а л ь ) у м б а л а н  э ҥ э р т ы ш э  к а п ы н  нэ л -  
г ы т  р У д ы ж о  в о ш т  к а й ы ш э  т у р а  к о р э ш  э ҥ э р т ы ш  
к у м д ы к  к о ч  к а й э н  ш о г ы м о  г о д ы м  
г ы н а  т у д о  п э ҥ г ы д э  т ӧ р л ы к ы ш т о  
л и й э ш. !

Мэ чыла годымат тэвэ тыдым ужын шы- 
нэна: капын эҥэртыш кумдыкшо моннарэ ку- 
гырак, тудо шхэ моннарэ улыш, садыннарэ 
пэҥгыдын шинча.

Ӱстэмбалан шӧржо дэн шындымэ кнагам 
савырэн пышташ йӧсо огыл, чыла кумдыкшо 
дэнэ кийышэ кнагам савырэн пышташ йӧсырак.

Тайыл вэрыштэ шудо оптымо тэр кэрвыч тэр лэч йылэрак 
ӧрдыжталтэш. Кумда эҥэртыш  кумдыкан да улыш нэлгыт рудан 
кап тэвэ мо вэрч йылэ огэш ӧрдыжталт: тудым шукак ӧрдыш- 
тэн ончымо годымат, нэлгыт рӱдыжо вошт кайышэ тура корэш 
эҥэотыш кумдык гыч 0 лэк, тудын кӧргэшак кодэш.

Ӱстэмбалан йашныкым шындыза. Тудын ик ӧрдыжэшыжэ 
нэлгыт р Удо палэмдымэ лийжэ. Йашныкым нӧлталын иктаж 
шӧржо йыр савыркалэн ончэна гын, тудын нэлгыт рудыжо нӧл- 
талалтэш (26 сур.). Йашныкым сумырышаш вэрч, тудын нэлгыт 
Р У д ы ж ы м  нӧлталаш кулэш.

И к т а ж м о м с у м ы р ы ш а ш в э р ч ,  т у д ы н  н э л -  
г ы т р У д ы ж ы м  м о н н а р э  к у ш к ы р а к  н ӧ л т а ш  
в о з э ш ,  т у д ы м  й ӧ р ы к т а ш а т  с а д ы н н а р а к  
й ӧ с ы р а к

Йодмаш-влак.
1. Мом эҥэргыш кумдык маныт?
2. ТДр ӱмбалнэ лийшэ кап кунам тӧрлыкышто лийэш?
3. Иктаж моганьэ нэлэ ӱзгарым нумалшэ йэҥ ыолав шэҥгэкэ 

тайна (27 сӱр.).
4. Мо пэҥгыдынрак шинча: йара кӱкшо йашнык альэ пундашэ- 

шыжэ нэлгытым пыштымэ садыганьэ йашныкак? Мо вэрч?
5. Йолым торэн шогалмэ годым молан пэҥгыдынрак шогаш лийэш?

27 сӱр.



IV ПӦЛКА.

ЙЫР ПӦРТМАШ (ВРЛЩАТЕЛЬНОЕ ДБИЖЕНИЕ).
29. Йыр пӧртмаш . Тӱрло станок-влакым штыктымэ годым, 

нуным йыр пӧртыктат. Элэктыр мотор, автомобильын двигачэлжэ, 
пар турбин-влак, вӱд дэн мардэж кольэса-влак — чыла йыр пӧрт- 
шо улыт, Ш уко машина-влакын паша ужашышт-влакат йыр 
пӧртшо улыт. Йыргэшкэ пыскэ (пильа), пӧрдымо станок, пурау 

машина, вакш кӱй-влак, т. м. машина паша ужаш- 
влак йыр пӧртын штат.

Капын чыла точкыжо-влак тарваныдымэ ик 
точко йыр пӧртыт; ту точкым пӧртмашын шӱ- 

|ды рж о маныт.
Машинан паша ужашыжэ пӧртмым ончэн, мэ 

тудым шынэн кэртына — тудын ик ужашыжэ-влак 
пэш талын пӧртыт, молыжо-влак ольан пӧртыт.

Пӧртмын вашкэлыкшым палышаш вэрч, пӧртмын 
вашкэлыкшым таҥастарэн палымэ йӧным умылэна.

Т э х н и к ы ш т э  п ӧ р т ш о  к а п ы н т ӱ р л о  у ж а ш ы ж э м о н -  
н а р э  в а ш к э  п ӧ р т м ы м  п а л ы ш а ш  в э р ч ,  и к  м и н у т ы ш -  
т о  м о н а р  г а н а  п ӧ р т ы н  с а в ы р н ы м ы м  о н ч а т .

Примэрлан тӱрло йыр пӧртмо вашкэлыкым ончэна;

28 сӱр.

Мландэ шар — минутышто.....................
Параходын винтжэ ,  .........................
Вӱд турбинын кольасажэ минутышто . 
Аэропланын пропэльэржэ „
Элэктр мотор ,
Пар турбинын кольасажэ.....................

0,0006 йыр нарэ 
180 гана 
360 ,

1200 ,
800 гыч 3000 мартэ 

30 000 гана.

Иодмаш.
Йыр пӧртмшн вашкэлыкжым кузэ висат?

30. Оҥго йыр ваш кэлык (окруж ная скорость). Мах кольаса 
шӱдыржо йыр пӧртмо годым, тудын тӱрло точкыжо-влак, пӧрт- 
мышт дэнэ, икканьэ жапыштэ икканьэ лукым палэмдат. Кольа- 
сан шудыржо лэч тӱрло вэрыштэ лийшэ точко-влак палэмдымэ 
оҥго пӱго-влакын кужытышт икканьэ огэш лий (28 сӱр.). Ик 
монар жап коклаштэ кап 0 точко йыр пӧртын, АОВ  лукым па- 
лэмдэн лийжэ. Тыгэ савырнымэ годым А  точко АВ  пӱго вэр 
коклам эрта, точко пугым эрта точко а^ — пугым. 
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Точко пӧртмаш шӱдыр лэч моннарэ мундыррак (торарак), тудо, 
ик палэ жапыштэ, садыннарэ кугарак пӱго коклам эрта.

Пӧртшӧ кап ӱмбалнэ улш о точко 1 сэкундыш то 
эрты мэ пӱгӧ кужытым точкын йыр ваш кэлыкш э 

маныт.

Точкын йыр вашкэлыкшэ тудо пӧртмаш шудыр дэч моннарэ 
лышыл, альэ мундыр улмыжлан кӧра да кап 1 минутышто монар 
йыр савырнымыла кӧра лийэш.

Примэрлан задачым штэна.
Машина шкивыя (тэтран) днамэтржэ 100 сж, тудо минутышто 20 йыр пӧртэш. 

Шкив ӱмбалнэ лийшэ точкын вашкэлыкшым муаш кӱлэш.
Шкив ик йыр савырнымэ годым тудын ӱмбалсэ точкат лач ик йыр савырва; 

точка ик йыр савырнымэ корнын кужытжо шкивын оҥгыжо лийэш. Шкивын 
диамэтржэ 100 см\ оҥгыжын кужытжым мушаш вэрч, диамэтр кужытым (100 см- 
ым) 3,14 лан шукэмдэна:

3,14-100=: 314 сж.]

Шкив минутышто 20 йыр савырна гын; тудын ӱмбалнэ лийшэ точко тыгань» 
вэрым эрта:

314 • 20 =  6 280 см-ыи,

Йыр вашкэлык, точкын 1 сэкундышто эртынэ корныжо;

6 280 
60

см
: 1 0 4 ,5 ------

сэк

Йыр вашкэлыкым V буква дэн палэмдэна, точко савырнымо 
оҥгын диамэтржым ӓ  буква дэн, ик минутышто монар йыр пӧр- 
тын савырнымым п  буква дэн палэмдэна; 3,14-ым те дэн; тунам 
г^-ым чотлэн муын кэртына:

•кӓпг» =  -
60

Ты формулышто V, ӓ ,  п  кугыт-влак иктышт вэсышт дэнэ 
ушнэн шогат. Коктытыштым шинчэн, кумышыштым муаш лийэш.

Йодмаш-влак.
1. Мом йыр вашкэлык маныт?
2. Йыр вашкэлыкым чотлэн мушашлан мои шинчаш кӱлэш?

31. Савырнымо да йыр пӧртмӧ годым лийшэ 
инэрций. Йыргэшкэ картон кашакын покшэланжэ 
рожым шӱтызат, тушко карандаш мучашым кор- 
за. Вара, карандашым тура шындэн карандаш 
йыр картон кашакым пӧртыктыза (29 сӱр.). Ындэ 
картон ӱмбалан рэзинкам пыштызат, картоным 
ольанрак пӧртыктыза. Картоным ольан йыр са- 
вырымо годым, рэзинкат йыр пӧртэш. Картоным 
вашкэрак пӧртыктымо годым, рэзинка шкэ вэрэ- 29 сӱр.
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шыжэ ок код, — картон умбач волэн возэшат, тудо йыр корно 
дэн ок кайэ, пӧртмо рӱдо дэч пэлкыла вик корно дэн кайа.

Картон умбалан, тушак шагалрак йыгалтын чарнышэ, моло 
наста влакым пыштэна, мут гыч, изэ йанда шарым альэ шыма ум- 

балан полдышым. Картоным пэш ольан пӧртыктэ- 
на гынат, ты наста-влак картон умбалнэ огыт код, 
картон р У д о  д э ч  п э л к э ,  в и к  корно дэн кайаш туҥалыт. 
Кок изэ шар вичкыж кандраш пыжыкталтыныт. 
Ончылтэн путырал шындымэ вичкыж 
кандра-влаклан рончалташышт эркым 
пуэна гын, изэ шар-влак, изыш пэлкэ 
лийын, пӧртмо р У д о  йыр пӧрташ ту- 
ҥалыт (30 сур.). Кизыт ончыктымо 
опыт адакат тудым ончыкта; чыла ка- 
пат вик корно дэн икканьэ кайымы- 
жым саклаш тӧча. Чынак, мо вэрчын, 
оҥго йыр корно дэнэ каймыжэ годым 

кэрэк моганьэ капат пӧртмаш шудыр дэч пэлкэ кайаш тӧча? 
(31 сур.). А  точкышто лийшэ, йыр пӧртшо кап А  точкэш оҥгэш 
логалш э вик корэш таҥгал дэнэ кайаш тырша. Пӧртшо картон 
дэч А  точко гыч ойырлэн кайэн кап-влак оҥгэш логалшэ ^вик 
корэш тЗҥгал дэнэ кайат.

30 сӱр.

/I

31 сӱр.

Йодмаш-влак.
1. Йыр пӧртшокапын вашкэлыкшэ 

моганьэ таҥгал (корно) дэнэ кайа?
2. Йыр пӧртмо годым инэрций кузэ 

лийын койэш?

32. Рӱдо дэч пэлкэ шупшшо
вий (центробежная сила). Кан- 
драш иктаж моганьэ нэлгытым 
пыжыктэнат, кандрам кид йыр 
пӧртыктэна (32 сӱр.). Тунам мэ 
шижына — кандра чот шупшыл- 
тэшат, мэмнан кидымат шуп-
шаш туҥалэш. Кандраш пыжыктымэ нэлгыт вик корно дэнэ, 
инэрций вий дэнэ пэлкэ кайаш тӧча; кандра тудым о колтат, 
тудо кандрам чымэн шупшэш.

И н э р ц и й д э н э  п э л к э  к а й а ш  т ӧ ч ы ш ӧ  н э л г ы т  шу-  
п ш м о  в и й ы м  р У д о  д э ч  п э л к э  ш у п ш ш о  в и й  м а н ы т .

Рудо дэч пэлкэ шупшшо вийым цэн- 
тробэжнэ машина дэн висат (33 сур.,).

32 сӱр.

33 сӱр. Цэнтробэжнэ машнна. 34 сӱр.

30



35 сӱр.

Машинаш динамомэтрым (вий висам) шындат (34 сӱр.). Дина- 
момэтр р У д о  д э ч  шупшшо йыр пӧртшо шарын вийжым ончыкта. 
Тыгэ штымэ дэнэ палаш лийэш — капын массыжэ моннанэ кугы- 
рак, тудо моннарэ вашкэрак пӧртэш, садыннарэ рӱдо дэч пэлкэ 
шупшшо вийат кугырак. Тыдым, кандраш 
пидын, турло массан кап-влакым пӧртык- 
тэн ончэн палаш лийэш.

Мэ штэн ончымо опыт-влакыштэ лиймэ 
йыр пӧртшо машина-влакыштат лийэш.

Мах кольэсан альэ пэчкэ куйын (пусэм- 
дымэ куйын), нуно пӧртмо годым, ужа- 
шышт-влак тугак пӧртмаш шудыр дэч пэл- 
кэ кайаш тыршат, нуным пырльа кучэн 
шогышо чоткыдылык гына чара. Пӧртмаш 
пэшак вашкэ лийын, кап ужаш-влакым 
пырльа ушэн шогышо вий ситыдымаш 
лийэш гын, пӧртшо кап шаланэн йыр шыжалт пытэн кэртэш.

Мах кольэсан тогынжо пуйжо-влак дэнэ чоткыдэмдалтын 
пижын шога. Пӧртмаш моткоч вашкэ лийэш гын альэ 
кольэса пуй-влак начар лийыт гын, тудо курышталтын 
шаланэн пытэн кэртэш. Вашкэ пӧртшо узгар влак пу- 
дыргэн инышт шаланэ манын, нуным пэш тӧрлэн да 
чот штыман. Нуно моткоч вашкэ пӧртыт. Тыгэ пӧрт- 
ш оузгар-влак—аэроплан пропэльэр,ротор—турбин, т. м.

Вишкыдэ наста пӧртмо годым кузэ лиймым шы- 
нэн ончэна. Вишкыдэ узгар ужаш-влак коклаштышт 
пэш^начар пижын шогат.

Йара кӧрган йанда шарышкэ чийалтымэ вудым изыш 
гына пыштэнат, пӧртыкташ туҥалына. Тыгэ штыма гыч 

тэвэ мом шынэн кэртына: инэрций дэн пӧртмаш шудыр дэч пэл- 
кэ кайаш тӧчэн чийан вуд шарын йыржэ, экватыр корно дэнэ 
пӧрташ туҥалэш. Шар кӧргышко карандашым пыштэна гын, 
тудо огэшак нӧро — вуд шар турышто лийэш (35 сур.).

Шарын туржо-влакэш рож-влакым штэ- 
на гын, тувэч вуд шыжалтын йогэн лэк- 
таш туҥалэш.

Ындэ цэнтробэжнэ машинаш мэтал дэн 
штымэ цилиндр формо виш атым пыжыктэн 
тушко вудэш нӧртымо мамыкым альэ кага- 
зым пыштэна гын, цилиндр пӧртмо дэн вуд 
шыжалтын лэкташ  туҥалэш (36 сур.).
Йодмаш-влак.

1. Мэханикыштэ моганьэ вийым рӱдо гыч пэлкэ 
шупшшо вий маныт?

2. Ты вийын кугытшо мо гыч лийэш?
3. Мах кольэсам мо вэрч пэш эртарэн пӧртык-

таш о лий. 47 л V
4. 2-шо опытышто цилиндрым пӧртыктымо годым ШТЫМ9 рэ-

тувэчын вӱд мовэрч шыжалтын лэктэш? гульатыр.

33. Ц энтробэжнэ рэгульаты р. Пар машина-влакын коштмыш- 
тым кулэш сэмын молэмдэн шогышашлан Уатт 37-шэ сурэтэш
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ончыктымо тарманым шонэн луктын. Ты тарман кок нэлэ 
ш ар дэн шталтын. Нуно ик В  шӱдырышто улыт, йыр пӧртын 
кэртыт. Вашкэ пӧртыктымо годым нуно нӧлталалтыт. Моннарэ 
вашкэ пӧртыт, садыннарэ кӱшкырак нӧлталалтыт. Нунын пӧрт- 
мышт машина пӧртмо дэнэ пырльа лийэш, машина моннарэ вашкэ 
пӧртэш, садыннарак шар-влакат вашкэрак пӧртыт. Ш ӓр-влак 
шӱдырэш пыжыктымэ С колчам нӧлталын кэртыт. С колча 
дэн рычаг манмэ О  тойа ушалтын; О  тойа шкэ машинашкэ 
парым пуртышо К  клапын дэнэ ушалтын. Ш ар-влак ӱлко волымо 
годым клапын кугынрак почылтэшат, тушко пар шукырак пурмо 
дэнэ машина вашкэрак пӧрташ тӱҥалэш. Машина пэшак вашкэ 
пӧрташ туҥалэш гын, шар-влак нӧлталалтытат, С колчам нӧлта- 
лыт; тунам клапын изыш пэтыралтэшат, машинашкэ пар пуры- 
маш изэмэш.



V ПӦЛКА.

ЙЫГАЛТМАШ ВИЙ.

34. Иыгалтмаш. Тӱрло капын вэр вашталтмыштым шынэн 
ончэн, мэ ужына: нуно утыр ольан кайаш тӱҥалыт, вара йалтак 
чарнат.

Кайышэ вагон-влак, моторжо чарнышэ автомобиль, пӧртын 
кайышэ шар, топ, т . м. кайэн чарнат.

Ик кап вэс кап дэнэ йыгалтын кайымыжэ 
годым, тудым чарыш э вийым йыгалтмаш вий

маныт.

Иктаж кап тӧр ӱмбач кайымыж годым тудо кэрэк кунамат 
йыгалтэш; тӧр ӱмбал кэрэк моннарэ шыма (йаклака) лийэш 
гынат, чыла иктэ тӧрсыр вэржэ лийдэ ок код. Ты тӧрсыр-влак 
шуко годым тыглай шинча дэнэ уждымаш ганьэ пэш тыгыдэ 
лийыт. Тугэ гынат, нуно кайышэ капым чарат (38 сӱр.).

38 сӱр. 39 сӱр. Йыгалтмаш вийым палымэ йӧн.

35. Йыгалтмаш вий. ЙыгалтмаСш]вийым'висашат лийэш. Тудым 
висышаш вэрч, тыгэ штат.

Изэ оҥаш динамомэтрым чоткыдэмдӓн ш ындат (39 сӱр.); вара 
ту оҥам, динамомэтр дэн пырльа, вэс куго, тӧр пыштымэ оҥа- 
ӱмбал дэн, тэмдэнрак кучэн, кусарат. Динамомэтрым ончэн, оҥан 
йыгалтмэ вийым палаш лийэш. Оҥан вэс оҥа умбал дэнэ йыгалтын 
кайымыжэ йыгалтмэ вийым ончыкта. Тыгэ кок оҥа йыгалтмым 
гына огыл, моло тӱрло наста-влак йыгалтмэ вийымат палаш 
лийэш.

Тӱрло горизонталь тӧр ӱмбал-злак дэ.ч, оҥа умбалан турло 
нэлгыт-влакым пыштэн, тудым кусаркалэна гын, турло йыгалтмаш 
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вийым ужына (39 сӱр.). Ты внй чыла годымат кусаркалымэ нэл- 
гыт лэч шагалрак лийэш.

Йыгалтмаш вий дэнэ капын тӧр  ӱмбалым тэм- 
дымэ ойыртышыштым (отнош ение) йыгалтмаш 

коэфициэнт маныт.

Йодмаш-влак.

1. Мом йыгалтмаш маныт?
2 . Йыгалтмаш мо гыч лэктэш?
3. Чыла вийат шкэ танталжэ (корныжо) дэнэ кайа. Йыгалтмашын таҥгалжым 

ончыктэн кэртыда? Йыгалтмаш вийын таҥгалжэ вэр вашталтмаш тантал дэнэ 
кузэ ушна?

4. Кок оҥа кокла йыгалтмашым практикэ чот дэнэ кузэ палаш лийэш?
5. Йыгалтмаш коэфиииэнт манын мом маныт?

36. 2 №. лабораторий паша. П а ш а т ы  в э р ч  ш т а л т э ш :  йыгалтмаш 
вий кувэч лэктэш.

М о г а н ь э  п р и б о р  д а  м а т э р и а л - в л а к  к ӱ л ы т :  кужо, шымапужа- 
рымэ оҥа укэ гын (ӱстэбалат йӧра); изэ шыма пужарымэ оҥа; пэрвойысо лэч 
кок гана кумдарак вэс изэ оҥа (кок нзэ оҥат ик нэлгытан лийышт); куго оҥалан 
кэлшышэ калай лист, ик изэ оҥалан кэлшышэ калай лист; нэлгыт-влак; машина 
ӱй; кок йытыр альэ чумыраш лустра: динамомэтр, вичкыж кандра, картон, ошмам 
альэ йанда ложашым шавымэ кагаа, постом пыжыктымэ картон.

П а ш а  р а д а м .  1. Ик оҥаӱмбалан нэлгытым пыштызат, вэс оҥа дэн куса- 
рэн йыгалтиаш вийым палыза.

Кӱшыл оҥан нэлгытшым ыолэмдылыв, кажнэ нэлгытын йыгалтмаш вийжыь» 
палыза.

Шынымыдам ончэн, йыгалтмашын коэфиииэнтжым муза.

Пэлгыт (кило- 
грам дэнэ)

Йыгалтмаш
вий

Йыгалтмаш
коэфициэнт

1
2
3
4

Йодмаш-влак.
1. Йыгалтмаш вий тэмдымэ вийым онча, укэ?
2. Йыгалтмаш коэфициэнт тэмдымэ вийым онча, укэ?
II. Йыгалтшэ матэриал-влак вашталтмэ дэнэ йыгалтмаш коэфициэнт валшт»-

о  тэш, укэ? Шынэн ончыза. Тыдым палышаш
 С п----------------------------- вэрч, картоным, йанда ошман кагазым, пос-
^ 2  ^ —  то пыжыктымэ кагазым, калай кашак-вла-

^  налын, нуным иктыштым вэсэшышт
дэн йыгэн ончыза.

Йодмаш.
Йыгалтмаш коэфициэнт йыгалтшэ нас- 

там онча, укэ?
III. Она йымакэ чумыраш комэлька-влакым пыштэн, йыга.ттмашым шынызЗ'.

40 сӱр. Оҥа йымакэ чумыраш ко- 
нэлька-влакым пыштэн, йыгалтма- 

шым сынымаш.
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Й ы г а л т м а ш  н э р г э н  п у н ч а л ы н  к а л а с ы м а ш .
Хэмдымэутларак лиймэ годым йыгалтмат тугак утларак лийэш.
Поэздым шупшылшаш вийым лукшашлан, паравозат кӱлэш 

нэлгытан лийдэ ок кэрт; паравоз нэлэ лиймэ годым ижэ тудын 
дэн рэльс-влак коклаштэ куго йыгалтмаш лийэш.

Шкив дэнэ шӱшто коклаш тэ йыгалтмаш кугэмжэ манын, 
шӱштым шупшылыт.

41 сӱр. Чуиыраш комэлька-влак нэлэ ӱзгарым кусарымым 42 сур. Шаран 
куштылэмдат. подшипник.

Мэтал кап-влак коклаш тэ ӱй иышталтмэ годым йыгалтмаш 
коэфициэнт эн изэ лийэш. Сандэнэ машинан йыгалтшэ ужашыжэ- 
влакым шыман (йаклака) штат, коклашкышт ӱйым пыштат. Шуко 
годым машинашкэ шкак пышталтэш (автомат йӧн дэн).

Йодмаш.
Шкивын йыгалтшэ ӱмбалжым молан шымартат?

37. Шар пояшипник-влак. Лабораторий пашаштэ тэ шынышта — 
ӱзгар йымалан йыргэшкэ настам пыштэн, тудым пӧртыктымо 
годым, йыгалтмаш изэмэш; ӱзгарым шӱдырыктэн наҥгайымэ годым, 
тудо нэлын кайа. Ш уко годым пэш нэлэ настам ик вэр гыч вэс 
вэрыш кусарышашлан, тудын йымакэ йыргэшкэ ӱзгарым — пыр- 
ньа-влакым, ломаш-влакым, т. м. пыштат (41 сӱр.), шудырнэн 
йыгалтмашым пӧртын мунчалтымаш дэн вашталтат. Шар под- 
шипникымат принцип могырым тыгак штат (42 сӱр.). Тыгэ штымэ 
годым пӧртшо шудыр тарваныдымэ подшипник капэш огэш 
йыгалт, подшипник дэнэ тудын коклаштэ улшо шар-влак умбал 
гына мунчалта.

Шар подшипникым турло машина-влакэш пыжыктат: автомо- 
бильэш, пӧртымо станэш, куымо машинаш, элэктр мотор-влакэш, 
вэлосипэд-влакэш, т. м. Шар подшипникым вагон шудыр-влакэш 
пропэльэр пӧртмо шудырэш, т. м. йыгалтмашым изэмдышаш 
вэрэ шындаш лийэш.

Эн ансат штымэ шар подшипник 41 сурэтэш ончыкталтын. 
Пэшкыдэ сталь дэнэ штымэ колча шудырэш чикталтэш. Тужвал 
колча чойын дэнэ штымэ кӧргашанэш чикталтэш. Ш удыр пӧртмо 
годым кӧрго колча тужвал колча кӧргышто шар-влак умбалнэ 
пӧртэш.

Тымарсэк мэ шар подшипник-влакым моло эл-влак гыч налына 
ильэ. Ындэ Москошто „Ш арикоподшипник" луман шкэнан завод 
шталтэ. Тудо машина штышэ мэмнан заводлашкэ кулэш шар 
подшипник-влакым колтэн шога. Мэ тылэч вара ты шкаланна 
кулэш узгарымат моло эл-влак гыч налмым чарнэна — шкэ 
штэна.
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Йодмаш-влак.
1. Тэмдымэ вий молэммэ дэнэ йыгалтмаш вий кузэ молэмэш?
2. Тэмдымым молэмдымэ годым йыгымаш коэфициэнт молэмэш, укэ?
3. Йыгалтмашым кузэ изэмдаш лийэш?

38. Пайдалэ йыгалтмаш. Тэхникыштэ йыгалтмашым кок могы- 
рым ончалтэш: ик вэрэ тудо пэшак кулэш, моло вэрэ тудо куго 
зийаным конда; тунам тудым кузэ гынат изэмдаш альэ пытара- 
ш ак тыршат. Тыгэ каласымаш тэхникышкэ гына огыл, кэчын илы- 
шышкат мийа. Йыгалтмаш о лий ильэ гын, кидышкат нымомат 
налаш 0 лий ильэ. Тазыла кол кид гыч мучыштэн каймэ ганьак, 
нунат мэмнан кидна гыч мучыштэн кайат ильэ.

Ийан корно дэнэ кошташ пэш йӧсо — йол мунчалта. Сандэнэ 
олаштэ ийан тротуарышкэ ошмам шават, тунам йол пундаш 
дэнэ корно коклаштэ кулэш йыгалтмаш лийэш, йэҥ о йӧралт; 
йолжо 0 мунчалтэ. Шыма рэльс-влак умбалнэ х^аравоз кольэса-влак 
пӧртыт гынат, паравоз тарванэн о кэрт — йыгалтмаш укэ. Тунам 
машинист рэльс умбалан ошмам шава. Автомобиль кольэса дэнэ 
корно коклаштэ йыгалтмашым кугэмдышаш вэрч, кольэсам ко- 
зыра (лакэ-луко) штат.



VI ПОЛКА.

ПАША ДЭН ЭНЭРГИЙ.
39. Паша. Виньэм (тавэ) гыч вэдра вӱдым лукмо годым, альэ 

шахтэ гыч шӱчым (шӱйым) лукмо годым, пашам шташ возэш. 
Нӧлтымо ӱзгар моннарэ нэлырак, тудым моннарэ кӱшкырак нӧл- 
таш возэш, садыннарэ паша шук:ырак шталтэш. Кэлгэ шахтэ гыч 
шӱчым лукмо годым виньэм гыч вэдра вӱдым лукмо лэч шукы- 
рак  паша шталтэш.

П а ш а н  щӱ ҥ в и с а ж л а н  1 кг  н э л г ы т ы м  1 м  к ӱ к -  
ш ы т ы ш к о  к ӱ з ы к т а ш  к ӱ л э ш  л и й ш э  п а ш а м  ч о т л а т .  
Т ы  т ӱ ҥ  в и с а м  к и л о г р а м о м э т р  м а н ы т .

Килограмомэтр кӱчыкын тыгэ палэмдалтэш: кгм.
Нэлгытым нӧлташ кӱлмо пашам чотлаш йӧсо огыл.
П р и м э р - в л а к .  1. 25 кг нэлгит А м  кӱкшытышко нӧлталшашлан моганьэ 

паша кӱлэш лийэш. 1 кг-ым 1 м  кӱкшытышко нӧлталшашлан I кгм  кӱлэш лийэш. 
25 кг нэлгытым 1 м  кӱкшытышко нӧлталшашлан—25 кгм\ 25 «г-ым 4 м  кӱкшытышко 
нӧлталшашлан 4 гана шукырак паша кӱлэш лийэш. Кӱлэш паша 25 кгХ 4 м —100 кгм 
лийэш.

2. 62 кг нэлгытым 7 м  кӱкшытышко нӧлталаш моганьэ вий кӱлэш лийэш?
64жг-ым \ м  кӱкшытышко нӧлталаш 64 кгм  кӱлэш. 64кг-ым 7 м  кӱкшы- 

тышко нӧлталмэ годым, 64X7 м  =  448 кгм  паша шталтэш.

Н э л г ы т ы м  н ӧ л т а ш  м о г а н ь э  п а ш а  к у л э ш  л и й м ы м  
ч о т л ы ш а ш л а н ,  к и л о г р а м  д э н э  о н ч ы к т ы м о  н э л г ы т -  
в и с а м  м э т р  д э н э  о н ч ы к т  ы м о к ӱ  з ы к т  ы м о к у к ш ы т -  
л а н  ш у к э м д а ш  к у л э ш .

Паша, нэлгытым нӧлтымо годым гына огыл, моло годымат 
шталтэш. Имньэ орвам наҥгайа, кырымэ машинам пӧртыкта. Кид 
дэн лупшымо годым чӧгыт пудам кырэн пурта; газ-влак орудий 
гыч снарӓтым луктын шолат, курык куй-влакым пудыртэн шала- 
тат. Чыла тыдэ паша лийэш.

Ӱзгарым нӧлталмэ годым мэ нэлгыт вийым сэҥаш тыршэна.
Имньэ орвам шупшмыжо годым тудо шкэ вийжэ дэнэ орва 

йыгалтмым сэҥаш тырша. Моннарэ орва нэлырак, моннарэ наҥ- 
гайшаш корно кужырак, садыннарэ имньын пашажэ шукырак 
лийэш.

Йыгалтын орва чарнэн миймэ вий 30 кг лийжэ, имньэ орвам 
100 м  вэрышкэ наҥгайа. Имиьэ орвам наҥгайэн штымэ паша 100 м  
кэлгытан шахтэ гыч 30 кг нэлгытым лукмо паша дэнэ иктак 
лийэш. Паша 30 лгг • 100 лг =  3 000 кгм.

37



Тыштат:

Пашам чотлэн мушаш вэрч, внйым, тудын кайымэ 
таҥгал дэнэ эртымэ корнылан шукэмдаш кӱлэш.

Пычалтар газ-влак пульа пундашышкэ 1 200 кг вий дэнэ тэм- 
дат, винтовко кӧвак кӧргын кужутшо 65 см. Газ-влакын пашашт: 
1200-0,65 =  780 кгм.^

Пашам А  буква дэн, вийын кугытшым Р  бува дэн, эртымэ 
5  буква дэн палэмдэна гын, тыганьэ формулым сэрэн кэртына:

А =  ГЗ.

Йодмаш-влак.
1. Нэлгыт нӧлтымо пашам кузэ чотлаш лийэш?
2. Паша моганьэ тӱҥ  виса-влзк дэн висалтэш?
3. Килограмомэтр мо тудо?

40. Куат (мощность). Мут гыч параходышко куго грузым оп- 
тышаш лийжэ. Ты грузым ик йэҥат изын, изын нумал кэртэш. 
Тулэч посна, тудым икканаштэ, нӧлтымо к^>ан (машина) дэнэ 
параходышко кусарэн пышташ лийэш. Икканьэ нэлгыт грузымак 
иктаж йэҥ изын-изын нумалэш гын, альэ тудымак нӧлтымо 
кран кусарэн пышта гын, нунын штымэ пайдан паша икканьак 
лийэш. Нуно коклаштышт тэвэ кузэ гына ойыралтыт: кран пашам 
йэҥ дэч кӱчыкрак жапыштэ шта.

Икканьэ, палэ жапыштэ, кудо 1̂ ашина моганьэ пашам шты- 
мым ончэн, нуным паша лэктыш могырым таҥастараш  лийэш.

Тэхникыштэ машинам, тудын куатшым ончэн аклат.

Машинан ик сэкундышто штымэ пашажым 
куат (мощность) маныт.

Машинан куатшым пашам висымэ виса дэн ончыктэна гын, 
тудын (куатын) тӱҥ  висажэ нк сэкундышто 1 кгм  лийэш.

Пар машина лэкмэ лэч ончылтэн двигачэл олмэш имньэ вий 
лийын. Сандэнэ пар машинан куатшымат имньэ вий дэнэ таҥас- 
тараш (висаш) тӱҥалыныт—куатын тӱҥ висажлан имньэ вийым 
чотлаш тӱҥалыныт. К у а т ы н  т ӱ ҥ  в и с а ж э  и к  с э к у н д ы ш -  
т о  п у м о  и м н ь э  в и й  л и й ы н .

Вийан имньэ 1 сэкундышто 75 кгм  пуэн кэртмылан чотлэн, 
пар машинам эн ончылтэн. штышэ Уатт лӱман йэҥ ик сэкундышто 
75 кгм  куатым имньэ вий манын лӱмдэн.

Ик сэкундышто 75 кгм  пайдан пашам штышэ 
машинан ик имньэ вий куатан машина маныт.
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,Имньэ вий* манмэ ойын кок тӱрло тӱрус (прамай) лийдымэ 
вэржэ уло: 1) тыштэ ивий“ манмэ мут „куат‘ манмэ мут олмэш 
каласалтын, тулэч посна, 2) икканьэ жапыштак имньэ ик имньэ 
внйан машина лэч йатыр шагал вийым пуа. Имньэ вийым кӱ- 
чыкын и. в. манын сэраш (возаш) лийэш. '

Упражньэний-влак.
1. Ик машинз 5 минутышто 22500 кгм  пашам шта, вэс машина 8 минутышто 

28 500кгж-м. Кудо машина куатанрак?
2. 750кг-ым 10 сэкундышто Ъм  кӱкшытышко кӱзыктышо машинан куатшым 

чотлэн лукса.

Йодмаш-влак.
1. Мом куат маныт?
2. Куат кузэ висалтэш?
3. Куатым палышаш вэрч, мом шинчаш кӱлэш?
4. Штымэ пашам гына шинчэн куатым палаш лийэш, укэ?

41. Пайдан паш а коэф ициэнт иэргэи умылаидарымаш. Кэрэк 
моганьэ мэханизмыштат йыгалтмаш уло. Сандэнэ мэханизм штымэ 
пашан икмонар ужашыжэ йыгымашым сэҥышашлан кайа.

Пӧртымо станоклан вийым двигачэл пуа. Станок штымэ 
пашан ик ужашыжэ пайдан паша лийэш, ӱзгарым пӧртымашкэ 
пура. Двигачэл пашан моло ужашыжэ станокын пӧртшо ужашы- 
жэ-влакыштэ улшо йыгымашым сэҥышашлан кайа. Станокышто 
йыгалтмаш моннарэ куго, садыннарэ двигачэл пашажат йыгалт- 
машым сэҥышашлан пура.

Мут гыч, моторышто йыгалтмаш шагал гын, тудын шукырак 
паш ажэ пайдан лийэш.

Машииаи пайдалэ пашажым тудыи чыла паш ажэ 
дэиэ таҥастары мэ гыч лийшэ, иуиыи коклам 
оичыктыш о числам пайдалэ пашаи коэф ициэнтж э

маиыт.

Пайдалэ пашан коэфициэнтжым {п. п. к.) грэк буква дэн па- 
лэмдат; тыгэ сэрат (возат) — т;; тудым этт, маныт. /7. п. к . про- 
цэнт дэн чотлалтэш.

Йодмаш-влак.

1. Мом пайдан пашан коэфициэнтжэ маныт?
2. Тыгэ каласымым кузэ умылаш кӱлэш: ,вӱд кольэсан пайдан пашажын 

коэфиииэнтжэ 80% ‘?
3. 100% пайдан паша коэфициэнтан машинд лийын кэртэш, укэ? Мо вэрч?

Упражиьэннй-влак:

1. 3 /п-ым 5 м  кӱкшытышко нӧлталаш 16 000 кгм  паша кӱлэш лийын. Йыгалт- 
машым сэҥышашлан моннарэ паша пурэн? Пайдан пашан коэфициэнтжэ моганьэ?

2. Шкэ кӱнчышо кольмым 10 и. в-ан мотор кондыштэш. Кольмо часыштэ 
500 т рокым 4 м  кӱкшыт вэрышкэ нӧлталын. П-ым чотлэн муаш кӱлэш.
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42. Умыраш (курымаш) двигачэл. Тӱрло жапыштэ, тӱрло 
вэрыштэ „ӱмыраш двигачэлым* шонышо йэҥ-влакат вэрэшты- 
ныт, Нуно иккана тарватымэ, пытымэшкыжэ чарныдэ штышэ ма- 
шинам шонэн лукташ тӧчэныт.

„Ӱмыраш двигачэл*, ожно чыла куго тунэмшэ-влак сэрымэ 
латынь йылмыштэ „пэрпэтуум мобильэ* манылтэш.

Пэш шуко, тӱрло ӧршаш ӓмалдэн штымэ мэханизм-влак лийы- 
ныт. Тугат, шонэн лукшо-влакым тыганьэ мэханизм-влак пэш 
шуко пуштыландарэныт (шуко ойгым штэцыт): ик мэханизмат,

тудым тарватымэ дэч вара, чарныдэ штэн 
огыл; нзыш лийшын, чарна улмаш.

43 сӱрэтэш ик „ӱмыраш дБигачэлын* 
сынжэ ончыкталтын. Сӱрэтыштэ, икканьэ, 
шӱдыр-влакыштэ эркын пӧртшо, иктыштым 
вэсышт дэнэ ушымо кӧргашан йыргэшкэ- 
влак штымэ чылвыр (чэп) уло. Чылвырын 
ӱлыл ужашын кок могыржат тӧр лийын 
шогат — шолажэ пурлажым тӱгалла: йыргэ- 

43 сӱр. шкэ-влак чот кок могцрыштат икканьак.
Кӱшно, призмын ик могырыштыжо ныл 

йыргэшкэ, вэс могырышто кок йыргэшкэ. Ты машинам штышэ 
тыгэ шонэн: шола могырым лийшэ ныл йыргэшкэ коктытшым 
шупшылын налытат, чылвыр пӱтыньэк (чыла) кожганэн, йыр са- 
вырнэн пӧрташ тӱҥалэш — шонэн. Тыгэ лийын огыл. Йыргэшкэ- 
влак, шкэ тарванэн кошташ тӱҥалмэ огыл, тарватышын, садэшак 
чарнат улмаш.

Ты годсо вэлосипэдын кольэсажэ шаран подшипникышт-влак 
ӱмбалнэ йатыр пӧртэш. Тудат вара сэмын чарна — шаран под- 
шипникыштат йыгалтмаш уло.

Кэрэк моганьэ кап вэржым вашталтымэ годым йыгалтмаш 
лийдэ ок код; тудо шкэ вуйжо дэн кайа, кайат, ольан, ольан чарна.

Чарныдэ пӧртын шогышо, нымо гыч вэр вашталтмашым лукшо 
ыашинам — „ӱмыраш двигачэлым* шташ о лий.

Вэр вашталтмашым ш кэ шташ ок лий, пытара- 
ш ат ок лий, тудым ик вэр гыч вэс вэрыш куса- 
раш альэ ик формо гыч вэс формы ш ко гыиа 

савыраш  лийэш.

43. Энэргий. М ардэж вакшын шулдыржо-влакым тарвата. Вак- 
шын шулдыржо-влак вакш кӱй-влак дэнэ ушалтыныт, сандэнэ, 
шулдыр-влакым тарватышашлан шуко паша кӱлэш лийэш. Ты 
паша йуж кайымэ вакш шулдыр-влаклан логалмэ дэнэ шталтэш.

Нэлэ снарӓт стройкэш логалэш гын, тудым пудыртэн шалата. 
Снарӓтын каймыжэ (вэр вашталтмашыжэ) стройкылан логалэ- 
шат, стройкым пудыртымо пашадпкэ пура.

Ик кап гыч вэс капышкэ «эр  вашталтмаш куснымо годым, 
паша шталтэш.
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Иктаж кап пашам штэн кэртэш гын, тудын энэргийжэ уло  
маныт.

Вэр вашталтышэ капыштэ улшо энэргийым к и н э м а ’ )  
э н э р г и й  маныт (рушла — кинетическая энэргия).

Йогышо вӱд, мардэж, талын кайышэ пульа, машинан пӧртш о 
мах кольэсажэ, солалтымэ чӧгыт, чымалт лэкшэ пар,— ты чыла 
кап-влак пашам штэн кэртыт. Сандэнэ — чыла ты кап-влакын ки- 
нэма энэргийышт уло манына.

Часын мэханизымжэ коштшо манын, мэ час кырым нӧлталына, 
Кыр, ӱлко волмыжо дэнэ час мэханизмым штыкта.

Нӧлтымо кыр пашам штэн кэртэш.
Тудын энэргий запасыжэ уло.
Нӧлтымо кырын энэргийжым п о т э н ц и й  э н э р г и й  маныт. 

Потэнций манмэ мут кэртш аш  (рушла — способность) манмэ мут 
лийэш. Потэнций энэргий йужо условийыштэ гына тӱжвакэ^ 
лэктын кэртэш. Нӧлталмэ кыр, тудлан ӱлко волашыжэ эркым 
пумо годым гына час мэханизмым кондыштарэн кэртэш. Путы- 
ралмэ пружин рончалтмыж годым гына час мэханизмым кондыш- 
тарэн кэртэш. Тыгызлымэ (ишымэ) йуж шарлымыж дэнэ гына 
тӱрло инструмэнт-влакым кондыштарэн кэртэш.

Нӧлталмэ нэлгытыштэ, пӱтыралмэ пружиныштэ, тыгызлымэ 
(ишыктымэ) йужышто, пар подысо парыштэ улшо энэргий по- 
тэнций энэргий лийэш.

Йодмаш-влак.

1. Потэнций энэргийан кап-влакым примэрлан ончыктыза.
2. Кинэма энэргийан кап-влакым каласыза.

44. Ик тӱрло энэргий вэс тӱрлыш ко савырнымаш. Изэ ш ар
кӱшно лиймыжэ годым, тудын потэнций энэргий запасыжэ 
лийэш. Шарым моннарэ кӱшкырак иӧлталына, садыннарэ 
тудын энэргий запасжат шукэмэш.

Изэ шар ӱлко волаш тӱҥалмэ годым, тудын потэнций энэр- 
гий запасжэ утыр изэмэш; ту жапыштак шар кинэма энэргий- 
жым кугэмдэн шога.

Шар ӱлылсо оҥаш парнымыж годым тудын кинэма энэргийжэ 
гына лийэш. Оҥаш парнэн, тудо тӧштэн, кӱшко нӧлталалтэш . 
Шар кӱшко нӧлталалтмыж годым, тудын вашкэлыкшэ утыр изэ- 
мэш, кинэма энэргийжат утыр изэмэш; ту жапыштак, шар утыр 
кӱшкыла кӱзымо годым, тудын потэнций энэргийжэ утыр кугэ- 
мын шога.

44 сӱрэтэш ончыктымо приборым Максвэл майатник маныт.
Майатникым нӧлталына.
Кӱшко нолталмэ майатникын кэрэк мояарэ гынат потэнций 

вийжэ уло.
Майатникым мучыштарэн колтэна гын, тудо волэн возаш тӱ- 

ҥалэш. Майатник ӱлко волымо сэмын, тудын потэнций энэр- 
гийжэ изэмэш, тудын олмэш кинэма энэргийжэ утыр кугэмэш.

1) К 4 п е ш а — грэкла мут, вэр вашталтмаш манмэ лийэш.
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1Ӱлко волэн шумыжо годым майатникын кинэма энэргий запа- 
сыжэ тунарэ лийэш, тудо ошсо кӱкшытышкыжак шуэш, шудыр 
йыр шӱртым путырэн, уэш вола, уэш адак кушко куза. Майат- 
ник, шкэнжын чыла энэргийжым тудым чарышэ вийым сэҥаш 
шытарымэшкыжэ чарныдэ лушкалтэш. Тудын лушкалтмыжым ча- 
рышэ вий — йужэш логалын йыгалтмаш, шурто пэшкыдылык 
майатникым чарышэ вий огэш лий ильэ гын, тудо чарныдэ луҥкал- 
т эш  ильэ, тудын запас энэргийжэ о пытэ ильэ.

Ты примэр-влак гыч мэ потэнций энэргий кинэма энэргийыш, 
жинэма энэргий потэнций энэргийыш савырнымым ужына.

Шуко годым ик турло энэргий_^вэс турлышко савырнымым мэ 
рашак ужына. Йужо годым тыгэ лиймаш ра- 
шак ок палдырнэ. Мут гыч, пански (чулка) имым 
пробка пэлэн, кысэн (ишэн) кучэн вашкэрак 
кок могырышко шупшыштса. Энэргий пытарал- 
тын, тувэч мо лиймэ ок кой. Адак иккана тыгэ 
штыззт, имэ дэкэ парньадам тушкэн ончыза. 
Имэ чот шокшэммым шижыда. Кинэма энэргий 
шокшо энэргийышкэ савырнэн. Пар машинан 
коҥгашыжэ олтэн, фабрикаштэ машина-влакым 
пӧртыктат. Тыганаштэ йулатымэ узгарын шок- 
шо энэргийжэ мэханикэ энэргийышкэ савырна.

44 сӱр. Максвэл Элэктр оҥгыр провод-влакым элэктр пана-
ШТЫМ9 майатник. рын батарэйжэ дэнэ ушэна гын, оҥгыр йук 

лэктэш. Батарэйын элэктр энэргийжэ мэхани- 
кэ  энэргий формо дэнэ палдырна — тудо оҥгыр йылмым 
кондыштараш туҥалэш. Станций гыч лэктын, провод дэнэ толшо 
энэргий вий мэханикэ энэргийышкэ савыралтын кэртэш  (элэктр 
мотор-влакыштэ), тулэч посна, волгыдо энэргийышкэ (элэктр 
волгыдо) да шокшо энэргийыштэ (шокшэмдымэ элэктр прибор- 
влакыштэ).

Ты примэр-влак гыч мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэртына:

Ик тӱрло энэргий вэс тӱрлыш ко савырнэн кэр- 
тэш , тунам паш а ш талтэш . Ик тӱрло энэргий 
вэс тӱрлыш ко савы рны ио годым, тудын икуж а- 
ш ыжат о йом, тудо огэш ат артэ (огэш  шукэм).

Энэргий моло тӱрлышко савырнымаш да энэргий сакланмаш 
закон  физикын тӱҥ законжо лийэш.

Ты закон малана мо вэрч ӱмыраш двигачэлым штэн кэртды- 
машым ончыкта. Ӱмыраш двигачэллан, энэргийжын ик ужашы- 
жым йыгалтмашым сэҥымылан пытармӧҥго, тудым иктаж вэр 
гыч налын шогаш кӱлэш; тудо нимо гыч энэргийым шкэ штэн 
о  кэрт, сандэнэ чарныдэ пӧртын о кэрт. Энэргий сакланмаш за- 
кон почэш тыдэ лийын о кэрт, сандэнэ ӱмыраш двигачэлымат 
ш таш о лий. Ты законак тӱньам йумо пуйырэн манмэ йомакым 
ш ойакышкэ луктэш. Энэргийымат, матэрийымат шташ о лий. 
Сандэнэ тӱньа чыла годымат лийын, тудо икканат о пытэ.
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Майэр, Джоуль, Гэльмгольц кугын шинчышэ физик-влак тэвэ 
тыдым раш ончыктэныт:

Чыла годымат, ик тӱрло энэргий вэс тӱрло энэргийышкэ са- 
вырнымо годым, паша лийэш. Моннарэ шукырак ик турло энэр- 
гий вэс тӱрлышко савырна, паш ат садыннарэ ш укырак лийэш.

Ик тӱрло энэргий вэс тӱрлыш ко савырнымэ го- 
дым лийш э паш а энэргий моло тӱрлыш ко савыр- 

нымын висажэ лийэш.

Тыгэ лиймӧҥго, энэргийын туҥ висажэ пашан туҥ висажэ 
дэнэ иктак.

Йодмаш-влак
1. Энэргий моло тӱрлышко савырнымаш да энэргий сакланмаш законым кузэ 

умылаш кӱлэш?
2. Ик тӱрло энэргий вэс тӱрлышко савырнымо примэрым каласыза.
3. Энэргий кузэ висалтэш?
4. Энэргий моганьэ тӱҥ виса-влак дэн висалтэш?



VII ПӦЛКА.

ВЭР ВАШТАЛТМАШ КУСНЫМО.
45. Шувын (рычаг). Шуко годым мэ тыдым ужына: йэҥ, нэлэ 

ӱзгарым нӧлталшашлан, тудын йымакэ ломым альэ кӱжго тойам
(шувыным) чыкэн пыш- 
та, вэс мучашыжэ дэн 
нэлгытым нӧлта. Кӱж га 
тойам, 45 сӱрэтэш ончык- 
тымо сэмынат штат — 
тойа дэнэ нэлгыт кок- 
лаш, йымалан иктаж мо- 
ганьэ тӧмэрым (комльам)' 
пышта, 46сӱрэтыш тэ он- 
чыктымо сэмынат штат,. 
тойан ик мучашыжым 
мландэшэҥэртат.М овэрч 
тыгэ штымэ раш палэ.

1 0 п ы т. Ик кырым альэ шуко, пырльа ушэн пидмэ кыр-вла- 
кым пэрвой’ кид дэнэ нӧлтал ончыза, вара, кизыт ончыктымо

сэмын, тойа дэн нблтал ончыза. 
Кузэ куштылгырак лийэш?

2 0 п ы т. Изэ пудам кӱжго 
оҥаш 1 см. йотын кырэнат, 
тудын вуйэшыжэ вичкыж кан- 
драм пидын, ончылтэн тойа- 
дэ, вара тойа дэнэ луктын 
ончэна. Кузэ лукташ асатрак 
(куштылгырак)? Тойа дэн лук- 
маш мо вэрч пайданрак?

45 сӱр. Паша штышэ, О тӧмэрэш ломым 
пыштэн, кӱйым нӧлта. 0/4 дэнэ ОВ — шувынын 

вачышт-влак.

46 сӱр. Паша штышэ, кӱварэш шувын мучашым эҥэртэн, опсам нӧлта.

Кок опытат малана тудым ончыкта: тойа (шувын) дэн штымэ 
годым мэ шкэнан вийнам шукэмдэна.
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1Р' РгП
47 сӱр. Шувын.

С1

Эн простой шувын — покшэлныжэ улшо шӱдыр йыр савыр- 
«ылшэ вийаш тойа (47, 48 сур.).

Шувыным тарватышэ вий-влак тудын пэлэн шӱрто дэнэ пы- 
жыктымэ нэлгыт-влак лийыт. Ик вий — Р , 
шувыным час стрэлкэ ончыктымо вэлыш- 
кыла шупшэш, вэс вий тупынь могырыш-

-̂----- 1 -  _( ' I кыла шупшэш. Шувыным кок вэлышкыла
Т  ® I ' шупшшо кок вийат иктӧр лийыт гын,
■я. я,!! шувын тарваныдэ кодэш. Ик вий вэсыж

лэч кугырак лийэш гын, 
шувын кугырак вий вэ- 

лышкыла шупшылтэш. 49 сӱрэтыштэ шувын 
схэмыла ончыкталтын.

Эҥэртымэ точко гыч вий таҥгалышкэ кол- 
тымо тура корэшым в и й ы н  в а ч ы ж э  маныт 
(48 сӱр. ончо. Вий вачэ-влак — АО  дэнэ ВО; '
в и й -вл ак -Р з дэнэ Р,). 4 8  щ р
И91(1 Кокымышо гана лиймаштэ, вий-влак тура дэнэ тэмдышэ вий- 
у.^кыла, шувын тӧр (горизонталь) кийымэ го- влак; АО  дэнэ ВӦ  

 ̂ дым (48 сур.), вий вачэ- вачэ-влак.
* " ~ влак шувын корныштак

лийыт. Шувыным шӧрынь шындымэ годым 
(50 сур.) вий вачэ-влак шувын тӓҥгал дэ- 
нэ огыт кайэ (вий вачэ-влак — Оп да От. 
Вий-влак — Р^ да Р^).

Эҥэртымэ точко вий-влак коклаштэ 
гына огыл, шувын мучаштат лийын кэртэш. Шувын тыгэ лиймэ 
46 сурэтыштэ ончыкталтын. Эҥэртымэ точко шувын мландэш 

эҥэртымэ мучаштэ.
Тыдэ асат умылышашлык штэн, 51 сурэ- 

тэш ончыкталтын. Шувыным тэмдышэ ик вий 
— шувынэш шурто дэ- 
нэ кылдэн пыжыктымэ 
кырын нэлгытжэ. Ты 
вий шувыным час стрэл- 

50 сӱр. Шувын шӧр- ка кайымэ вэлкылашуп- 
ынь шога; Р] дэнэ Р^— шэш. Вэс кыр олдырчо^) 
тэмдьшэ вий-влак; Оп (цыгыр) КОЧ С а В Ы р Э н 
дэнэ От — шувын ва- '

чэ-влак. пыштымэ шуртэш са-
калтын (51 сур.). Ты ко- 51 сӱр. Ты шувынышко 

кымышо вий шувыным час стрэлкалан тэмдышэ вий-влак эҥэр- 
ваштарэш лийшэ вэлышкэ шупшэш. Тыга- ^°ыжэ” 
наштэ, шувын горизонталь лийын шогы- улыт.
мо годым, кок шуртат тура лийын шогат гын, вий вачэ-влак 
шувын таҥгал дэнак лийыг.
Йодмаш-влак.

1. Шувыным молан кучылтыт?
2. Мом вий В1ЧЭ маныт?

49 сӱр.

1) Олдырчо — рушла б л о к маимэ.
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46. 3 № лабораторий паша. П а ш а — шувын могай условий двнэ тӧр лий- 
мым палышаш вэрч шталтэш.

П р и б о р  д а  м а т э р и а л - в л а к :  шувып, кыр-влак, масштаб, шӱрто.
Шувынэш шӱрто дэнэ тӱрло нэлгыт-влакым (иктбр да иктӧр лийдымэ-вла- 

кым) пыжыктэн, нуным, шувын тӧр шогыжо манын, тӱрло вэрэш сакалаш кӱлэш.
Шувыяым тӧрлэн, тудым тэмдышэ вий вачэ-влакым висызат, лэктышым таб- 

лииэш сэрыза:

1 • Шола вачэ Пурла вачэ

Нэлгыт Вачэ
Нэлгытым вачы- 
лан шукэыдымэ

Нэлгыт Вачэ
Нэлгытыи вачы- 
лан шукэмдымэ

100 г . *20 см 50 г. _
200 . — 50 , 20 см

50 . 30 см — 15 „
50 . 40 . — 20 .

Таблицыштэ примэрлан сэрэн ончыктымо йужо числа-влак улыт. Молышт- 
влакым опыт гыч муын сэраш кӱлэш. Таблицэш сэрымэ числа-влакым гына огыл, 
опытым штымэ годым, кэрэк моганьэ моло нэлгыт да вий вачэ-влакым налын, 
моло, кэлшышэ числа-влакым сэраш лийэш. Иккана икканьэ нэлгыт-влакым налмэ 
сай, вэскана 1 : 2 коклан нэлгыт-влакым, кумышо гана 1 : 3 коклан нэлгыт-вла- 
кым. Опыт дэч ончыч шувыным тӧрлаш кӱлэш, куштылго мучашэшыжэ изэ ка- 
лай кашакым (пӱчкышым) монь сакаш лийэш.

Опыт гыч лэктыш-влакым ончэн, каласыза: кунам (моганьэ условийыштэ) шу- 
вын тӧр шогышо лийэш.

Ту пашамак, вий-влакым моло сэмын кусаркалэн шындэн, штэнончыза. Кодшо 
опытышто вий-влак шувын эҥэтымэ точкын кок могырыштыжо ильыч. Тыганаштэ 
(51 сӱр.) вий-влак эҥэтымэ точкын ик могырыштыжо улыт.

47. Ш увын кунам тӧр лийэш. Лабораторий пашам штымэ 
годым тэ ужда: шувыным кэрэк моганьэ кок нэлгыт дэнэ тӧр- 
лаш  лийэш. Тунам вий дэнэ вачэ-влакым коклаштышт кулэш сэ- 
мын кэлыштараш возэш. ОА  вачым тэмдышэ вийым Р , буква дэнэ, 
ВО  вачым тэмдышэ вийым буква дэнэ палэмдэна гын (48— 
51 сӱр.), шувын тӧр лийын шогышашлан тыгэ лиймэ кулэш:

'  АОР^ =  ВОР^.

Вийым вачылан шукэмдымым вий момэнт ма- 
ныт. Ш увыным ик могырыш ко шупшшо вий мо- 
мэнт тудымак вэс могырыш ко шупш ш о вий 
момэнт дэнэ иктӧр лийэш гын, шувын тӧр лийэш.

Таблицысэ числа-влакым ончылт лэктын, шувынын тӧрлык- 
шым моло сэмынат рашэмдэн каласаш лийэш. Туҥалтыш опы- 
тышто шувынын 20 см  кужытан вачышкыжэ 1(Ю г вий тэмдыш; 
тунам, шувыным тӧрлышашлан, 50 г нэлгытым 20 см  огыл, кок
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гана кужырак, 40 см  кужытан вачышкэ сакаш возо. Тугак м оло 
опыт-влакыштат лийэ.

Нэлгыт моннарэ изырак вачэ садыннарэ кужырак.

Шувын тӧрлыклан вий вачэ-влак вийлан ту- 
пынь пропорцийан лиймэ кӱлэш.

Тыдым тыгэ сэраш лийэш:

^ _ Я 2 .
ВО л  ■

Иодмаш-влак.
1. Мом вий момэнт маныт?
2. Шувын ӱмбакэ тӱрло вий тэмда гын, тудо тӧр лийшашлан мо кӱлэш?
3. Шолдра пӱкшым йужо годым опсаш пыштэн пудыртат. Тунам опса ш у- 

вын олмэш лийэш. Эҥэртыш шӱдыр кушто лийэш? Вий вачэ-влак кушто улыт?*
4. Опсаи кӱртньыжлан лышыч кучэн почаш молан йӧсо?

Упражньэний-вла к.
1. 52 сӱрэтыштэ саклышэ (аралышэ) клапын ончыкталтын. Подышто тэмдымэ- 

вий 12 атмосфэр гын, кужо вачэш моганьэ нэлгытым сакаш кӱлэш? Клапыныа 
кумдыкшо 3 кв см. Клапынын нэлгытшым чотлаш ок кӱл.

2. 53 сӱрэтыштэ нэлгыт нӧлтымо кран ончыкталтын. Вэс вэлкыла шупшшо вий 
1 т гын, ты кран дэн моннарэ нӧлталаш лийэш?

48. Ш увын дэн шташ куш тылгырак альэ огыл? Шувын дэн 
штымэ годым изырак вий дэнэ кугырак вийым сэҥаш лийэш. 
Мут гыч, изэ вий дэнэ нэлэ настам нӧлталаш лийэш. Тыдым. 
раш  палышашлан, опытым штэн ончэна.

1 кг-ым 0,1 м  кӱкшытыш нӧлталаш 
кӱлзш лийжэ. Ты пашам шувын дэч пос- 
на штымэ годым, тыганьэ пашам шташ 
возэш:

А — \ л:г X  0,1 лг =  0,1 кгм.

Ты пашам вий-влакым шувын эҥэр- 
тымэ точкын кок могырэшыжэ пыжык-

\т
52 сӱр. Саклышэ клапын. 53 сӱр. Нэлгыт .нӧлтымо кран...

тымэ йӧн дэнэ штэна. Шувыным 1 кг  да 0,5 кг кыр-влак дэнэ 
тӱгалэнна. Кок кырат ӱстэмбач мон кӱкшыт лиймым палэмдэнат,. 
1 кг кырым 0,1 м  кӱкшырак штэн нӧлталына. Ындэ, 0,5 кг нэл- 
гыт кыр моннарэ волымым висэна гын, тудо 0,2 м  волымым ужы- 
на. Волышо кырын пашажэ:

=  0,5 кг X  0,2 м  =  0,1 кгм.
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А = А ^ .  Ты опыт гыч мэужына:

Шувын дэнэ штымэ годым мэ пашанам куш- 
тылэмдэн огына кэрт—паша тунарак шталтэш. 
Шувын дэн штымэ годым мэ моннарэ вийым 
саклэнагынат, садыннарак эртымэ коклам (расто- 

йанийым) шуйэна.

Йодмаш-влак.
1. Шувын дэнэ штэн, пашам куштылэмдаш лийэш альэ укэ?
2. Пашам куштылэмдаш огыл лнймӧҥго, шувын дэн штымаш мо могырым 

яайдам пуа?
3. Шувын дэнэ штымэ годым гаклаш лийэш, укэ? Тунам мом йомдараш 

возэш?

^  49. Тэхникыш тэ да илышыштэ шувыным кучылтмо примэр- 
влак. Шувын олмэш лийшэ ӱзгар-влак дэнэ пайдаланымаш илы-

шыштэ пэш шуко. Чыла- 
жым каласэнат пытараш 
0 лий. Шувын сэмын ку- 
чылтмо ӱзгар чыла йэҥ- 
лан палэ вашкӱзо (качэ —
54 сур.) влак.

, Ты шувынын эҥэртыш
54а1сӱр.Контор(канцэльар)ваш-кузо. щудыржо-кок кузым пыр-

льа ушэн шогышо винт.
Шувыным тэмдышэ вий— 
парньа-влак вий, ваш лий- 
шэ, сэҥышаш вий — пуч- 
мо узгарын матэриалжэ.
Т урло узгарым пучкаш  546 сӱр. ка- 
штымэ ваш кузо т у р л о лай пӱчмо 

54в сӱр. Чэп пӱчмо вашкӱзо (азыр). лиЙЭШ.Кагаз пучкаш ШТЫ- вашкӱзо.
мэ вашкузын кузыжо-влак 

кужо лийыт, кучэмжэ-влак кучык: кагазым пучкаш вий шуко ок 
кул. Калай пучмо вашкузо моло турлынрак шталтэш—тудын ку- 
зыжо-влак кучык лийыт, кучэм вэлжэ кужырак. Молан тыгэ шталт- 
мэ палэ: калай пэш пэшкыдэ, кучык кучэм-влак лиймэ годым 
калай пучкаш йэҥын вийжэ о ситэ.
Кужго калайым пучмо вашкузо адак 
моло сэмынрак ш талтэш —тудын ку- 
чэмжэ-влак эша кужырак лийыт, Пу- 
дам да чэп айырын пучшо ужашыжэ- 
влак пэш кучык, кучэмжэ-влак кужо 
лийыт.

50. Кандра (кэрэм) дэнэ вий кузэ 
кусна. Нэлэ кырым динамомэтр ыр- 
гакэш  пыжыктызат, ольан нӧлталза. Динамомэтр ончыктымым 
ончалзат, ыргак гычжэ кырым налын, тудым 1 м  кутыш, 
ыргакэш пыжыктымэ кандраш пидса. Ындэ кандраш пыжыктымэ 
48

54г сӱр. Сложный азыр.



кырым нӧлталын, динамомэтр ончыктымым ончалыда гын, ожсы- 
жо нарак лиймым ужы да. Динамомэтр ончыктымо иш вашталт 
(55 сӱр.).

Кандранам покшэч пучкынат, мучашыжэ-влакым вэс динамо- 
мэтрэш ушэн, садэ кырымак нӧлталына (56 сӱр.). Кок динамомэ- 

трат ожно ик дина- 
момэтр ончыктымым 
ончыктат.

К а н д р а н  и к  
м у ч а ш т ы ж э  шу-  
п ш ш о  в и й  к а н -  
д р а  м у ч к о  в а ш-  

а л т д э  к с н а .
Кандрам ӱстэлын I 

шӧрэшыжэ пыштэн 
кырым н ӧ л т ы м о  
оҥайрак (каньылэ- 

рак). Тыгэ штэн ончэн, динамомэтр

54д сур. Кид азыр. 54е сӱр. Тавэ.

ончыктымым сыныза. Кыр- 
дам тунам ольан кузыктыза. Динамомэтр ончыктымо гыч тыга- 
наштэ вий шукырак пурымо палэ. Кандра йыгалтэш. Ындэ 
кандраш кукшо шовыным шурызат, ожсо ганьак тудым 
устэл шӧрэш пыштэн кырьш шупшын кузык- 
тыза. Ындэ динамомэтр шагалрак ончыкта. Ты- 
дэ устэмбал шӧрэш кандра йыгалтмаш изэммэ дэнэ 
лийэш. Шовын дэнэ йыгымэ кандра дэн шупшмо 
годым динамомэтр ончыктымо дэч кырын висажэ 
шагал ойырла. Кандра йыгалтмым эша шукырак 
изэмдымэ годым, кандрам иктаж мо коч пыштэн 
шупшын динамомэтр ончыктымым кузыктымо уз- 
гар нэлгыт нарэракак шташ лийэш.

Йодмаш.

Кандра дэн шупшмо годым вийын кугытшо 
вашталтэш, укэ?

51. Тарваныдымэ олдырчо') (чыгыр).
Иктаж мо йыр пыштымэ кандран йыгалт- 
мыжым изэмдышаш вэрч, тудым нӧрташ 
альэ шовынлаш лийэш. Кандра йыгалтмэ 
вэрым йыргэшкэ шташ лийэш. Тулэч 
посна, адак кандрам ту тарванымэ сэмын 
пӧртын шогышо тэтра (тыртыш) умбакэ 
пышташ лийэш. Ш удырэш шындымэ 
йыржэ лакым штымэ, пӧртшо тэтрам 
(тыртышым) о л д ы р ч о  (чы гы р) маных.

57 сурэтыштэ олдырчо дэнэ кушко нэлгытым кузыктымо ончык- 
талтын. Олдырчо кучэмжэ дэнэ кушан пыжыкталтын. Тудо о тар- 
ванэ. Тудын йыр кандра пышталтын. Кандран ик мучашэшыжэ

55 сӱр. 56 сӱр.

1) Олдырчо — рушла б л о к маниэ. 
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57 сӱр. Тарваныдымэ 
олдырчо.

58 сӱр. Тарванылшэ 
олдырчо.

нэлгыт пыжыкталтын, вэс мучашыжэ ӱлко шупшылтэш. Ол- 
дырчо дэнэ штэн ончымо гыч палэ — тыштэ вий сакланы- 
маш ок лий. Сандэнэ паша куштылэммашат ок лий. Вий шупш- 

мо вэлышкыла кандран 
мучашыжэ моннарэ кусна, 
садыннарак кандран нэл- 
гыт пыжыктымэ мучашы- 
жат кусна. Эн сай штымэ 
чыгырыштат (олдырчыш- 
тат) йыгалтмаш лиймэ дэ- 
нэ, тудым сэҥышашланат, 
ик ужаш вий пура.

Паша штымэ годым 
олдырчо шӱдырын вэржэ 
0 тарванэ гын, тудым тар- 
ваныдымэ олдырчо майыт.

Тарваныдымэ олдырчо 
дэнэ штымэ годым вий 
огэш саклалт, тудо вий 
кайымэ таҥгалым (кор- 

ным) гына вашталта: кандра ӱлкыла шупшылтэш, нэлгыт кӱшкӧ 
кӱза.
Йодмаш-влак.

1. Тарваныдымэ олдырчым молан кучылтыт?
2. Тарваныдымэ олдырчо дэнэ штымэ годым вий саклалтэш альэ укэ?
3. Олдырчо дэнэ штымэ мо пайдам пуа?

52. Тарванылшэ олдырчо. 58 сӱрэтыштэ нэлгытым кӱзыкты- 
мо моло йӧн ончыкталтын, вэс мучашыжэ тарваныдымэ А  олдыр-

40 коч пышталтын. Нунын кок- 
лаш лийшэ кандра ужашэш 
тарванылшэ олдырчо пыжык- 
талтыт, тудын ыргакыштыжэ 
нӧлтымо нэлгыт.

Паша штышэ йэҥ кандрам 
ик мучашыжэ гыч шупшэш; 
кандран вэс мучашыжэ дэнэ 
тарваныдымэ олдырчо кокласэ 
кандра кӱчыкэммэ сэмын нэл- 
гыт кӱшкыла кӱза.

Ты йӧндэнэ штымэмоганьэ 
пайдам пумым ончэна. Тарва- 
ныдымэ олдырчо вийым сак- 
лыдымым мэ шинчэна.

Ты олдырчо кандрам ӱлко 
шупшын, нэлгытым кӱшко шу- 
пшын кӱзыктышашлан пыжык- 

талтын. Кандрам ӱлко шупшшо йэҥ.кӱшко шогалын, тарваны лш эЯ 
олдырчым тыглайакшупшын кӱзыктэн кэртэш ильэ (59сӱр.). Паша 
штышэ йэҥын нэлгытым нӧлтымо вийжэ нэлгыт дэнэ иктак лийэш. 
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59 сӱр. 60 сӱр.



о лии ильэ гын, лач пэл вий 

0 лий, сандэнэ вий пэлэ лэч

Пашайэҥ кандра мучашыжым кашта йыр пӱтырэн пидэш гын, 
нэлгыт олмэшыжак кодэш, ожсо вий дэнак кандран кокуж аш ы - 
жымат тэмда. Нэлгыт кок кандраштэ кэча, сандэнэ кажнэ кан- 
дралан нэлгытын пэлыжэ возэш (60 сӱр.).

61 сӱрэтэш ончыктымо опытым штэн ончэда гын, кок олдырчо 
дэнэ кӱзыктымын пайдажым палэда. Тыгэ штымэ годым вийын 
пэл ужашыжэ нарэ саклалтэш,

Олдырчо-влакыштэ йыгалтмаш 
саклалтэш ильэ.

Йыгалтмашым йалтак пытараш 
шагалрак саклалтэш. Олдырчо-влак 
моннарэ сай шталтыт, вийат садын- 
нарэ шукырак (пэлэ лэч уто лийдэ) 
саклалтэш.

Олдырчын шӱдыржо, нэлгытым 
кусаркалымэ сэмын куснылэш гын, 
тудым т а р в а н ы л ш э  о л д ы р ч о  
маныт.

61 сӱрэтымак ончэн, тарванылшэ 
олдырчо дэнэ штымэ годым паша 
шагалэммым, шагалэмдымым палаш 
тыронщушэна.

Кыр-влак прибор оҥа дэч мон 
кӱкшыт улмым висэнат, изыракжым 
оҥаш тӱкнымэшкэ волтэна. И зы рак| 
кыр слг-ым волэн лийжэ, кугы рак ' 
кыр ту жапыштак см-ыш кӱзэн. к^ 
дэн Аз-ым таҥастарэна гын, к^ к^ дэч 
кок гана кӱчыкрак лиймым ужыда. Кандран изырак кыр кэчымэ 
мучашыжэ тудын куго кыр кэчымэ кок ужашыжылан кужэмэ.

Ты опыт гыч мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэртына:

61 сӱр.

Тарванылшэ олдырчо дэнэ штымэ годым мэ па- 
шам изэмдэн огына кэрт. Вийым пэлыжым 

саклэн, эртымэ коклам кок гана шуйэна.

Ты пунчалмаш мэханикын тӱҥ правилжым эша ик гана 
рашэмдэн ончыкта:

Моннарэ вийым саклэна, садыннарак эртымэ 
коклам шуйэна.

Йодмаш-влак.
1. Тарванылшэ олдырчым молан кучылтыт?
2. Тарваныдымэ олдырчо тарванылшэ дэч кузэ ойырла?
3. Тарванылшэ олдырчо дэнэ штэн, моннарэ вийым саклаш лийэш?
4. Тарванылшэ олдырчо пашам изэмда альэ укэ?
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62 сӱр. Ворот.

53. Ворот. Ворот — шӱдырэш чоткыдэмдэн шындымэ вал. Ты 
вал пэлэн кандра пыжыктымэ, кандран вэс мучашэшыжэ виньэ- 
мыш (тавыш) волтымо вэдра кылдалтын. Ворот пӧртмо сэмын 
тудын йыржэ кандра путыралтэш. Валым пӧртыктышашлан туш ак

кучэмым штат, альэ, шӱдыржым 
вал шӱдыр дэн икканьэ штэн, кольэ- 
сам йӧнатат (62 сӱр.).

'Рк тарманым схэмла штэнат 
(63 сӱр.), раш ончэна.

Л точко — йыр пӧртмо точко. 
АВ  — вал радиус; тудын дэн валым 
пӧртыктат. Р  — вэдра нэлгыт вий: 
Г  ■— вэдрам лукшо йэҥын вийжэ. 
Л, 5  да С точко-влак коч вик ко- 
рэшым эртарэна гын, шувынын ко- 
рэшлымэ сӱрэтжэ лийэш. Тудын 
ик вачыжэ — валын радиусыжо, вэс 
вачыжэ — 'кольэса радиус. Кок вачэ 

икканьэ огытул, сандэнэ С дэнэ В  точко-влакэш ушымо вий-вла- 
кат икканьэ огытул. Вал кольэса радиус лэч мо- 
нар гана изырак, садыннарэ ганак Р  вий Р  вий лэч 
изырак лийаш кӱлэш.
Йодмаш-влак.

1. Воротым кушто кучылтыт?
2. Ворот дэнэ штымэ годым вий кузэ саклалтэш?

54. Полиспаст. Вийым шукырак саклэн нэлэ 
ӱзгарым нӧлталшашлан, шуко годым ик тарваныл- 
шэ олдырчо шагал лийэш. Сандэнэ шуко годым 
тарванылшэ олдырчым огыл, олдырчо-влак сис- 
тэмым (иктыштым вэсэш ы ш т-влак дэнэ кӱлэш 63 сӱр. Воротын

сэмын ушымо тарванылшэ да схэмжэ. 
тарваныдымэ олдырчо-влакым кучылтыт. Ол- 
дырчо-влак дэнэ штымэ тыганьэ систэм 64 
сӱрэтэш ончыкталтын. Тудым п о л и с п а с т ,  
моло сэмын, таль маныт. Сӱрэтыштэ мэ ку- 
мытлэн ушымо куд олдырчым ужына. Кажнэ 
кум олдырчо ик вэрэ ушалтын. Кӱшылсо кум 
олдырчо тарваныдымаш штэн чоткыдэмдал- 
тыныт. Нунын ӱлно улшо ыргакэш кандра кыл- 
далтын. Ты кандра ӱлыл ик олдырчо йыр 
савырнэн, кӱшыл олдырчыш кӱза, вара ӱлыл 
кокымшо олдырчо йымакэ кайа, вара кӱ- 
шылсо шупшыт; тунам ӱлыл олдырчо-влак 
ыргакэш пыжыктымэ нэлгыт нӧлталалташ 
тӱҥалэш. Ӱлылсо олдырчо-влак тарванылшэ 
олдырчо-влак улыт, кӱшылсо олдырчо - влак 
тарваныдымэ улыт. Полиспаст дэнэ штымэ 
вий сакланымаш полиспаст моганьэ улмым 

онча. Нӧлтымо нэлгыт куд кандраштэ кэча, кажнэ кандра нэлгытын 
ик кудымшо ужашыжым нӧлтэн шога. Йыгалтмаш вэкак лийдымэ 
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годым вий куд гана саклалташ кӱлэш ильэ. Полиспаст дэнэ нӧл- 
тымо годым нэлгыт нӧлталалтмэ корно лэч кужырак лий- 
шэ кандрам погаш» возэш. Ты примэр тэвэ мом ончыта: мон- 
нарэ вийым саклэна, тунар гана эртымэ коклам кужэмдэна.

Йодмаш-влак.
1. Мом полиспаст маныт?
2, Ныл тарваныдымэ да ныл тарванылшэ олдырчан полиспаст дэнэ штымэ 

годым моннарэ вийым саклаш лийэш? (Йыгалтмашым чотлаш ок кӱл).
Упражньэний-влак.

1. 50 кг вий дэнэ шупшын, олдырчо-влак систэм дэнэ йэҥ 300 кг-ым нӧлтэн 
кэртэш, укэ? Тыдым кузэ шташ лийэш?

2. Кандра 200 кг-ым тӱсэн (чытэн) кэртэш. Ты кандрам олдырчо-влакэш пы- 
жыктэн, \т  нэлгытым нӧлталаш лийэш, укэ? Тыдым кузэ шташ лийэш?

55. Ш ӧрынь (тайыл) тӧр ӱм бал. Орва ӱмбакэ нэлэ ӱзгарым 
нӧлтэн пыштышашлан, оҥа альэ пырньа-влакым шӧрынь штэн 
орва умбакэ пыштатат, нунын ӱм- 
бач нэлгытым шӱдырат (65 сӱр.).

Шӧрынь пыштымэ оҥа-влак 
физикыштэ шӧрынь тӧр ӱмбал 
манмэ пашаштэ кузэ полшымым 
опыт-влак гыч палэна.

Изорвам ик кӱкшыт вэрыш- 
как тӱрло йӧн дэнэ нӧлталын 
ончэна.

1 о п ы т. Изорвам динамо- 
мэтр ыргакэш пыжыктэн, тудым 
тӧр ӱмбалыш шындымэ вэрышкэ 
шумэшкэ, Н  см кӱкшытыш нӧл- 
талына (66 сӱр.). Динамомэтр мэ 
изорвам моганьэ вий дэнэ нӧл-

тымым ончыкта. Ты Р  вий изорван нэлгытшэ дэнэ ик- 
тӧр лийэш, туды.м ӱлычын нӧлтышо вий укэ. Изорвам 
кӱзыктымо годым штымэ паша Р Н  кг^см лийэш.

2 О п ы т. Изорвам кӱзыктэн 
шындымэ вэрэшак см кужы- 
тан оҥам пыштэна. Изорвам дина- 
момотрэш пыжыктэн кӱзыктымо 
вий орвам шӧрынь тӧр ӱмбал дэ- 
нэ кӱзыкташ кӱлэш лиймэ вийым 
ончыкта (67 сӱр.). Ты вий Р^ 
изорва нэлгыт лэч шагалрак.

Изорва шӧрынь тӧр ӱмбалнэ 
лиймэ годым тудын нэлгытшын 
ик ужашыжэ шӧрынь тӧр ӱмба- 

лышкэ тэмда, сандэнэ тудым кӱзыкташат тыглай шупшын кӱзык- 
тымс^лэч куштылгырак.

Изорвам шӧрынь тӧр ӱмбал дэнэ кӱзыктымо годым моганьэ 
паша шталтмым палышашлан, Д^-ым лан шукэмдаш кӱлэш 
лийэш.
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тт

Р Н  дэнэ паша-влакым таҥастарэнагын, нуно икканьэра-
как лиймыштым ужына. паша изыш шукырак — изорвам
кӱзыктымо годым малана шӧрынь оҥаш йыгалтмым сэҥышашлан 
вий пурыш, сандэнэ паша изыш кугэмын. Йыгалтмаш о лий ильэ 
гын, /̂ 1 п а ш а Р // паша дэнэ иктӧр лийэш ильэ. Тыштэ мэ адак
ик кана энэргий саклалтмаш законым шынэн кэртына.

Ш ӧрын тӧр ӱмбалан мэ пашанам изэмдэн огы- 
на кэрт

3 0 п ы т. Ожсо шӧрынь тӧр ӱмбал олмэш, пэрвойсо оҥа ол- 
мэш кужырак оҥам шогалтэна. Ты оҥан кужытжо см лийжэ.

Изорвам у тӧр ӱмбал дэнэ кӱзык- 
тэна (68 сӱр.); динамомэтр ты га- 
наштэ шагалрак ончыкта—Р^ Р  ̂
лэч изырак лийэш.

Ик кӱкшыт годымак шӧрынь 
тӧр ӱмбал моннарэ кужырак, ик- 
каньэ нэлгытым, ик кӱкшытышкак 
кӱзыкташ садыннарэ шагалрак вий 
кӱлэш.

Изорвам кӱзыкташ кӱлэш лий- 
68 сӱр. шэ вийым чотлэна. Ты паша Р^

кг/см  лийэш. р 2^2 нарак лийэш. 
Ты пашам ожсо кок паша дэнэ таҥастарэн, тыганаштэ кӱлэш 

вий^изэмэ гынат, чыла паша-влакат иктӧр улмыштым ужына.
Йыгалтмаш о лий ильэ гын, энэргий саклалтмаш закон почэш 

мэ тыгэ лиймым ужына ильэ:

Р. Ц = Р Н .

Ты числа-влак гыч пропорцийм штэна:

Н
Р

р 2 шӧрынь тӧр ӱмбалыштэ изорвам чарэн шогыкташ кӱлэш 
вийым ончыкта; Р — изорва нэлгыт, / / — тӧр ӱмбалым нӧлтымо 
гӱкшыт, /-2 — тӧр ӱмбалын кужытшо. Кизыт сэрымэ формул ты- 
ганьэ законым ончыкта:

Тайылын кӱкш ытш о кужытш о лэч монар кана 
изы рак, тайылыш тэ нэлгыт кучышо вийжат нэл- 

гыт лэч тунар канак изырак лийэш.
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П р и м э р. Мут гыч 4 м  кужыт пырньа-влак дэнэ 1 м  кӱкшыт орва ӱмбак 
40 кг нэлгыт пэчкэм кӱзыктат. Тӧр ӱмбалыштэ нэлгытым моганьэ вий дэнэ кучэн 
чараш лийэш?

З а д а ч  ш т ы м э  й ӧ н .  Шӧрынь тӧр ӱмбалын кӱкшытжо кужытшо лэч 
4 гана кӱчыкрак. Сандэнэ тӧр ӱмбалнэ пэчкэм чарэн кучышо вийат 40 кг огыл, 
4 гана шагалрак, 10 кг лийэш.

Имньэ орвам тӧр корно дэнэ альэ паравоз вагон-влакым тӧр 
рэльс-влак дэнэ наҥгайымышт годым нунылан йыгалтмашым 
сэҥышашлык вий кулэш. Моннарэ корно шымарак, шӱдырышто 
моннарэ йыгалтмаш шагалрак, вийат садыннарак шагалрак, вийат 
садынарак шагалрак кӱлэш.

Корно курыкыш кӱзаш тӱҥалмэ годым вийат утларак кӱлэш 
лийэш. Тыганаштэ вий йыгалтмашым сэҥышашланат, шӧрынь 
тӧр ӱмбал дэн шудырэн кузыктышашланат кулэш лийэш.

Ш ӧ р ы н ь  т ӧ р  ӱ м б а л ы н  к у к ш у т ш ы м  к у ж ы т ш ы л а н  
п ӧ л ы м о  к о к л а м  т у д ы н  т ы к а л ы к ш э ^ )  м а н ы т ,  т ы г э
о н ч ы к т а ш  л и й э ш : —. Корно тыка курыкыш кузымо годым

орвам шупшаш эша йӧсырак.
Кукшыт изэммэ сэмын, ты кукшытышко нэлгытым кузык- 

таш кулмо вийат шагал кулэш лийэш.
Йодмаш-влак.

1. Шӧрынь тӧр ӱмбал кунам кӱлэш лийэш?
2. Шӧрынь тӧр ӱмбал вийым кузэ изэмда?

Упражньэний - влак.
1. Пашайэҥ2 м  кужыт пырньа-влак дэнэ 75 см орва ӱмбакэ 32 кг нэлгыт 

пэчкэм кӱзыкта. Пашайэҥ моганьэ вуй дэнэ шта?
2. Пойэзд икканьэ вашкэлык дэн вик корно дэнэ кайа. Корнын нӧлталалтма- 

шыжэ 1000 л-лан 5 м. Пойэздын паравоз дэч посна нэлгытшэ 3 000 т. Паравоз вагон- 
влакым мо вий дэнэ шупшмым чотлыза. (Йыгалтмашым чотышко налаш ок кӱл).

56. Двигачэл вийым станок-влак дэкэ кусарымэ йӧн. Вийым 
двигачэл дэч паша станок-влак дэкэ турло йӧн дэнэ кусарат — 
тудлан лумын штымэ тарман-влак лийыт, нуным т р а н с м и с и й ,  
моло сэмын кусарымэ мэханизм мыныт.
Кусарымэ мэханизм турло ужашан лийэш, 
кажныжэ турло посна кулэшлан шталтэш: 
паша машиным чараш да тарваташ, маши- 
на коштмо вашкэлыкым молэмдаш, маши- 
на шупшмо альэ пӧртыктымо тӓҥгалым 69 сӱр. Шӱшто дэнэ вий- 
молэмдаш, т. м. Кусары.мэ мэханизмын ым кусарымэ йӧн. 
штышаш пашажэ — двигачэл дэч йомда-
рыдэ станок-влак дэкэ кулэш вийым кусараш.

57. Вийым ш ӱш то дэнэ кусарымаш. Ик вал дэч вэс вал дэкэ 
пӧртмо вийым шушто (рэмэнь) дэнэ кусарат (69 сур.). Мучаш- 
тымэ шушто турло вал-влакыштэ шинчышэ шкив-влак чиктал- 
талтэш. А  шкиван валым иктаж йӧн дэнэ пӧртыктымо годым, 
А  шкив шкат пӧртэш, шуштымат пӧртыкта, шушто В  шкивым 
пӧртыкта.

1) Тыкалык — рушла под'ем.
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Тунам А  шкивым шындымэ валым, А  шкивым шкэнжымат 
п ӧ р т ы к т ы ш о  маныт.

В  шкивым, тудым пыжыктымэ валым пӧртыктымо маныт.
Мучашдымэ шӱшто дэя пӧртыктымо шкив-влакым ончэн, мэ 

тэвэ мом ужын сынэн кэртына: шкив-влакын диамэтрыш т тӱрло 
лийэш гын, нуно икканьэ жапыштэ йырышт икканьэ нарэ огыт 
пӧрт.

Пӧртшо А  шкив шкэ дэнжэ пырльа шӱштым шупшын наҥ- 
гайа. Йыгалтмаш укэ годым шуштын пӧртмашыжэ А  пӧртмо 
ганьак лийэш. А  шкив шкэ вашкэлыкшым В  шкивыш уша. Сан- 
дэнэ В  шкивын вашкэлыкшэ А  шкивын йыр пӧртмо вашкэлыкшэ 
ганьак лийэш. Тугэ гынат, В  шкивын йыржэ монар гана пӧртмо 
чотшо А  шкив пӧртмо чот лэч моло лийэш.

Мучаштымэ шӱшто дэнэ ушымо тӱрло диамэтран 
кок шкивын монар йыр пӧртмо чотышт икканьэ 
огыл. Ш кив-влак ӱмбалсэ окруж ность точка- 

влакын йыр пӧртмо вашкэлыкышт икканьак.

Пӧртыктышо шкивын диамэтржэ лийжэ, тудо сэкундышто
«1 йыр пӧртэш. Пӧртыктымо шкивын диамэтржэ лийжэ, тудо
сэкундышто «2 йыр пӧртэш. Пӧртыктышо шкив ӱмбалсэ точкын
оҥго йыр вашкэлыкшэ щ  (те — пи) лийэш.

Пӧртыктымо шкив ӱмбалсэ точкын оҥго вашкэлыкшэ и
Кок вашкэлыкат икканьак лийыт, сандэнэ тыгэ сэрэна:

*

Тывэчын: 

а тывэч:
£?1 —

«2 А

Пытартыш равэнствэ шкив-влак монар гана йыр пӧртмо дэнэ 
нунын диамэтрышт-влак коклам ончыкта.

Мучаштымэ шӱшто дэнэ ушымо ш кив-влак йыр 
пӧртмо чот нунын диамэтрышт-влак кугытлан 

тупынь пропорциан лнйэш.

Тыгэ каласымаш шӱшто шкив-влак ӱмбалнэ мунчалтыдэ ко- 
штмо годым гына лач лийэш.

Пӧртыктышо тэтран (тыртышын) йыр пӧртмо чотым ончык- 
тымо числа дэнэ пӧртыктымо тэтра пӧртмо чотым ончыктышо 
числа-влак коклам (отношение) к у с а р м э  ч и с л а  м а н ы т .
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Йодмаш-влак.
1. Шкив шӱшто молан кӱлэш?
2. Шӱштв дэнэ ушымо кок шкив гыч кудыжым пӧртыктышо, кудыжым пӧр- 

тыктымо маныт?
3. Пӧртыктымо дэнэ пӧртыктышо шкив-влакын оҥго йыр вашкэлыкышг 

коклаштышт кузэ лийын шогат?
4. Шкив-влак пӧртмо дэнэ нунын диамэтрышт-влак кокла могань?
5. Мом шкив шӱштын кусарымэ числажэ маныт?

58. Пӱйан тэтра-влак дэнэ вийым кусарымаш. Кок пӧртшо- 
вал иктыжэ Бэсыж дэч лышыл гын, тунам пӱйан тэтра дэн вий. 
пумаш оҥайрак (каньылэрак) лийэш. Тунам вал-вакэш, шкив-влак 
олмэш, пӱйан тыртыш (тэтра) - влакым шындат. Тыганьэ тырты- 
шым шэстэрна маныт. Тэтра йырчыла пӱй- 
влакат икканьэ лийыт. Пӱй кокла-влакат 
тугак икканьак лийыт. Тыганьэ тэтра-вла- 
кым пырльа ушымо годым ик тэтран пӱйжо 
вэсыжын пӱйжо-влак коклашкэ пурэн шин- 
чэш (70 сӱр.).

Пӱйан тыртыш дэнэ вийым пумо го- 
дым ик валын пӧртмо таҥгалжым (кор- 70 сӱр. Пӱйан тэтра-влак. 
ныжым), вэсыжыным молэмдыдэ кодэн, ваш-
талташ тӱрло йӧн уло; ик шэстэрньам, вэсыжым тугак кодэн, та - 
лынрак альэ ольанрак пӧртыкташ тугак йӧн-влак улыт.

Кок шэстэрньа ваш ушымо лийышт; иктыжын 60 пӱй, вэсы- 
жын — 20. Ик шэстэрньа ик пӱйлан пӱтыралтмэ годым, вэсыжат 
ик пӱй коклаш кайа. 60 пӱйан шэстэрньа ик йыр савырнымыжэ 
годым кок шэстэрньа ушнымо вэрыштэ 60 пӱй эрта. Ту жапыш- 
так кокымшо шэстэрньа кум йыр савырна — тудат 60 пӱй ошкы- 
лым шта.

Вэс мут дэн каласаш, кокымшо шэстэрньалан кум йыр савы р- 
наш кӱлэш. Мут гыч, ик шэстэрньан пӱйышт-влак уло, тудо

йыр савырна; тудын дэн ваш ушнышо шэстэрньажын М^; 
пӱйышт-влак уло, тудо садэ жапыштак йыр савырна. Пэрвой 
шэстэрньа йырым савырнышын, кок шэстэрньа ушнымо, ту- 
дын точкыжо гоч М^М^ пӱй-влак эртат, кокымышо шэстэрньа- 
жын— пӱй-влак.

Тывэч палэ тунам М^М^ ^М гМ ^ ,
М, _  УУ,
М , М, ’

вэс мут дэн каласаш, ушымо шэстэрньа-влакын йыр пӧртмо чо- 
тышт пӱйышт-влак чотлан тупынь пропорцийан лийэш.

Пӧртыктышо тыртышын пӱйжо-влак дэн пӧртыктымо ты р- 
тыш пӱйжо-влак коклам ончыктышо числам к у с а р ы м э  числа 
маныт.

Кизытсэ машина-влакыштэ пӱйан тэтра-влак пашазэ эмганымэ 
лэч пэтыралтыт. Машинам почын ончымо годым пӱйан тэтра- 
влак кузэ шталтмым раш ужаш лийэш.

Шуко тыганьэ мэханизм-влакым ужаш лийэш — ик вал дэч вэс 
вал дэкэ вий ик пар тэтра дэнэ огыд, кок пар тэтра дэнэ пуалтэш.. 
Тыганьэ мэханизмым пӧртымо станыштэ ужаш лийэш (71 сӱр.).
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Ик пар тэтра-влак дэнэ ушналтшэ вал-влак кок могырыш- 
кыла пӧртыт:

Иктаж молан кок валат ик могырышкыла пӧртмо кулэш лийэш
гын, кок Л да Ӓ 
шэстэрньа - в л а к  
коклаш кумышо 
С ш э с т э р н ь а м  
шындат (72 сӱр.).
Сӱрэтыштэ А  да 
В  шэстэрньа-влак 
час стрэлка кошт- 
мылан ваштарэш 
пӧртыт. С шэст- 
эрньа час стрэлка 
ыҥгай дэнэ пӧр- 
тэш. С шэстэрньа 
пӧртмо ыҥгайым 
(корно таҥгалым) 
молэмда, А  дэнэ В  шэстэрньа-влак 
вашкэлыклан о логал.

72 сӱр. Пӱйан кум 
тэтрам ушымаш.

71 сӱр. Токар станокышто тэтра-влак 
дэнэ кусарымэ йӧн (пӧртымо станы- 
штэ). 1 —шпиндэль; 2 — патрон; 3— 
йыжыҥан шкив; 4—вал; 5—мэханиз- 
ыым пашаш пуртымо кучэм; 6, 

7, 8, 9,— пӱйан тэтра-влак.

Йодмаш-влак.
1. Пырльа ушымо пӱйан тэтра-влакын 

пӱйышт-влак коч да йыр пӧртмашышт кузэ 
лийын шога.

2. Пӱйан тэтра-влакын кусарымэ чис- 
лаштым кузэ муаш лийэш?

3. Тэтра монара лиймэ годым нуно кок мо- 
гырышкыла пӧртыт, кунам иквэкыла пӧртыт?

59. Элэктромотор-влак. Пар машина

73 сӱр. Шӱшто - влак дэнэ вийым пумаш (фа- 
брикын цэхжэ).

дэч альэ кӧрго вийан 
двигачэл*) дэч вийым 
шӱшто дэн альэ пӱйан 
тэтра дэнэ кусараш 
(пуаш) лийэш*

Вийым тыганьэ кок 
йӧн дэн пумо годым 
д в и г а ч э л -в л а к  стан- 
влак дэч лышыл лий- 
ман. Вийым шӱшто дэ- 
нэ пумо годымат кокла 
10 м  лэч коч лийман 
огыл. Ш ӱшто олмэш 
кӱжго кандрам пыжык- 
тымэ годым двигачэл 
дэнэ станым 25 м  лэч 
тора шындаш о лий. 
Тыгэ штымэ годымат

паш а шташ оҥай (каньылэ) огыл. Путыракшым стан-влак шуко 
годым шӱшто-влак пэш шуко лийытат, вэрым кугын налыт.

1) Двигатель внутреннего сгорания.
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Нуно талын пӧртмышт дэнэ лӱдмашанат улыт. Пашайэҥ-влак 
ынышт эмганэ манын шушто-влакым иктаж тӱрлын авыраш во- 
зэш. Тыгэ штымэ вэрым эша шукырак налэш (73 сӱр.).

Пӧртмо ы ҥ г а й ы м 
вашталташ штымэ тар- 
ман-влак дэнэ пырльа 
трансмисий пэш шуко 
ужашан лийэш, сандэ- 
нэ оҥай огыл. Тыгэ 
штымаш ожно фабрик 
да заводласэ машина- 
влак вийым мэханика 
да шокшо двигачэл- 
влак дэч налын шо- 
гымышт годым кӱлэш 
лийыт.

Ты годым машина- 
влак вийым элэктро- 
мотор м а н м э элэктр 
двигачэл-влак дэч на- 
лыт. Э л э к т р о м о т о р -
влак кэрэк моганьэ куатан лийын кэртыт. Моторым посна 
стан воктэн гына огыл, ик станэш ала монар моторым шындаш 
лийэш. Сандэнэ мотор лиймз вэрэ ындэ куго кольэса шӱшто,кужго 
кандра-влак огыт кул (74 сур.).

Йодмаш-влак.
1. Трансмисий дэнэ вийым пумашын моганьэ ситыдымашыжэ уло?
2. Ты годым трансмисий дэнэ вий пумашым мо дэнэ вашталтат?

74 сӱр. Фабрикын элэктрлымэ цэхжэ.
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ш о к ш о.

I ПӦЛКА.

ШОКШО НЭРГЭН ОНЧЫЛ УМЫЛАНДАРЫМАШ.
1. Тӱҥалтыш ой. Акрэт годсо адэмэ илымэ вэрлаштэ тулым 

олтымо лэч кодшо узгар-влакым кизыт муын шогат. Ты ӱзгар-вла- 
кым ончэн, эн ожнак илышэ адэмэ тулым кузэ кучылтмыжым палаш

лийэш. Тудо тул воктэн ырык- 
талтын гына огыл, тулым тӱрло 
кулэшлан кучылтын: тулэш ко- 
чышым куйыктэн, шуным шуа- 
рэн атэ-влакым штэн.

Тугэ гынат, адэмэ шокшо 
энэргий дэнэ машинам пӧр- 
тыкташ тунэммыжлан шукак 
о лий.

XVII ш удийштэгына кугын 
шарлэн шогышо промышлэ- 
ныслан куатанрак да ишанрак, 
кэрэк 'кушакат шындаш лиймэ 
двигачэл кулэш лийын. XVIII 
шудийштэ кугокуатандвигачэл 
эш а утларак кулэш лийын.

Тылэч вара ик вэрат, вэс вэрат туҥалтыш машина-влак лэк- 
таш туҥалыныт. Аҥглийыштэ Ньукомэнын^) машинажэ, Росий- 
ыштэ Ползуновын^), туҥалтыш пар машина — Уаттын^).

Завод-влакышкэ Уатт машинам машина пӧртыктышо имньэ- 
влак олмэш шындат.

„Уаттын двигачэлжэ, — сэрэн Маркс — тэхникэ шотышто чыла 
могырымат кэлшышан, тудым шындаш ик вэрысэ условийат кор- 
ным о пӧло манаш лийэш".

Уаттын пэш куго ушан улмыжо эша тувэчынат койэш: 1 784 
ийыштэ тудо налмэ патэнтыштэ пар машина чыла промышлэ- 
нысланат кэлшышэ двигачэл ганьэ ончыкталтын.

1803 ийыштэ Трэвэтик луман аҥгличан туҥалтыш паравозым 
штэн.

1807 ийыштэ Амэрикыштэ „Клэрмон" луман туҥалтыш пар 
пуш шталтын.

75 сӱр. Трэвэтик паровоз.

0  Н ь у к о м э н  — шкэ тунэмшэ апшатзэ, шахтысэ пашазэ.
2) П о л з у н о в  — салдат эргэ, Снбирысэ рудник пашазэ.
3) У а т т  — кугын шкэ тунэмшэ, слэсыр.
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1821 ийыштэ изыж годым шахтэ имньэ ончышын полшышо 
лийын илышэ Стэфэнсон тӱҥалтыш чойын корным штэн. Ты 
корно дэнэ Стэфэнсонын Ракэта лӱман паравозжо пойэзд-вла- 
кым кондыштарэн (76 сӱр.). Вара лийшэ паравоз-влакымат „Ра- 
кэта“ сэмынракак штэныт.

Тӱҥалтыш лэкшэ машина-влак кизытсэ машина-влак лэч шуко 
мӧҥго лийыныт. Машина-влакым сайэмдэн шогышашлан шокшо 
энэргий закон-влакым пэш кэлгын шинчымэ 
кӱлэш. Ты закон-влакым палымэ сэмын 
адэмэ машинам сайэмдэн шогэн.

Пар (машина-влак дэч посна, кизытсэ 
тэхникышкэ пар турбинат пура. Автомо- 
биль, аэроплан, дирижабль, параход да 
вӱд йымал пуш-влакыштэ кизыт кӧрго 
вийан двигачэл - влак 
шындалтыт.

Чыла ты машина- 
влакыштэ паша тӱрло 
ӱзгарым йӱлатымэ гы- 
лийшэ шокшо дэнэ 
шталтэш. Тывэч шонэн 
мэ тыгэ каласэн кэр- 
тына, шокшо энэр- 
гийын ик т ӱ р л о  фор- 
мыжо.

2. Н а с т а н  ужаш- 
лалтмаш ыжэ. Шэкар 
(сакыр) кандар пэлыч 
ончымаштэ чыла ик
куго кандар ганьэ койэш. Сайын 'лончылэн ончэна гын, тудо 
шуко изэ гына ужашан улмыжым ужына. Кажнэ посна ужашыжэ 
кристал формо.

Сталь альэ чойын кашакым тугэн, тугмо вэржым кугэмдымэ 
йанда дэнэ ончэна гын, туштат посна изэ кристал формо ужаш- 
влакым ужына. Сталь кашак гыч посна ужашыжым шэкарын 
(сакырын) дэч йосырак гынат, ойырэн налаш лийэш. Мэтал ӱз- 
гар-влакым лӱмын штымэ ӧгэ дэнэ нӱжат. Тугэ нӱжымо годым 
пэш тыгыдэ мэтал ужаш-влак ойырлат.

Ты мэтал ужаш-влакым кугэмдымэ йанда вошт альэ микрос- 
коп вошт ончэна гын, кажныжэ изэ пӱтынь капла койэш, тудым 
адак оньышат ужашлаш лийэш.

Бургэмым когаршэ инжэ коч манын тушак нафталиным ша- 
ват. Нафталин ӱпш дэн уло пӧлэм тэмэш. Нафталииан вургэм 
дэч лэкшэ ӱпш урэмыштат шижылтэш. Тывэч мэ палэна — нафта- 
линын кристалжэ пэш тыгыдэ ужашлан шаланэн кэртэш,

Ты шынымаш-влак гыч мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэр- 
тына: к а ж н э  к а п  п э ш  т ы г ы д э  п о с н а  к а п - в л а к л а н  
у ж а ш л а л т ы н  к э р т э ш .

3. М ольэкул-влак. Ш экар (сакыр) кандарым коктытэ пӧлаш 
(шэлаш) лийэш, ты ужаш-влакым адак коктытэ, вара адак кок-
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тытэ, оньышат тугак. Тыгэ пӧлымо йэда тыгыдырак да тыгыды- 
рак ужаш-влак лийыт, Шэкар кандарым вэк чарныдэ тыгыдырак 
да тыгыдырак ужаш-влаклан пӧлкалаш лийэш гын? Альэ иктаж 
вэрэ тыгэ пӧлкалы.машым чараш возэш — умбакыж ужаш-влак 
пӧлалтдымаш (шэлалтдымаш) лийэш?

Тыганьэ примэрым налына. Завод икмонар рэзин топ-влакым 
(мэчэ) луктын. Нуным йашнык-влакышкэ оптэнытат, тӱрло склад- 
влакышкэ колтэныт. Склад-влакыштэ топ-влакым атэ йэда 25 лэн 
оптэнытат, магазинышкэ колтэныт.

Магазин топ-влакым посна атэ дэнат, иктылэнат ужалэн кэр- 
тэш. Кажнэ атысэ топ-влакым 25 ужашлан пӧлаш лийэш.

Кажнэ посна топым эша изырак ужашлаш (пӧлаш) лийэш 
альэ укэ? Тудым пӱчкэдаш гына лийэш. Тунам топ ок лий, посна 
топ ужаш-влак гына лийыт. Топым ужашлэн пӱчмо гыч лийшэ 
посна ужаш-влак топ ганьэ огыт ул: кудалтымэ годы.м огыт тӧ- 
што, т. м.

Тугак кэрэк моганьэ капымат вэк чарныдэ тӱҥ койышыжым 
пӧлкалаш ок лий.

Иктаж настан, тудын тӱҥ койышыжым молэм- 
дыдэ, оньыш ужашлаш лийдымэ пэш тыгыдэ 

ужашыжым мольэкул маныт.

Вӱдын мольэкулжым эша изырак ужаш-влаклан пӧлкалэна 
(шэлкалэна) гын, тудо вӱд о лий, моло наста лийэш.

М ольэкул-влак пэш тыгыдэ улыт — нунын диамэтрышт мили- 
мэтрын ик лумилйонымшо ужаш нарэ лийэш. Рӓт дэнэ йыгрэ 
10000 000 .мольэкулым пыштэна гын, нуно 1 м м  гыч 10 мартэ 
вэлэ лийыт.

1 куб см йужышто альэ моло газыштэ, 0 “ да 760 м м  йуж 
тэмдымаш годым 27 000 000 000 000 000 000 мольэкул лийэш.

Шынымэ гыч палэ — кажнэ кап мольэкул-влак коклаштэ йара 
вэр уло.

Булно кашакым чӧгыт дэнэ парэна гын, тудо ластырга, пэш- 
кыдэрак лийэш. Тыгэ штымэ вулно кашак изэмэш. Мо вэрч? 
М ольэкул-влак иктышт вэсышт дэкэ лышэмыт, нунын кокласэ 
йара вэр-влак изэмыч.

Цилиндрыштэ поршэнь йымалнэ йуж лийэш. Поршэньым тэм- 
далына гын, тудын йымалсэ йуж тыгызэмэш (туртэш). Тугэ лий- 
мӧҥго, йуж мольэкул-влак коклаштэ йара вэр улмо раш палэ. 
Йуж тэмдалалтмэ годым йара вэр-влак изэмыт.

Йужым пэш чот тыгызэмдаш лийэш; йуж мольэкул-влак дэнэ 
таҥастарымаштэ нунын кокласэ йара вэр-влак кугырак улыт.

Йодмаш- влак.

1. Мольэкул мо тудо?
2. Мольэкул мон кугыт?
3. Мольэкул-влак коклаштэ йара вэр-влак улмым кузэ палаш лийэш?

62



4. М ольэкул-влак коклаш тэ улшо ваш ш упш ылтмаш . Кап- 
влак иктышт вэсышт дэч йара вэр дэн ойырлышо мольэкул-влак 
гыч лийын шогат гын, мольэкул-влак пырльа кузэ ушнэн шогат 
вара? Пэшкыдэ кап, посна мольэкул-влак гыч лийын шогэн, ту- 
до молан шкак о шаланэ, иктаж ужашыжым ойырэн налшашлан 
вийым пышташ возэш. Молан тыгэ вара?

Тэвэ мо вэрч:

М ольэкул-влак коклаш тыш т ваш шупшылт ш огат.

77 сӱр.

Ка)Днэ посна .мольэкул воктэнсэ мольэкул-влакым шкэдэкыжэ 
шупшэш, тудымат мольэкул-влак тугак шупшыт.

Чэпым кӱрылшашлан, сталь ӱзгарым 
тугышашлан н у н ы м  мольэкулышт-влак 
ваш шупшылтмашым сэҥаш кӱлэш.

Мольэкул-влак иктышт вэсышт дэк 
пэш лышыл лиймышт годым гына ваш 
шупшылтыт.

Кок ртуть альэ вӱд чӱчалтыш иктышт 
вэсышт дэкэ ваш, ваш  лышыл лий- 
мышт годым гына пырльа ушнат.

Кок вулно кашак пэш тӧр пӱчмо го- 
дым гына пырльа ушнэн кэртыт.

Нуным пырльа ушышашлан, шукырак 
мольэкул-влак лышэмышт манын, чот 
тэмдалаш кӱлэш. Нуно тунам пэш чот
ушнат, ӱлыл кашакышкыжэ нэлгытымат сакаш лийэш (77 сӱр.). 
Йодмаш-влак.

1. Посна мольэкул-влак гыч лийын шогышо кап молан о ша^анэ?
2. Мольэкул-влак коклаштэ ваш шупшылтмаш улмым моганьэ опыт-влак гыч 

палаш лийэш?

5. М ольэкул-влак вэр вашталтмаш. Пӧрт кӧргышко иктаж 
ӱпшан настам, мут гыч, духим, ӱпшан пэлэдышым пуртымо го- 

дым ӱпш пӧрт мучко шалана. Тывэч палэ, ӱпшан наста 
.о ойырымо газ мольэкул-влак ик вэрэ огыт шого, тӱрло
I. Р  ̂ вэлкыла шаланат.

Кок атыштэ кӱшылсыжым водород дэнэ тэмэныт, 
ӱлылсыжым — шӱч (шӱй) кислота газ дэнэ. Ик жап эрты- 
мӧҥго кок атыштат водородат, шӱч кислотат лийэш. 
Ик газын ужашыжэ-влак вэс газ ужаш-влак коклашкэ 
пурэн шинчыт (78 сӱр.).

Аҥысыр стаканын пундашкыжэ вӱргэньэ купоро- 
сын растворжым пыштэна, тудын ӱмбак, румбыктыды- 
машын, ольан гына вӱдым йоктарэна. Эрэ вӱд вӱргэньэ 

78 сӱр. купорос раствор лэч куштылгырак, сандзнэ кӱшно 
лийэш.Стаканым ик.монар кэчэ тып гына шинчыктэна 

гын, ужына — купорос ужаш - влак вӱдышко ушнэн, тудым кандэ 
тӱсышко савырат.
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Нэлгыт вий ваштарэш лийын шогышо кап ужаш-влак вэс кап 
■ужаш-влак коклашкэ шыҥэн шогымашым д и ф ф у з и й  маныт.

Диффузийым вишкыдэ да газ-влакыштэ гына огыл, пэшкыдэ 
кап-влакыштат лиймым ужаш лийэш.

Кэрэк моганьэ капынат мольэкулж о-влак чар- 
ныдэ вэрыштым ваш талтэн ш огат.

'Йодмаш.
Капын мольэкулжо-влак чарныдэ вэрыштым вашталтэн шогымым моганьэ 

'Опыт-влак гыч палаш лийэш?

6. Броун ончыктымо вэр вашталтмаш . XIX шӱдий тӱҥалты- 
шыштэ аҥглийысэ Броун лӱман ботаник ик ожно уждымо кой-

ышым ужын. Тудым Броун 
вэр вашталтмаш маныт.

Гумигут чийам альэ кани- 
фоль падрашым вӱдэш шул- 
дарэн, микроскоп йымак’ пыш- 
тэн ончэна гын, шулдарымэ 
ужаш-влак чарныдэ тарваныл 
коштмым ужына. Ужаш-влак 
моннарэ тыгыдэ лийыт, садын- 
нарэ вашкэрак кожганат. Ну- 
но чыла вэлышкыла, нымо 
рӓтдэ куснэн коштыт (79 сӱр.). 

Тыганьэ вэр вашталтмаш 
79 сӱр. Броун ӧнчыктымо вэр вашталтмаш. кувэч лэктэш? Вӱд мольэкул-

влак, чарныдэ тарваныл кошт- 
мыш тла шулдарымэ чийа мольэкул-влак дэнэ чарныдэ тӱкнал- 
'тыт. Вӱд мольэкул-влак мӧҥгэш, оньыш рӓтдэ (радамдэ) кошт- 
мыштла, чийа мольэкул-влакым ик могырымат, вэс могырымат 
тӱкалат. Сандэнэ мольэкул-влак коштмаш пэш рӓтдымэ лийэш

'Йодмаш-влан.
1. Мом Броун вэр вашталтмаш маныт?
2. Тудо мо гыч лийэш?

7. Газ тэмдымаш. Газ мольэкул-влак тарванылын тӱрло мо- 
гырышкыла коштыт. Кажнэ мольэкул ик вашкэлык дэнэ, вик 
корно дэнэ моло мольэкул дэнэ ваш тӱкнымэшкыжэ кайа. Иктаж 
вэрэш мийэн тӱкнышын, мольэкул корныжым молэмдэн, моло 
вэрэш мийэн тӱкнымэшкыжэ кайа. М ольэкул-влак кокла нунын 
кугыт лэч торарак. И к т ы ж э  в э с э ш ы ж э  т ӱ к н э н ,  г а з  
м о л ь э к у  л-в л а к  т ӱ р л о  в э л к ы л а  о й ы р л э н  к а й а т ,  с а н -  
д э н э  г а з  к э р э к  к у н а м а т  ш у к ы р а к  в э р ы м  н а л а ш  
т ы р ш а.

Йуж насос йымакэ йуж тэмымэ рэзин шӱвыроҥым пыштэна 
(80 сӱр.).
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Ш увыроҥ кӧргысо йужын мольэкулжо-влак чарныдэ тарваныл 
коштмыштла шӱвыроҥ пырдыж пэлэн парнэн тӱкнат. Тӱжвалсэ 
йуж мольэкул-влак тугак, коштмыштла шӱ- 
выроҥ пырдыжын тужвалжэ могырым парны- 
лыт. Кок могырышто улшо мольэкул-влак ик /  ^
пыр^1ыжышкак кок могырын парнат.

Йуж насос калпак йымач йужым шупшын 
лукмо сэмын шувыроҥ утыр шарла, ындэ ну- 
ным ш увыроҥ тужвалнэ улшо йуж мольэкул- 

-влак тэмдэн огыт чарэ.
Кажнэ йуж мольэкулын парнымыжэ куго 

вийан огыл гынат, нуно пэш ш уко улмышт дэ- 
нэ паркалымышт тэмдымыла чучэш.

Иаеве дзкэ.
80 сӱр.

Газ мольэкул-влак тӱрло могырышкыла тарва- 
ныл кош тмыш т дэнэ атэ пырдыжым пэркалат. 
Газ мольэкул-влак атэ пырдыжым пэркалымэ газ 

атэ пырдыжым тэмдымаш лийэш.

Иодмаш.
Газ атэ пырдыжышкэ тэмдынаш кузэ лийэш?

8. Бойль-М ариотт закон . Насос поршэнь йымалнэ улшо газым 
тэмдалын, эркын колтэна гын, поршэнь мӧҥгэш кайат, вара, ту- 
дым кок могырымат газ тэмдымаш икканьэ лийэшат, чарна.

Иктаж мо кӧргысо газым тэмдышэ поршэнь тып шога гын, 
тудым газ тэмдымат, тужвал могыр тэмдымашат иктӧр лийыт.

Газын йоҥгытшо (об‘ем) кум гана изэмжэ манын моганьэ 
тэмдымаш кулэш лиймым чотлэна.

Газын йоҥгытшым кум гана изэмдэна гын, йоҥтытын кажнэ 
ужашыштыжэ мольэкул-влак кум гана шагалрак лийыт, сандэнэ 
мольэкул-влакын пырдыжэш парнымашышт кум гана чучкыды- 
рак лийэш; газ тэмдымаш кум гана шукырак лийэш. Тывэчын 
палэ — газын йоҥгытшым кум гана изэмдышашлан, тудым тэм- 
дымым кум гана кугэмдаш кулэш.

Садыннарак газлан эрыкыи пуэн, йоҥгытшым кугэмдэна 
гын, мольэкул-влак парымэ шуэмэш, газ тэмдымат изэмэш. Ты- 
вэч палэ—газын йоҥгытшым кугэмдышашлан тудым тэмдымым 
изэмдаш кулэш.

Английысэ учоный Бойль 1662 ийыштэ, Францийысэ физик 
Мариотт 1679 ийыштэ, иктыштым вэсышт шинчыдэ, опыт дэн 
тыганьэ законым луктыныт:

Тэмпэратурж о вашталтлымэ газын йоҥгытш о 
тэмлымылам тупынь пропорциан.

Ты законым Бойль-М ариотт закон маныт. 
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Йодмаш-влак. '
1, Бойль-Мариотт закон моганьэ?
2. Газын йоҥгытшым изэмдымэ годым тудын тэмдымашыжэ кугэмэш, укэ?

9. Гэй-Льуссак закон. Йуж тэмымэ колбышко маномэтрым 
ушэнат, тудым ончэн, йуж тэмдымым палэна. Вара, колбым 

шокшо вӱд пыштымэ атышкэ шындэнат, 
йужым шокшэмдэна (81 сӱр.). Йужым тэмды- 
маш, тудым шокшэмдымэ дэнэ кугэмэш. 
Опыт-влак гыч палэ: И к т а ж  г а з ы м  Ь  
г р а д у с л а н  ш о к ш э м д ы м э  г о д ы м т у -  
д ы н  0“ г о д ы м  у л ш о  т э м д ы м а ш ы ж э

л а н  к у г э м э ш .

О̂-
-5-

I; _1_
273

81 гоп и Тывэч палэ: 0® годым газын тэмдымашы-
годымтэмдымэкугэммаш.жэ 760 мм  гын, 30® што тынарэ лийэш:

760 +  - - •  760 =  760 1 • ^ =  760■—  =  843,5
' 273 V 2 7 3 /  273

0° годым улшо тэмдымашым Р° дэн палэмдэна гын, I тэмпэ-
ратур годым лийшэ тэмдымашым Р  дэнэ, —  числа олмэш а  бу-

273
квам налына гын, тэмпэратура дэнэ тэмдымаш коклам тыганьэ 
формул дэнэ сэрэн кэртына:

Р, =  Ро (1-ЬаО.
Францийысэ учоный Гэй-Льуссак тӱрло газ-влакым шокшэм- 

дымэ дэн лийшэ тэмдымашыштым сынэн ончэнат, муын:

Йоҥгытшо вашталтдэ ш огыш о газым 1 С граду- 
слан шокшэмдымэ годым тудын 0° годым лийшэ

тэмдымаш ыжэ —  лан кугэмэш .
273

Ты пунчалмаш Гэй-Льуссак закон манылтэш.

Йодмаш-влак.
1. Гэй-Льуссак закон моганьэ?
2. Газым 1 С градуслан шокшэмдымэ годым тудын тэмдымашыжэ кузэ мо- 

лэмэш?
«

10. Капым ырыктымэ годым тудын мольэкулж о-влак мо лий-
ыт? Шокшэмдымэ годым тэмдымаш кузэ кугэмэш — мольэкул-влак 
чот огэш ваш талт вэт?

Тэмдымаш мольэкул-влак вашкэрак кошташ тӱҥалмэ дэнэ 
кугэмэ. Моло мут дэн:

Капым шокшэмдымэ годым мольэкул-влак кош т- 
маш ваш кэмэш .
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Йодмаш-влак.
1. Капым шокшэмдымэ гояым мольэкул-влак кузэ лийыт?
2. Капым шокшэмдымэ годым мольэкул-влак вашкэрак кошташ тӱҥалмым 

кувэч палаш лийэш?

11. Ш окшо мо тудо? Капым ырыктымэ годым тудын мольэ- 
кулжо-влак ваш кэрак кошташ тӱҥалыт. Кап моннарэ шукырак 
ырыкталтын, тудын мольэкулжо-влак садыннарэ ваш кэрак кош- 
тыт. Шокшо мо вара тудо? Сынымэ-влак гыч шонэн малана 
тыгэ каласаш кӱлэш:

Ш окшо — м ольэкул-влак вэр вашталтмаш 
энэргий.

Вулно кашакым чӧгыт дэн кырэн, тудым шокшэмдаш лийэш 
Ты опытышто мэ ужына — чӧгытын кинэма энэргийжэ олмэш 
тудын чарнымэ вэрэш вулно ырымаш лийэш (чӧгыт шкат ыра). 
Шокшэммэ годым мольэкул-влак вашкэрак кошташ тӱҥалыт. 
Тывэчын палэ — парымэ дэч вара мольэкул-влакын кинэма энэр- 
гийышт тугак молэмэ. Чӧгыт кинэма энэргий олмэш мольэкул- 
влакын кинэма энэргийышт кугэмэ.

И к  ф о р м о  в э р  в а ш т а л т м а ш  в э с  ф о р м ы ш к о  са - 
в ы р н ы ш.

Пропко дэнэ пэтырымэ атэш вӱдым ырыктэна гын, йа пропко 
лэктын возэш, йа атэ пудэшталтэш. Тывэч мэ ужына — шокшо 
пэлкэ лӱйалт кайышэ альэ шыжалтшэ йанда кинэма энэргийышкэ 
савырна.

Мэмнан* ойлымо да опытна-влак гыч тӹгэ лэктэш:
М э х а н и к ы с э  в э р  в а ш т а л т м а ш  в э с  ф о р м о  в э р  

в а ш т а л т м а ш к э  — ш о к ш ы ш к о  с а в ы р н а .
М ӧ ҥ г э ш а т :  ш о к ш о  м о л о  ф о р м о  в э р  в а ш т а л т м а ш -  

к э  с а в ы р н э н  к э р т э ш .
Шокшо — мольэкул-влак вэр вашталтмаш энэргий манына. 

Ындэ тыгэ йодын кэртына: шокшо гыч лийшэ койыш-влакыштэ 
мэ мэханикыштэ лончылын ончымо вэр вашталтмаш-влак дэч 
ойырлэн шогышо, иктаж мо у уло, альэ укэ? Шокшо дэн кап- 
влак шарлымым мэ шинчэна. Мольэкул-влак шарлат, альэ укэ? 
Укэ, нуно вашкэрак кошташ гына тӱҥалыт. Тывэч палэ — шокшо 
койыш-влакым сынэн налын, мэ мэханикыштэ лийдымэ у закон- 
влакым палэна. Ты закон-влак посна вэр вашталтышэ мольэкул 
закон-влак огытул, нуно пэш шуко мольэкул-влак гыч лийшэ 
кап-влаклан мийат. Сандэнэ шокшо дэнэ лийшэ кап вашталт- 
маш-влакым мэханикысэ вэр вашталтмаш закон-влак почэш он- 
чаш 0 лий.
Йодмаш-влак.

1. Шокшо мо тудо?
2. Мэханикысэ вэр вашталтмаш шокшышко савирнымэ да мӧҥгэш лиймэ 

примэр-влакым каласыза.
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II ПӦЛКА.

ШОКШО ЭНЭРГИЙЫМ висымэ йӧн.
12. Ш окшын тӱҥ  висашт-влак. Пӧрт кӧргым шокшэмдыша- 

шлан, коҥгаш ситышашлык пуым пыштэн йӱлаташ кӱлзш. Коҥ- 
гаш пуым шагал пыштымэ годым, тудо садыгак йӱла гынат, 
шокшо шагал лийэш, пӧрт кӧрго огэш ырэ.

Тугат, шокшын шагаллыкшым альэ тудын шукылыкшым тэм- 
пэратур гыч гына палаш о лий.

Мут гыч, пӧртышко парньа дэн логалаш лийдымэ шокшо 
ӧтыкым пуртэна гын, тудын дэн йӱшто пӧртым шокшэмдэн 
огына кэрт. А шокшырак лийшэ коҥга альэ шокшо вӱд коштмо 
радиатыр пӧртым ырыктэн кэртыт.

Вэдра вӱд дэн стакан вӱдым икканьэ штэн шокшэмдышаш- 
лан тӱрло нарэ шокшо кӱлэш.

Шокшо энэргийым висышашлан, тӱҥ висам муаш кӱлэш.

Ш окшын тӱҥ висажлан 1 г  вӱдын тэмпэратур- 
жым 1С градуслан кугэмдаш  кӱлшо шокшым 

чотлат. Тудым грам-калорий (г -кал)  маныт.

Грам - калорийым шуко годым викак к а л о р и й альэ и з э 
к а л 0 р и й маныт.

Тэхникыштэ, шуко шокшым висымэ годым, кугырак тӱҥ ви- 
сам налыт, тудым к и л о г р а м - к а л о р и й  маныт.

Килограм-калорий, моло мут д э н  куго к а л о р и й  — 1 кг 
вӱдын тэмпэратуржым '1 С градуслан кӱзыкташ кӱлэш лийшэ 
шокшо:

\ кг \ г лэч 1000 гана кугырак лиймӧҥго; 1 килограм-калв1- 
рий 1000 грамм-калорий лийэш.

Йодмаш-влак.
1. Грам-калорий, 1000 грам-калорий мо тудо?
2. Грам-калорий, килограм-калорий кузэ сэралтыт?
3. Кнлограм-калорий грам-калорий лэч монар гана кугырак?

В ӱ д ы м  ш о к ш э м д а ш  к ӱ л э ш  л и й ш э  ш о к ш ы м  к у з э  
ч о т л э н  м у м а н ?

Ик монар примэрым штэна:
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1. 5 г вӱдым С 25°-лан шокшэмдышашлан монарэ шокшо ку- 
лэш?

1 г вӱдым С 1° - лан шокшэмдаш 1 изэ кал.
5 г  ,  С 1 °-л ан  „ „ 5 изэ кал.
5 г  ,  С 2 5 ° -л а н  ,  „ 125 изэ кал.

2. 100 г С 15° тэмпэратуран вудым С 50° мартэ шокшэмды-
шашлан мунар калорий кулэш?

Ончылт1н вуд монар градуслан шокшэммым муына.
Вуд 15° ильэ, тудо 50°-шкэ шумыжо годым

50°— 15°г=35°С.
100 г «удым С 35°-лан ырыктышашлан 3 5 X 1 0 0  =  3500 изэ 

калорий кулэш.
3. Мут гыч, т  грам вудым гыч 1°  ̂мартэ шокшэмдаш монарэ 

шокшо кулэш лийэш?
1 г вудым 1 С градуслан шокшэмдышашлан 1 грам -калорий 

кулэш. Ты задачыштэ вуд °̂1 гыч 1°  ̂ мартэ шокшэмдалтэш, —^1 
градуслан.

Вудым ^°2— шокшэмдэна гын, тудын кажнэ грамжэ 
калорнй шокшым налэш. 1 г огыл, а т  г вуд шокшэмдалтэш, сан- 
дэнэ шокшат т  гана шукырак кулэш лийэш: т  калорий.

т  грам вудым — °̂1 градуслан ырыкташ кулшо шокшым Р  
дэнэ палэмдэна гын, тыгэ лэктэш:

д =  т  — ̂ х).
Ты формул дэн вудым ырыкташ кулшо шокшым мушаш чыла 

задачымат шташ лийэш.
Йодмаш-влак.

1. 275 г вӱдым 20° гыч 40° мартэ ырыкташ мунар калорий кӱлэш?
2. 8000 г-кал-ьш  пытарэя, 15° гыч 35° мартэ монарэ вӱдым ырыкташ лийэш?
3. 20°-ан 300 г вӱд, тудлан 600 г-кал-ым ушымо годым монарэ ыра?
4. 25 г вӱдышко 300 кг  - кал-ыи  ушэныт, тудо 30° лийын. Ончылтэн монар 

градусан улмаш?
13. 1 № лабораторий паша. В ӱ д ы м  с п и р т  л а м п э ш  ш ы н д э н  ы р ы к -  

т ы м э г о д ы м 1 г с п и р т  й ӱ л а т а л т э ш  г ын ,  в ӱ д  м о н а р э ш о к ш ы м  
н а л м ы м  п а л а ш  к ӱ л э ш .

Иктаж мэтал атышкэ палэ градус шокшан, ик монар вӱдым висэн пыштатат, 
тудым спирт лампэш ырыктат. Вӱд опыт дэч ончыч да опыт дэч вара моннарэ 
шокшэммыжым да вӱд моннарэ улмыжымат шинчэн, тудо монар калорий шок- 
шым налмым палаш лийэш.

Спиртан спирт лампым опыт дэч ончыч да опыт дэч вара висэн ончэн мон- 
нарэ спирт йӱлмым палаш лийэш.

Монарэ спирт йӱлымым, вӱд монарэ калорийым шинчэн, 1 г йӱлышо спирт 
монарэ шокшым пумым палаш лийэш.

14. Йӱлымын шокшыжо. 1 кг йӱлатымэ узгар путыньэк йӱлэн 
пытымэ гыч лийшэ шокшым йулатымэ узгарын (кучыкын йула- 
тымын) ш о к ш ы м  п у э н  к э р т м а ш ы ж э  (теплотворность), 
альэ к а л о р и й л ы к ш э  маныт.

Тэхникэ да научно лабораторийлаштэ йулатымын шокшым 
луктын кэртмашыжым лӱмын штымэ прибор дэнэ палат, тудым 
калоримэтр бомбо маныт (82 сур.). Калоримэтр бомбо-мэтал ста-
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кан, кушыч винтлэн шындымэ пэтыртыш дэнэ пэтаралтэш. Ты 
стакан кӧрго могырым платин дэн, йа лӱмын эмаль дэнэ куш- 
тыкталтын. Кӧргэшыжэ иктаж мом йӱлатымэ годым кӧргыжо 

инжэ пужло манын тыгэ шталтэш. Йӱлатышаш 
узгарым (1) атышкэ (2) пыштат. Ты атэ стакан 
кӧргэш шындалтэш. Ты стаканым вуд тэмымэ, мо- 
ло, к а л о р и м э т р  манмэ атышкэ шындат. Бом- 
бо кӧргышко элэктр токым колтэн, тудым йула- 
тат. Стакан пэтыртыш вошт пуч (5) колталтэш,
ту пуч дэнэ стакан кӧргышко кислородым колтат.
Кислород дэч посна йулымаш лийын ок кэрт. Сы- 
нымэ узгарым йулатымэ гыч лийшэ ш ^ ш о  бом- 
бышко кусна, бомбо калоримэтр вудым ырыкта. 
Шокшын монарэ лэкмыжым ончэн йулатымэ уз- 
гарын калорийлыкшым палат.

Мут гыч, калоримэтр бомбышто йулатымэ 2 кг 
шуч (шуй) гыч лэкшэ шокшо 2 л  вудым 22° гыч 
30,5° ырыктэн. Йулатымэ шучын калорийлыкшэ 
моганьэ?

Шуч йулымо годым шокшо чылажэ тынарэ лэк- 
82 сӱр. Калори- тын: 2. (30,5 — 22) =  2•8,5 = 1 7  к г -к а л .

мэтр бомбо. 1 г шӱч 17-2 =  8,5 кг к а л -ы м , \ кг шуч
8,5-1000 =  8500 лгг кал-шк  луа.

Йулатымэ турло узгар гыч монарэ шокшо лэкмэ таблицэш 
ончыкталтын.

Тӱрло йӱлатымын 1 к г -ж э  гыч лэкшэ килограм-калорий шокшо
Кӱрэн ш ӱ ч ................................. 4700
Млӓндэ ш ӱ ч ..................... 7000—7650
С п и р т ......................................... 7200
К а р а с з н .........................................11000
Б энзин.............................................11200
В о д о р о д ..................................... 34000

Кукшо куэ п у ......................... 3150
Пӱнчо п у ................................. 3200
Т о р ф .............................................  3400
Пу шӱч ( ш ӱ й ) ......................... 8000
Антрацит ш ӱ ч ......................... 8000
Н эф т............................................... 10500
Моско воктэнсэ шӱч . . . .  3400

Ты таблицыштэ 1 кг  йулатымэ узгар путыньэк йулымо годым 
монар килограм - калорий шокшо лэкмэ ончыкталтын.
Йодмаш.

Мом йӱлымын калорийлыкшэ маныт?

15. Ш окшо лэкмаш (тепловая отдача). Лабораторий пашам 
штэмэ гыч лийшэ лэктышым таблицэш сэрымэ дэнэ таҥастарэда 
гын, ужыда: тэ йулатымэ 1 г спирт таблицыштэ ончыктымо лэч — 
720д к г - к а л  лэч шагалрак шокшым пуа. Спиртым йулатымэ гыч 
лийшэ шокшо чылажэ вуд шокшэмдаш ыш кайэ. Шокшын ик 
ужашыжэ пӧрт кӧргысо йужышко кайэн, вэс ужашыжэ вуд пыш- 
тымэ атым шокшэмдаш, изышыжэ спирт лампым шокшэмдаш. 
Лабораторий пашаштэ чыла ты раскот-влак чотлымо огытул.

Чотлыза — чыла шокшын моннарыжэ вуд шокшэмдымашкэ 
пуры ш —-пайдажэ лийэ.

П а й д а н  к у ч ы л т м о  ш о к ш о  ч ы л а ш о к ш ы н  м о г а н ь э  
у ж а ш ы ж э  л и й м ы м  о н ч ы к т ы ш о  ч и с л а м  ш о к ш о  л э к -  
м а ш  ма Цыт .  Ш о к ш о л э к м ы м  п р о ц э н т д э н э  о н ч ы к т а т .  
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Йодмаш.

1. Мом шокшо лэкмаш маяыт?
Упражньэний. '

13 §-сэ лабораторий паша гыч чотлызаэ моннар процэнт шокшо шокшэм- 
даш, моннарыжэ кӱлэш пашаш кайэн.

16. Условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгар. Производствылан (фа- 
брик, завод пашалан) пар альэ шокшо дэнэ штышэ машиналан 
йӱлатымэ ӱзгар монарэ пурмым чотэш налмэ тунарак ок кӱл, 
эн кӱлэшыжэ — йӱлатымэ ӱзгар гыч моннарэ шокшо лэкмым 
палымаш. Тугэ лиймӧҥго, йӱлатымэ ӱзгар-влак запасым нуно мон- 
нарэ улмым ончэн огыт чотло, моннарэ шокшым пуэн кэртмы- 
штым чотлат.

Тӱрло йӱлатымэ ӱзгар-влакын энэргий запасыштым палыша- 
шлан нуным условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгар дэн таҥастарман.

1 к г  условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгарлан 
7000 к г -  к а л .  шокшым пуш о йӱлатымэ ӱзгарым 

чотлат.

Сандэнэ, 7000 кг - кал-ым пушо 1 кг йӱлатымэ ӱзгар 1 кг 
условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгар дэнэ иктӧр лийэш. Моско вок- 
тэнсэ шӱйын 1 кг-жым йӱлатымэ годым Ъ Ш )к г -к а л  шокшо 
лэктэш, тудо условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгарын 0,5 кг-жэ нарэ 
лийэш. 1 кг  нэфть 1 кг  условно чотлымо йӱлатымэ лийэш.
Йодмаш-влак. ^

1. Мом условно чотлымо йӱлатымэ ӱзгар маныт?
2. Йӱлатымын моннарэ шокшым пуэн кэртмыжым кузэ палаш лийэш?
3. Таблицыштэ ,кӱрэн шӱч‘ таҥгалнэ4700 шындалтын. Ты числа мом ончык- 

та? Ты числа воктэн мом лӱмдэн сэраш кӱлэш?

17. Ш окшым шыҥдарымаш (теплоемкость). Кум пэш кумда 
пробиркэ-влакын иктышкышт 100 г дропым пыштэна, вэсышкышт 
100 г кӱртньо шанчам (альэ шӱкым), кумышышко — альуминий 
падраш-влакым. Кум пробиркымат шолшо вӱдэш 100 С° мартэ 
шокшэмдэна. Пробирка-влак шокшэммэ коклаштэ химий паша- 
штэ кучылтмо кум изэ стаканым налынат, кажнышкыжэ 100 
лэн пӧрт кӧргысо (16° С) тэмпэратуран вӱдым пыштэна. Про- 
бирка-влак шокшэм шумӧҥго, ик стаканышкэ дропым, вэсыш- 
кыжэ кӱртньо шанчам, кумышышкыжо альуминий падраш-вла- 
кым опталына. Тэрмомэтр дэнэ стакан-влакыштэ вӱдым пудратэ- 
нат, палэна — вӱд чыла стаканыштат икканьэ ырэн огыл. Вулно 
дроп вӱдым 18° С мартэ ырыктэн, 3° С мартэ. Кӱртньо шӱк 
вӱдым 23° С мартэ ырыктэн, 8° С нарэ.

Альуминий падраш-влак вӱдым 30° С мартэ ырыктат, 15° С 
нарэ.

Ты опыт гыч сынэн, мэ тыгэ каласэн кэртына:
Ик нэлгыт кашак тӱрло мэтал-влак икканьэ тэмпэратурышто 

лийыт гынат, йӱкшымышт годым вӱдлан икканьэ шокшым огыт пу.
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Мэмнан сынымэ кажнэ мэтал 1° С-лан йӱкшымыжо годым 
моннарэ шокшым пумым ончэн, тэвэ мом ужына: вулно вӱдлан 
3,6 калорий нарэ пуа, кӱртньо—11 калсюий нарэ, альуминий — 
21 калорий нарэ.

Опытышто ужмынам таҥастарэна гын, т ыгэ лэктэш : икканьэ 
градус чот дэнэ йукшымо годым альуииний садыннарак вулно 
дэч 7 гана нарэ шукырак шокшым пуа.

Тугэ гын, турло настам шокшэмдышашланат турло нарэ шок- 
шо кулэш лийэш: альуминийым ш окш эмдаш  тунарак вулным 
шокшэмдаш кулмо лэч 7 гана шукырак шокш о кулэш лийэш.

Иктаж капым 1° С-лан ырыкташ кӱлэш  лийш э 
шокшым ты капын ш окш ы и ш ыҥдармаш ыж э

маныт.

Опыт гыч мэ тыдым палышна: 100 г вулнын шокшым шыҥ- 
дарымашыжэ 3,6 калорий, 100 г куртньы н— 11 калорий, альу- 
минийын—21 калорий.

Палэ — настан шокшым шыҥдарымашыжэ тудын койышыжым 
гына ок ончо, тудын массыжэ моганьэ, тудымат онча. Куго курт- 
ньо подым ырыктышашлан изырак подым ырыкташ кулмо лэч 
шагалрак кулэш.

Турло наста моннарэ шокшым шыҥдарыыыжым палышаш вэрч, 
нунын ,удельная теплоемкость**) манмыштым ончат.

Н астан 1 г-жым 1°С-лан шокц|эмдаш кӱлэш лий- 
шэ шокшым тудын удельная теплоем кость-ж о

маныт.

Удельная теплоемкость-влак таблицэ.

Цинк
Той

Кӱртньо . . . . .0,11 Спирт . . . . . . .  0,45
Чойын . . . . . .0,11 У й ................. . . .0 ,4
Сталь . . . . .  .0,11 В ӱ д ................. . . .  1,0

. . .0,094 Йанда . . . . . .0 ,15 Карасэн . . . . . .0,51
Пу . . . . . . .0 ,57

Йодмаш-влак.
1. Мом капын шокшым шыҥдарымашыжэ маныт?
2. Мом настан удельная теплоемкость-жо ианыт?
3- Опыт гыч мумо шэм вулнын, кӱртньын да альуминийын удельная тепло- 

емкостьышт моганьэ? •

18. Пэшкыдэ капын шокшым шыҥдарымашыжым мумаш. Пэ-
шкыдэ капын шокшым шыҥдарымашыжым мушаш вэрч, тыгэ 
штат. Химий пашалан кучылтмо стаканышкэ альэ лумын аты- 
шкэ—калоримэтрышкэ^) пӧрт кӧргысо йужлан лышыл лийшэ тэ-

1) Теплоемкость—шокшым шыҥдарымаш.
2) Калоримэтр пэш вичкыж вӱргэньэ пырдыжан кок атэ гыч шталтэш (83 сӱр.). 

Тӱжвалсэ атэ пырдыж дэнэ кӧргысо атэ пырдыж коклаштэ йужлан вэр кодэш. 
Тӱжвал атэ пундашкэ пробко дэнэ альэ пу дэнэ штымэ йыргэшкэ оҥам пыштат.
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мпэратуран ик монар вӱдым пыштат. Ты вудышко сынышаш ка- 
пым пыштат. Капын тэмпэратуржо вудын тэмпэратуржо лэч куш- 
кырак кузыктымо лийэш. Калоримэтрштэ улшо вуд, тудо шкат, 
шынымэ капат икканьэ тэмпэратуран лиймэшкышт ырыкталтэш. 
Вудын да шынымэ капын нэлгытыштым, ончылтэн лийшэ тэм- 
пэратурыштым да вара лийшэ пырльа тэмпэратурыштым шинчэн, 
удельная тэплоемкость-шым чотлэн муаш лийэш.

1 п р и м э р .  Ик мэталын 200 г нэлгыт кашакшыы 100° С мартэ ырыктэ- 
нытат, 12° С-ан 400 г вӱдышко пыштэныт. Тыгэ штымэ дэнэ калориыэтрышт» 
20° Слийын. Ты капын шокшым шыҥдармашыжым 
муаш кӱлэш.

Р э ш э н ь э 400 г вӱд 8 С°-лан ырэн. Тыдлан 400 
(20—12)1=3200 калорий кӱлэш лийэш. Тугэ гын, ту- 
нар калорнйымак 80°-лаи йӱкшышо иэтал пуэн. Йӱк-

3200
шымыжо годым мэтал кашак кажнэ г р а д у с л а н к а -

80
« » 3200лорийым йомдарэя шогэн мэталын кажвэ грамжэ

80

:200 =
3200

80 • 200
=  0,2 калорнйым йомдарэн.

83 сӱр, Калоримэтр.

Тывэч палэ—шынымэ мэталын шокшым 
шыҥдарымашыжэ 0,2.

Калоримэтрышкэ тэмпэратуран т  грам 
вудым пыштэныт.

Ты вудышко ^2 тэмпэратуран М  грам ик 
настам пыштэныт. Калоримэтрштэ тэмпэра- 
тур 1° лийын. Калоримэтрышкэ пыштымэ нас- 
тан шокшым шыҥдарымашыжым муна.

Вудын моннарэ (т грам) улмыжым, тудын ончылтэн лийшэ «̂1 
да вара лийшэ тэмпэратуржым шинчэн, тудо т (I — кало- 
рийым налмыжым палэна.

Тынарэ калорий шокшым вуд М  грам наста (Ь̂  — €) лан яук- 
шымо дэч налын; настан ончылтэнсэ тэмпэратуржо ильэ.

Наста йукшымыж годым градус йэда -  калорийым
/2 — I

дарэн, кажнэ грам наста йомдарэн:

йом-

С = т (1 — /1) калорийым.
Упражньэний.

100° тэмпэратуран, 1000 г нэлгыт мэтал кашак 10° тэмпэратуран 200 см^ 
вӱдышко пышталтын. Вӱдын тэмпэратуржо 21° С лийын. Мэталын удэльная 
теплоемкостьжо моганьэ?

19. 2 № лабораторий паша. П а ш а ,  н а с т а н у д е л ь н а я  т е п л о е м -  
к о с т ь-ш ым м у ш а ш  в э р ч ,  ш т а л т э ш .  2-шо опытым умыландарымым он- 
чэн да кодшо статийаш ончыктымо йӧным палэн налын, тэндан лабораторий ус- 
ловийыштэ кӱртньын, вӱргэньын, фарфорын, шкэ шонымо моло наста-влзкын 
удельная теплоемкость-ым палаш лиймэ планым штыза.

Ты наста-влакым пӱчкэдэн, пудыртэн кучылташ оҥайрак (каньылырак) лийэш.
Шынышашлан кугырак кандаран наста-влакым налаш возэш гын, нуным, 

ырыктышашлан шолшо вӱдышко пыштэн, 10—15 мин. кучаш кӱлэш.
Настам шокшэмдымэ вэр гыч калоримэтр вӱдышко вашкэ кусараш кӱлэш. 

Сандэнэ калоримэтрым шокшэмдымэ вэр лышнэ кучаш кӱлэш.
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III ПӦЛКА.

ШОКШО КУСНЫМАШ.
20. 3 Лӓ Лабораторий паша. П а ш а  в и ш к ы д э - в л а к ы ш т э ,  п э ш -  

« ы д э  к а п  д а  г а з - в л а к ы ш к э  ш о к ш о  к у з э  к у с н ы м ы м  п а л ы -  
ш а ш  в э р ч  ш т а л т э ш .

1 о п ы т .  Кодбышко эрэ вӱдым пыштэн, колбым штативэш чоткыдэмдызат, 
вӱдыщко ик-кок падраш химий карандаш графитым кудалтыза. Тунам вӱд ӱлы- 
чын чийалга.

Вичкыж сортан изэ тулжо дэнэ колбым ӱлычшо ырыктызат, вӱдышто мо лий- 
мым эскэрыза (84 сӱр.).

Опытдан схэмжым сӱрэтлыза, мом ужмыдам сэрыза.
2 о п ы т. Картон атын пэтыртыштыжэ кок рож шӱталтынат, тушко, шып 

штэн, лампэ турва-влак пуртэн шындалтыныт (85 сӱр.). Картон атынпундаштыжэ, 
ик йанда таҥгалнэ (торэшыштэ) тугак рож шӱталтын; тудо мэтал лыптык дэнэ 
шыпак пэтыралтын.

: •

84 сӱр. 85 сӱр.

Мэтал лыптыкым сорта тул дэнэ ырыктызат, А  турва дэкэ (85 сӱр.) йӱлышо 
яустрам альэ мамыкым намийэн ончэн, эскэрыза: лампэ турва-влакыштэ шикш 
кузэ коштэш. Шикш мо формо коштмым кузэ умыландарэн кэртыда.

3 о п ы т. Штативэш вӱд пыштымэ пробиркым чоткыдэмдэн пыжыктызат, 
пэш изэ сорта тул дэнэ вӱдым ӱлыч ырыктыза. Жапын, жапын, пробиркын кудо 
ужашыжэ шокшэммым кучэн ончыза. Ӱлныжо альэ кӱшныжо пробиркэ шокшырак?

4 о п ы т .  Киддам сорта тул лышкак намийыза. Киддам пэрвой ӧрдыж мо- 
гырым, вара тулын кӱшыл могырымжо кучэн ончыза. Мо.м шижыда. Тыгэ 
лиймым кузэ.умыландараш лийэш?

21. Конвэкций. Вишкыдым альэ газым ӱлыч ырыктымэ годым 
нунын кӧргышто йогын лийэш.
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Шокшэмшэ вӱд кушкыла кӱза, йуштыжо улко вола.
Мэ шинчэна — ырыктымэ годым вишкыдэ дэн газ-влак шар- 

лат. Тывэч палэ — ырышэ вудыя вуд внсажэ (удельный вес) 
шагалрак, сандэнэ тудо^кушкыла куза; тудын олмыжым тыгыз- 
рак йӱшто вуд налэш. Йушто вуд, улко волэн ырат, вара адак 
кушко куза.

Вудын альэ газын йушто да шокшо ужашышт куснэн коштмо 
дэнэ нуно ваш кэрак да икканьэ ырат.

Вишкыдыштэ альэ газы ш тэ ш окш о йогын корно 
дэнэ шарлымым конвэкций маныт.

Йодмаш-влак.

1. Улыч шокшэмдымэ вишкыдэ тарваныдэ кодэш, альэ укэ?
2. Вишкыдын ырыктымэ ужашыжэ кузэ лийын шога? Тудо ик вэрэ кодэш 

альэ кусна? Кусна гын, кудо вэлкыла кайа?
3. Вишкыдын йӱшто ужашыжэ кузэ куснэн кайа?
4. Йужын шокшэмдымэ ужашыжэ кузэ лийэш?
5. Мом конвэкций маныт?

Шщ22. Рӱдо вэр гыч вӱд дэнэ ырыктымаш. Оласэ куго пӧрт- 
влакым шокшо вуд дэнэ ырыктат. Тудо тыгэ ш талтэш . Пӧртын 
мландэш штымэ (подвал) пачашэшыжэ чыла могырым пэтырымэ

подым шындат. Ту подышто вуд ырык- 
талтэш. Подын кушыл могыржо гыч 
шындалтэш, тудо кумда атышкэ (рас- 
ширительный бак) мийэн ушна. Кумда 
атэ гыч пӧрт кокла дэнэ 
тӧр кийышэ пуч кайа, ту 
пуч гыч улкыла, пӧрт пӧ- 
лэмлашкэ тора пуч-влак 
во'лат. Чыла ты пуч-влак 
улно вэс горизонталь 
кийышэ пучышко ушнат, 
ту пуч подышко улыл 
могыржо гыч ушна (86 
сур.). Горизонталь пуч- 
влак дэкэ ушымо тура 
пуч-влак пӧлэм-влакышкэ 
пурэн, радиатыр-в^шк дэ-

86 сӱр. Вӱддэнэ ырыктымын ушнат (87 сУр.). Радиа- 87 сӱр. Вӱд дэнэ
схэмжэ. —пырльа ушнымо ку- ырыктымын ради-

чык пуч-влак. Подэш вуд 
шокшэмэшат, пуч дэнэ кумда атышкэ шумэшкэ куза. Кушко кузы- 
шо шокшо вуд олмэш подышко йушто вудтэмэш . Подым ырык- 
тымэ сэмын кумда бакышкэ утыр шокшырак вӱд пураш тӱҥа- 
лэш, йукшышо, лэвэ вуд подышкак толын шога. Ш окшо вудра- 
диатыр-влакым шокшэмдат, шкэ йукша, вара улко волэн, по- 
дышко мийэн пура. Радиатыр пэлэн кранжэ лийэш; пӧлэмлаштэ

75



пэш шокшо лиймэ годым краным пӱтыралын, радиатырышкэ 
шокшо вуд пурымым чараш лийэш. Шуко годым радиатыр кӱ- 
чык пуч-влак гыч огэш шталт, пуч-влак олмэш кужго пучэш 
мэтал оҥа (плита)-влак пыжыкталтыт. Радиатыр пуч-влакын альэ 
оҥа-влакын кулэшышт моганьэ? Пуч-влакым гына пыштымэ си- 
тышаш лийэш ильэ ала? Ты йодмашлан ваш мутым йодмаш дэ- 
нак пуаш лийэш; моганьэ коҥга пӧртым чотрак ырыкта, кумда 
альэ аҥысыр коҥга? Вуд дэнэ ырыктымэ годым радиатырын 
кумдыкшым кугэмдымэ дэнэ пӧлмашкэ шокшо шукырак лэктэш.

Пӧртым р Удо вэр гыч шокшо вуд дэнэ ырыктымын радиатыр- 
жым шуко годым тӧрза (окна) йымалан шындат. Молат тыгэ 
шталтэш?

Йушто йуж, радиатырэш логалэшат, куш ко куза. Тудын ол- 
мэш лэвэрак йуж толын шога. Тудо пӧлма кӧрго гыч толын 
шога. Сандэнэ пӧлмашкэ тужвач йушто йуж викак о пуро.

Йодмаш-влак.
1. Вӱд дэнэ ырыктыыэ кузэ шталтын?
2. Пуч-влак дэнэ вӱд мо вэрч кусна?
3. Пӧртын моганьэ пачашыжэ-влакыштэ радиатыр шокшырак лийэш: кӱшыл 

альэ ӱлыл пачаш-влакыштэ?

23. М ардэж кузэ лийэш. Кэчэ йол-влак мландэ умбакэ возытат, 
тудым ырыктат. Мландэ умбалын турло вэржэ турлын шокшэ- 
мэш. Мут гыч, кэҥэжым эҥэр сэрысэ ошма эҥэр вуд лэч шуко 
ш окшырак лийэш. Тыдэ тэвэ мо гыч лийэш: вудын шокшым 
шыҥдарымашыжэ ошман лэч кугырак. Виш (чара) вэр пушэҥгэ 
альэ кужо шудо кушмо вэр лэч вашкэрак ыра. Мландэ воктэнсэ 
йужын ончылтэн улыл ужашыжэ-влак ырат. Ырышэ йуж кушко 
куза, тудын олмэш, вэрэшыжэ йуштырак йуж погына. Мландэ 
умбал дэнэ йуж куснымашым м а р д э ж  маныт.

Йодиаш-влак.
1. Мардэж кузэ лийэш?
2. ^лнӧ мардэж молан йӱштырак вэр гыч шокшырак вэлышкэ пуа?
3. Мардэж ӱлнат, кӱшнат ик вэлкыла пуа, альэ огыл?

24. Ш окшым эртарымаш . Ш окшочайышкэ муй калакымпыш- 
тэна гын, тудо вашкэ ыра. Чайышкэ пыштымэ калакын улыл 
мучашыжэ ырат, шокшо калак мучко кушкыла кусна, сандэнэ 
чыла калак икканьэ шокшо лийэш.

Конвэкций лиймэ годым вишкыдын шокшо ужашыжэ-влак 
куснат; пэшкыдэ узгар ырымэ годым шокшо узгарын ик ужа- 
шыжэ дэч вэсыжэ дэкэ кусна.

К а п ы ш т э  ш о к ш о  к у с н ы м о  г о д ы м ,  к а п ы н  у ж а -  
ш ы ж э - в л а к  ш и н ч а ш  к о й д э  к у с н ы л ы т  г ын,  ш о к ш ы н  
т ы г э к у с н ы м а ш ы ж ы м  ш о к ш ы м  э р т а р ы м а ш  м а н ы т .

Шокшо вудышко пу тойам чыкэн пыштэда гын, тойан туж- 
вал мучашыжэ пэш эркын ырымым сынэн кэртыда. Тудо мэтал 
калак гацьэ альэ мэтал тойа ганьэ вашкэ огэш ырэ. Тывэч ты- 
ганьэ пунчалмашым шташ возэш:
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Т ӱ р л о  к а п ы н  ш о к ш ы м  э р т а р ы м а ш ы ж э  т ӱ р л о  
л и йэ  ш.

Ик турло кап-влак шокшым сай эртарат, молышт-влак ольан.

25. 4 № лабораторий паша. Т ы  п а ш а  — п э ш к ы д э  к а п  в и ш к ы д э  
да газ-влак шокшым эртарымым п а л ы ш а ш  в э р ч  ш т а л т э ш .

1 о п ы т. Кидышкыда икканьэ кужытан кӱртньо да вӱргэньэ воштырым нал- 
зат, нунын мучашыштым икканаштэ спирт лампын тулышкыжо намийыза.

88 сӱр. 89 сӱр.

Моганьэ воштыр ончылтэн кид тӱсыдымашлык ыра?
2 о п ■ т. Кӱртньо дэнэ вӱргэньэ воштыр-влакын мучашыштым пырльа ушэн, 

штатив пропкэш пыжыктыза. Вара ты воштыр-влакэш шиштэ дэнэ дроп . пырчэ- 
влакым пыжыктыза. Ындэ воштыр-влак мучашышкэ тулым намийэн, нуным ырык- 
тыза. Вара ончыза—дроп пырчэ-влак воштыр-влак гыч икканаштэ волэн возыт, 
альэ укэ? (88 сӱр.). ~

Кудо воштыр дэнэ шокшо вашкэрак кусна? '
3 о п Ы т. Спирт лампэ тулышко йанда тойа мучашым намийыза. Тушак шиш- 

тэ дэнэ дроп пырчэ-влак пыжыктымэ лийышт.
Тудым сыныза — йанда шокшым вашкэ эртара, альэ укэ?
4 о п ы т. 89 сӱрэтэш ончыктымо ганьэ, вӱд тэмымэ пробиркым тулэш ку- 

шӱчынжӧ ырыктыза. Ик жап гыч пробиркыштэ вӱд шолаш тӱҥалэш.

90 сӱр.

СЮ)

91 сӱр. Шокшэмшэ пластинка дэнэ вӱд 
чӱчалтыш коклаштэ пар лончо.

Тэ кидда дэнэ кучымо вэрыштэ пробиркысэ вӱд шокшым сай эртара 
альэ укэ?

5 0 п ы т. Парньашда пробиркым чиктызат, пундашыжым кӱшкыла штэя ку- 
чэн, тулэш ырыктыза (90 сӱр.).

Парньада пробиркыштэ йуж шокшэммым шижэш, альэ укэ?
Иуж шокшым кузэ эртара?
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6 о п ы т. Чӱчалтыш вӱдым шокшэмдымэ мэтал пластинкышкэ (лыптыкышкэ 
чӱчалтыза (91 сӱр). Чӱчалтыш ,вӱд шуко жап парышкэ савырныдэ кийа. Плас- 
тинкэ дэнэ чӱчалтыш коклаштэ лийшэ пар чӱчалтышышкэ шокшым ок колто. 
Пластинкэ ситышашлык йӱкшымӧҥго, чӱчалтыш тудын дэкэ ушна да, садэшак 
парыш савырна.

26. Тӱрло наста-влакын шокшым эртарымашышт.
Ш ий  360 Цэмэнт пырдыж.............................. 0,9
В ӱ р г э н ь э   300—340 Бэтон ................................. 0,7—1,2
Альуминий  175 Кӧргашан п ы р д ы ж ........................0,27
Той .....................................75—100 Линолэум ........................................0,16
Ртуть  ............................. 5,4 П роп ко .................................................0,03
И й ..................................................  1,5 Пыскэ ш ӱ к ....................................... 0,06
Ианда .....................................0,5—0,8 Кукшо торф ....................................... 0,04
Пу .........................................0,14—0,30 Мэж . . . .  • ............................... 0,037
Под йошкын .............................1—3 В ӱ д ........................................................ 0,52
Р о к .................................................  0,45 Й у ж ........................................ 0,05—0,06
Ш тукатурко..............................0,5—0,6 Вӱд п а р .................................... 0,02—0,03

Таблицыштэ шокшым эртарымашын коэфициэнтжэ-влак ончыкталтыныт 
Коэфициэнт 1 мэтр кӱжгыт, 1 М“ кумдык кап коч, час коклаштэ монар коларий 
шокшым эртарымым ончыкта. Кашакын тӱжвал да кӧрго тэмпэратурыжын ойыр- 
ышыжо 1°С.
Йодмаш-влак.

1. Винтовко кӧвак ӱмбалан, кучымо вэрэш, молан пуым пыштат?
2. Кэлгэ, пушкыдо лум шурным кылмымэ лэч кузэ саклэн кэртэш?
3. Олым, шудо, кукшо лышташ мо вэрч шокшым ольан эртарат?
4. Кужо кӱртньб тулвондын мучашэшыжэ молан пу кучэмым огыт штэ?
5. Йӱштышто мэтал ӱзгар-влак мо вэрч пу ӱзгар-влак дэч йӱштырак чучыт?
6. Кӱрык ,ырыкта“ манын ойлат. Тыгэкаласымэ тӱрыс (прамай),«льэ огыл? 

Пӧртышко пуртымо ий кашакым кӱрык дэнэ лэвэдат гын, тудо кузэ лийэш?
7. Моганьэ одьэал шокшырак—ужо, альэ тошто, кийэн тэмдалтшэ? Мо вэрч?
8. Тэлым моганьэ лэвэдыш йымалнэ шокшырак — калай альэ олым лэвэдыш 

йымалнэ?
9. Тэлым кайык да йанлык-влак йӱшто лэч кузэ аралалтыт?

10. Подын йошкынжын вӱд шокшэмдышашлан кӱлэшыжэ уло, альэ укэ? 
Мо вэрч?

11. Йужо годым пӧрт пырдыжым кок пачаш фаньэр дэнэ штатат, оҥа-влак 
коклашкэ пыскэ шӱкым оптат. Тыганьэ пырдыж пырньа дэн штымэ пырдыж дэч 
кӱжгырак альэ вичкыжрак лийэш?

12. Молан тэлылан кок пачаш рамым шындат?
13. Кӱжго чай стакан-влак мо вэрч шокшо вӱдым пыштымылан шэлыт, хи- 

мий пашаштэ кучылтмо вичкыж стаканэш мо вэрч вӱдым шолташ лийэш?

27. Наста шокшым эртарымым кузэ умылаш кӱлэш. Капым 
ырыктымэ годым тудын мольэкулжо-влак вашкэрак кошташ тӱ- 
ҥалыт. Капын тэмпэратуржо мольэкул-влак коштмо вашкэлык 
гыч лэктэш.

Кап шокшым эртарымэ дэнэ ыра гын, тудын тӱрло точкыш- 
тыжо тэмпэратур тӱрло лийэш.

Капын кок вэрыштыжэ тэмпэратур тӱрло лийэш гын, тыдэ 
капын тӱрло ужашыжэ-влакыштэ мольэкул-влак тӱрло вашкэлык 
дэнэ коштмыштым ончыкта. Кап ырымэ вэрыштэ мольэкул-влак 
вашкэрак коштыт; мольэкул-влак коштмышт годым иктышт вэ- 
сышт дэнэ тӱкнат, иктыштын коштмышт вэсышт дэкэ куснат. 
Тугэ моло мольэкул-влакат кошташ тӱҥалыт.

Ш окшо ырымэ вэр гыч йӱштырак вэрӹшкэ кусна, кап пӱ- 
тыньэк ырымэшкыжэ тугэ лийэш. Тунам чыла мольэкул-влакат 
икканьэ кошташ тӱҥалыт.
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92 сӱр. Зэмльанка.

28. Ш окшын штымэ пырдыж-влак. Илымэ да фабрик, завод 
пырдыж-влак пу дэнэ, кэрвыч, куй да бэтон дэнэ шталтыт. Ты 
матэриал-влак шокшым пэш шагал эртарат, кӱлэш кӱжгытан 
штымэ годым пӧрт кӧргым тӱжвал йӱшто йуж дэч аралат. Кӱ- 
вар дэнэ потолок пу оҥа дэнэ опталтыт; ш окшырак лийжэ 
манын, потолок дэнэ пӧрт-вуй коклаш да кӱвар дэнэ мландэ 
коклаш йара вэрым кодат; тушто йуж лийэш (92 сӱр.). Йуж 
шокшым ольан эртара, сандэнэ кӱшычат, улычат пӧртым йушто 
дэч арала. Тӧрзасэ (окнасэ) кок пачаш рамэ пӧртым йукшымӧ 
дэч тугак аралат. Пу пӧрт пырдыж шэлшэ: виш вэр-влак чӧвык 
дэнэ пэтыралтыт (конопатлалтыт). Тужвакэ лэкмэ омса-влак 
портыш дэнэ да рогаза (мэкэ) дэнэ йыр лэвэд кыралтыт, тугэ 
штымэ дэнэ омса дэнэ пужо коклаш кодшо рож-влак пэтырал- 
тыт. Потолок умбакэ кук- 
шо рокым оптат. Тугэ шты- 
мэ дэнэ потолок оҥа-влак 
кокла виш вэр-влак гыч 
лэкшаш шокшо саклалтэш 
(аралалтэш).

Шуко годым пу пӧртым 
тужвал могырым оҥа-влак 
дэнэ авырат (обшиватлат).
Пӧрт пырдыж дэнэ оҥа- 
влак коклаш кукшо пыскэ (пильа) шукым альэ мокым (рэ- 
гэнчым) пыштат. Тыгэ штымэ дэнэ пӧрт кӧргысо шокшо. тугак 
аралалтэш. Йужо годым пӧртым тужвачат, кӧрго гычат штука- 
турлат; шуко годым кӧрго гыч гына штукатурлат. Ш тукатуркым 
викак пырньа-влак умбакэ огыт пыштэ, штукатурка йымалан 
шуко годым портышым пыштат.

Илымэ стройкым шокшэмдышаш вэрч рокым кучылтмым сӧй- 
лан кулэш зэмльанкам штымаштэ ужаш лийэш. Тушто салдат- 
влак тэлым йушто дэч аралалтыт.

Зэмльанкам 10 альэ 25 йэҥлан штат. Зэмльанкан пырдыжшэ 
мландэ гыч штымэ 92 сурэтыштэ койэш. Мландэш 4 м  альэ 6 м  
кумдыкан, 15— 18 м  кужыт канаум кунчатат, ик вэлкэ альэ кок 
вэлкат тайыл штэн, оҥ а дэнэ лэвэдыт. Тудын умбач пырньам 
альэ воштырым (коштрам), укэ гын, олымым гына оптатат, рокым 
кышкат.

Зэмльанкан торэш  пырдыжшэ-влак пырньа дэнэ шталтыт.
Торэш пырдыж-влакэш йанда тӧрза (окна)-влак шталтыт; йанда 

укэ годым уйлымо кагазым сакат. Зэмльанкашкэ пурэн-лэктын 
кошташ, ик торэш пырдыж воктэн (92 сур.) тошкалтышым штат. 
Тушто кок омсан пулдыр-жо лийэш. Зэмльанка кӧргзш  кэрвыч дэ- 
нэ коҥгам оптат, альэ калай коҥгам шындат; йужо годым коҥ- 
гам мландэшак ш тат. Зэмльанка гыч шккш мландэш штымэ 
корно дэнэ кайа. Зэмльанка кӧргысо йуж олтымо дэнэ ырык- 
талтэш.

29. Тэрмос. Тэрмос манмэ атышкэ шокшо вишкыдым пыш- 
тымэ годым тудо шуко жап о йукшо. Тэрмосышко пыштымэ 
шокшо вуд альэ чай ала монар часышкэн йукшыдэ шинча. Тэр-
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мосышко пыштымэ йушто вӱдат тугак йылэ о лэвэ, ала монар 
часлэн йӱштак лийэш. 93 сурэтыштэ тэрмос кузэ шталтмэ койэш. 
Тудо кок пачаш пырдыжан йанда шиша (клэнча^ дэнэ шталтын. 
Шиша йандан кӧрго могыржо вичкыж гына штэн ший дэнэ куш- 
тыкталтын. Шишан кок пырдыжшэ-влак кокла гыч чыла йуж 
луктылтынат, йанда шокшо ыҥгайжэ дэнэ пыжыкталтын. Шиша 

пырдыж-влак коклаштэ йуж нымат ок кодалт, ту кок- 
ла изышат шокшым огэш эртарэ. Тэрмос шиша ынжэ 
пудырго манын, тудым картон атышкэ пуртэн шӹндат. 
Шиша тыглай пропко дэнэ пэтыралтэш, умбачынжэ атэ 
сэмын штымэ пэтыртышыжэ винтла путырал шындал- 
тэш. Тудо корка олмэшат лийын кэртэш. Лумын штымэ 
куго тэрмос-влак дэнэ кочыш шолтымо фабрик-влак 
гыч столовыйлашкэ кочышым кондыштарат.

30. 3 № лабораторий паша. Т ы  п а ш а ш т э  — т ӱ р л о  у с л о -  
в и й ы ш т э  ш о к ш о  в ӱ д  к у з э  й ӱ к ш ы м о  п а л а л т э ш .

П р и б о р  д а  м а т э р и а л - в л а к ;  тэрмомэтрым пыжыктэн 
“93 сӱр. Тэр- шындымэ пропко-влак дэнэ пэтырымэ кок мэтал стакан. Ик стакан 
мосым пок- йылгыжшэ шыма ӱмбалан, вэсыжэ козыра ӱмбалан, шэн чийа дэнэ 
тпэч пӱчмы- чийылталтын. Шокшо вӱд. Ий. Вӱд висымэ стакан. Йолэш шындымэ 
ла оячык- картон пӱчкыш.

тымо. Кок стаканышкат икканьэ шокшо вӱдым пыштызат, тэрмомэ-
трым пыжыктымэ пропко-влак ;1энэ пэтырыза. Вара, кок стакан кок- 

лаш картоным шындызат, стакан-влакыштэ вӱд тэмпэратур вашталтмым сыныза.
Вӱд тэмпэратур вашталтмэ рашрак лийжэ манын, тудо кок атыштат мо жа- 

пыштэ, кузэ йӱкшымыжым график дэнэ ончыктыза.
Графикым штышашлан, минут йэда вӱд тэмпэратур кузэ вашталтмым ончык- 

тэн, таблицым сэрыза.

Опыт шташ тӱҥалмэ 
дэч вара эртышэ жап

Атэ-влакысэ тэмпэратур

йылгыжшэ
атыштэ шэм атыштэ

0 80 80
1 — —

2 ---

Тыгэ 15 минут эртымэшкэ сэраш кӱлэш,
Вара тыганьэ сынымашым штэн ончыза. Кок атэш шокшо вӱдым пышты- 

зат, атэ-влак коклаш, нунын дэч икканьэ вэрэш ий пыштымэ атым шындыза.
Графикда-влакым ончэн, вашмутым каласыза 1):
1. Йылгыжшэ ла шэм атыштэ вӱд икканьэ йӱкша, альэ укэ? Кудо атыштэ 

вӱд йылэрак йӱкша?
2. Атэ-влак коклаш ийым шындымэ годым вӱд йӱкшэммаш кузэ молэмэш?
3. Вӱд йӱкшымым ончыктымо кадыр корэш вӱд эн шокшыж годым альэ йӱк- 

шымыжо годым кэнэта кадырга?

31. Ш ӓула^) ойырмаш. Олтымо коҥга воктэн шогымо годым 
шокшым пэш чотшижылтэш. Коҥгаш пу олталтмэ годым шокшо

9  Йодмаш-влакыштэ каласымэ нэргэн „Шӓула ойырмаш* манмэ статийа- 
штэ умыландарымэ.

2) Шӓула — рушла лун  манмэ, Йужо вэрэ кэчэ-йол маныт. Ты мут шокшы- 
лан о кэлшат, .шӓула* кодалтын.
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пэш  чот логалэш. Тулын шӓулажэ дэч авыралтына гын, шок- 
шым шижмэ пыта.

Мэ шижмэ шокшо йуж шокшым эртарымыж дэнэ о тол — 
коҥга дэнэ мэмнан коклаштэ улшо йуж коҥгасэ шокшо лэч ша- 
галрак ырэн лийэш, тудо шокшым пэш ольанат эрта. Тыштэ 
конвэкцийат лийын о кэрт; тунам шокшо йогын кӱшко гына 
кайа.

Коҥга дэн туш то улшо шолгым (тулан шӱч) гыч лэкшэ шок- 
шо ш ӓулаж дэнэ пэлкэ кайа.

1

Шӓула*) дэнэ ш окш о шарлымым ш ӓула ойырлы- I 
' маш манына. {

I

Чот шокшэмдымэ кап дэч лэкшэ шӓула шинчаш койшыжат, 
шинчаш койдымыжат улшо энэргийын 40% -шэ гына шинчаш 
койшо шӓула гыч лэктэш, молыжо шинчаш койдымо шӓула гыч 
лэктэш. Тулын 10% энэргийжэ гына шинчаш койшо шӓула гыч 
лэктэш, молыжо шинчаш койдымо шӓула гыч. Элэктр лампэ гыч 
лэкшэ энэргийын 1%-шэ гына койшо шӓула дэнэ лэктэш.

Шокшо вӱд тэмымэ атэ йӱкшымыж годым шӓулам ойыра. Ту 
атымак шолгым воктэн шындэна гын, ыраш тӱҥалэш.

Кэрэк м оганьэ капат ик ж апыш так шӓулам ойы- 
рат, йӱэш ат. Кап шӓулам шкэ налмыж лэч шу- 
кырак ойыра гьш , йӱкш а. Кап шӓулам ойырмыж 

лэч ш укырак йӱэш гын, тудо ыра.

Шӓула эртымэ вэрэш картоным шындэна гын, тудо шӓулам 
огэш  эртарэ (вошт ок колто).

Йуж шкэ ырыдэ шӓулам эртара.
Кид дэнэ шокшэмдымэ ӧтык коклаш йандам шогалтэна гын, 

кид^шокшым шижмыжым чарна, йанда ыра.
Й а н д а  ш и н ч а ш  к о й ш о  ш ӓ у л а м  в о ш т  к о л т а ,  ш и н -  

ч а ш  к о й д ы м о  ш ӓ у л а м  в о ш т ж о  о к о л т о .
Шӓула эртымэ корнэш воштончышым (кӱзгым) шындэна 

гын, тудо шӓулам шкэлэчжэ мӧҥгэш пумыжым палэн кэртына.
К а п  ш ӓ у л а м  м о н н а р э  ш у к ы р а к  ш ы ҥ д а р а ,  т у н а р э  

ш у к ы р а к  ыр а .
Йылгыжшэ волгыдо ӱмбалан узгар-влак шӓулам мӧҥгэш пуат, 

шагал ырат. Шэм тӱсан, козра ӱмбалан ӱзгар-влак шӓулам шыҥ- 
дарат (йӱыт), сандэнэ чотырак ырат.

Кэҥэжым ош вургэм дэнэ кошташ шокшо огыл, шэм вургэм 
дэнэ кошташ шокшо.
Йодмаш-влак.

1. Мом шӓулам ойырымаш маныт?
2. Кунам кап шӓула дэнэ ыра, кунам йӱкша?

1) Шӓула рушла — луч.
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У пражньэний*влак.
1. Воштончыш молан шагал ыра?
2. Тэрмосын кӧргӧ Яанда ӱмбалжэ молан ший дэнэ лэвэдалтын?
3. Кэҥэжым молан ош вургэм дэнэ коштыт?
4. Моганьэ чайнык йылэрак йӱкша, йылгыжшэ ӱмбалан альэ шӱчаҥшэ?
5. Мо вэрч олаштэ альэ йалыштэ лавран лум нурысо дэч йылэрак лэва?
6. Шэм мландэ альэ ошман мландэ кэчэш чотырак вошт ыра? Мо вэрч?
7. Изотэрм (кылмыктымэ ӱзгарым кондыштмо) вагоным молан ошын чий- 

алтат.
8. Парник кӧргышто мо вэрч тӱжвалсэ лэч шокшырак?
9. Мдандэ, йыр вэрышкэ шӓулам ойырат, йӱдым йӱкша? Мландэ кунам чот- 

рак йӱкша, ойар годым альэ пылан годым?

32. Шокшо йоммаш да шокшо йоммо дэнэ кучэдалмаш.
Спирт лампэ гыч шокшын моннарыжэ вӱдым ырыкташ пур- 
мыжым да моннар арам каймым таҥастарымэ гыч пэш шуко 
шокшо арам йоммым тэ палышта. Производствышто изэ про- 
цэнт шокшо йоммат чылажэ пэш шуко йӱлатымэ арам йоммым 
ончыкта. Заводлаштэ сандэнэ контам пэш эскэрэн ончат, шокшо 
йоммым чотлэн шогат, тудым саклымэ (аралымэ) йӧным кы- 
чалыт.

Шокшо йоммаш моганьэ лиймым да тудын дэн кучэдалмэ 
йӧным ончэна.

Коҥгашкэ шӱчым (шӱйым) опталмэ годым, путыракшым шӱч 
тыгыдэ лийэш гын, ик ужашыжэ рэшэтка вошт ломыж йогымо 
вэрышкэ кайа; чодрарак шӱч кандар-влак йӱлэн тыгыдэмытат, 
тугак ломыж атышкак волэн кайа, йӱжыжо йӱлэн шудэ турва- 
шкэ кайа, тушак шинчын кодэш.

Ломыж атышкэ волэн кайышэ шӱч, турваш шичшэ огыт йӱ>ло, 
пайдам огыт пу. Тыдэ шӱчын ик сэмын арам лиймашыжэ. Тыга- 
ньэ йоммашым тэхникышкэ м э х а н и к а  ш о т ы ш т о  п ӱ т ы н ь  
( т и ч м а ш ) й ӱ л ы д ы м о г ы ч л и й ш э  й о м м а ш  м а н ы т .

М э х а н и к а  ш о т ы ш т о  й ӱ л э н  ш у д ы м а ш г ы ч  л и й ш э  
й о м м а ш  г о д ы м  ш ӱ ч  и з ы ш а т  о к  й ӱ л о .

Коҥгаштэ шӱч волэн кайыдэ, чыла йӱлэн пытыжэ манын, коҥ- 
гам^кӱлэш сэмын кэлыштарэн штат.

Йӱлымаш — йӱлатымэ ӱзгарыштэ улшо углэрод йуж кисло- 
род дэнэ ушнымаш да нуно у г л э р о д  о к и с ь  манмэ газыш 
савырнымаш лийэш. Тыгэ лиймашэш гына йӱлымаш о чарнэ; 
углэрод окись— йӱлымаш газ: тудо йуж кислород дэнэ ушнат, 
йӱлэн пытат. Тывэчын шӱч кислота лийэш. Шӱч (шӱй) кислота — 
йулымашын пытартыш продуктыжо лийэш. Коҥга гыч лэктын 
кайышэ газыштэ шӱч кислота дэч посна углэрод окисат уло 
гын, йӱлымаш пытэн шудымо раш палэ. Тудо турва кӧргэш ижэ 
пытэн кэртэш. Йӱлатымэ ӱзгар коҥгаштэ йӱлэн пытымыжэ го- 
дым гына мэ тудын пайдажым ужына. Тудо турвашкэ кусна 
гын, пайдажэ ок лий.

Тыдэ — х и м и й  ш о т ы ш т о  й ӱ л э н  ш у д ы м о  г ы ч  л и й -  
ш э й о м м а ш .

Кумышо тӱрло йоммаш — л э к т ы н  к а й ы ш э  г а з - в л а к  
д э н  к а й м э  д э н э  йоммаш. Тыштэ йоммаш пэш куго. Тыдэ—  
тӱжвакэ лэкшэ газ-влак дэнэ пырльа лэктын кайышэ шокшо. 
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Турва гыч шикш шокшо лийӹн лэктэш. Ты шикшым подысо вӱ- 
дым ырыкташ колташ лиймэ годым пэш куго пайда лийЭш 
ильэ — шуко шӱч кодэш ильэ.

Тӱжвакэ лэктын газ-влак моннарэ шокшо лийыт, садыннарэ 
шукырак шокшо йомэш.

Тӱжвакэ лэктын кайышэ газ-влакын шуко альэ шагал лий- 
мышт коҥгашкэ моннарэйуж пурмо гыч лийэш. Коҥга аҥыштэ 
моннарэ шукырак йуж пура, садыннарэ шукырак газ под коч 
эрта. Кочэгарын (коҥга йӱлымым ончышын) пашам штэн мош- 
тымашыжэ садэгыч ко й эш -^ту д о  коҥгашкэ йӱлаш лач ситы- 
шаш йужым пуа альэ укэ. Йуж ситыдымэ годым йӱлымаш пу- 
тынь (тичмаш) о лий — турва гыч шэм шикш лэктэш. Коҥга 
аҥышкэ йуж утыж дэнэ шуко пура гын, йӱлымаш тичмаш лийэш, 
турва гыч волгыдо (йандар) шикш лэктэш. Тунам тӱжвакэ шуко 
шокшо кайа. Йужым коҥгашкэ моштэн пуртэн шогымо годым 
турва гыч кӱрэнрак, волгыдо тусан шикш лэктэш.

Нылымшэ турло шокшо йоммаш — шӓулам ойырымо дэнэ 
йоммаш, шокшо йужышко кайымаш.

Ш окшо йужышко шуко лэктын, ынжэ йом манын, под умба- 
лым кэрвыч дэнэ лэвэдыт.

Шӓулам ойрымаш дэнэ лийшэ йоммашым изэмдышашлан 
тудым йуж дэч турло йӧн дэнэ ойырат. Подын пэш чот ырымэ 
вэржэ-влакым шокшым удан (аламан) эртарышэ узгар-влак дэнэ 
лэвэдыт. Тыгэ штымэ годымат подын шокшым йомдармашыжэ 
8% -шкэ шуэш.

Шокшын тужвакэ лэкшэ газ-влак дэнэ пырльа лэктын кайы- 
мыжэ 18% мартэ шуэш. Мэханика шотышто путынь лийдымэ 
йулымаш дэнэ йомдармаш 3% -шкэ шуэш.

Химий шотышто йулэн шудымаш гыч лэкшэ йоммаш 2% гыч 
5% мартэ лийэш. Вишкыдэ узгарым йулатымэ годым тыганьэ 
йоммаш огэшак лий манаш лийэш.

Кызыт ындэ шуч пуракымат йулатат, арам лийшэ шокшы- 
мат аралэн мошташ тунэмыныт. Чыла ты йӧндэнат фабрик-завод- 
лаштэ пайдаланат.

Йодмаш-влак.

1. Шокшо йоммаш мо гыч, мо гыч лийэш? Каласэн пуза.
2. Шокшыи йоммо дэч аралышаш вэрч, моганьэ йӧныи штат?



IV ПӦЛКА.

НАСТАН АГРЭГАТ ШОТШО ВАШТАЛТМАШ.
33. Лэвымаш. Шуко тӱрло кап-влакым ырыктымэ годым пэшкыдэ 

гыч вишкыдышкэ савырнат. Тӱйыч’ пӧртышко пуртымо ий лэ- 
вэн, вӱдышко савырна. Нафталиным пробиркышкэ тэмэн, шолын 
шогышо вӱдышко шындэна гын, тыглай тэмпэрату^ышто пэш- 
кыдэ лийын шогышо нафталинын кристалжэ-влак лэват. Шэм 
вулно альэ ош вулно кашакым мэтал калакэш (совлаш) пыштэн, 
шокшо тулышко шындэна гын, тудо лэва. Вӱргэньым, кӱртньым, 
чойыным лэвыкташ пэш куго тэмпэратур кӱлэш. Сандэнэ нуным 
лӱмын штымэ коҥгаш вэлэ лэвыкташ лийэш.

Тӱрло наста тӱрло тэмпэратурышто лэва.

Тӱйыч (тӱжвач) пуртымо гына ийын альэ лумын тэмпэратуржо 
0° лэч шагалрак лийэш.

Ольан, ольан ий ыра, тудын тэмпэратуржо 0° мартэ кӱза. 
Бара ий лэваш тӱҥалэш; ий чыла лэвэн пытымэшкыжэ тэрмо- 
мэтрыштэ ртуть 0° лэч кӱшко ок кӱзо. Чыла ий лэвэн пыты- 

•мӧҥго вэлэ тэрмомэтырштэ ртуть кӱшко кӱзаш тӱҥалэш. Тыдэ 
ий гыч лийшэ вӱд ыраш тӱҥалмым ончыкта. Каласымэ гыч мэ 
тудым палэна—ий раш палэ тампэратуры1пто лэва.

Горэлка тулышко вичкыж йанда пучын мучашыжым нами- 
йэна. ^

Йанда ырымэ сэмын пушкыдэмэш. Ик тӱрло тэмпэратурыш то’ 
йанда пӱгалт (тӱҥдалт) кэртэш. Эша чотрак ырыктымӧҥго, йан- 
дам вичкыж шӱрто ганьэ шуйаш лийэш, пуч мучашэш пыжык- 

, тэн, пуэя, шӱвыроҥ ганьэ шараш лийэш, кок йанда кашакым 
пырльа ушаш лийэш. Вара йанда йӧршэш лэвэн шуэш.

Йанда лэвымым сынэн мэ тудым палэна — йанда, ий ганьэ 
кэнэта огэш лэвэ — тудо ольан, ольан пушкыдэмэшат, вара ижэ 
лэва.

Ий лэвымэ дэнэ йанда лэвымэ коклаштэ пэш куго ойыртыш 
уло. Ий раш палэ тэмпэратурышто лэва. Лэвышэ ий дэнэ (вӱд 
дэнэ) пэшкыдэ ий коклаштэ ойыртышыжо пэшак куго — виш- 
кыдэ да пэшкыдэ наста-влак лийыт.

Йанда лэвымэ годым тудын пэшкыдэ да вишкыдэ^ лиймэ кок- 
лаштыжэ раш палын ойыртышыжым ужаш о лий. Йанда пэш- 
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кыдэ гыч вишкыдышкэ кэнэта огэш савырнэ, ольан, ольан са- 
вырна.

Наста лэвымэ годым лийшэ тэмпэратурым лэ- 
вымэ точко маныт.

Палымэ кристал-влак гыч лийын шогышо кажнэ посна наста, 
посна палэ тэмпэратурышто лэва. Кристал-влак гыч лийдымэ 
наста-влак ольан, ольан пэшкыдэмыт, лэвымэ палэ тэмпэрату- 
рышт укэ.

Йодмаш-влак.
1. Мом лэвымэ точка маныт?

2. Кристал-влак лийшэ да кристал-влак лийдымэ наста-влак лэвымэ-коклаштэ 
моганьэ ойыртыш уло?

3. Ийын лэвымэ точкыжо моганьэ?
•

34. Лэвымашым умыландарымаш. Пэшкыдэ настам ырыктымэ 
годым, тудын мольэкулжо-влак ваш кэрак тарванылыт. М ольэкул- 
влак коклаштэ ваш пижмаш изэмэш—ырыктымэ годым кап шарла.

Эша шукырак ырыктымэ годым мольэкул-влак утыр вашкэ- 
рак кошташ тӱҥалыт. М ольэкул-влак коклаштэ ваш ушнымаш 
утыр изэмэш.

Вара, кажнэ каплан кэлшышэ посна тэмпэратурышто, мольэ- 
кул-влак иктышт вэсышт коклаштэ нымо рӓтдэ (радамдэ) кош- 
таш тӱҥалыт.

М ольэкул-влак тыгэ коштмо годым пэшкыдэ наста ок лий. 
Пэшкыдэ наста пушкыдышко савырныш. Н а с т а н  м о л ь э к у л -  
ж о - в л а к  к о ш т м о  в а ш к э л ы к  м о л э м э ,  с а н д э н э  н а с т а т  
м о л о  т ӱ р л ы ш к о  с а в ы р н ы ш ,  м о л э м э ;  п э ш к ы д э г ы ч  
в и ш к ы д ы ш  с а в ы р н ы ш .

Наста йӱкшэммэ годым,кизыт каласэн пумо мӧҥгэшла лийэш. 
Вишкыдэ йӱкшымо сэмын мольэкул-вла^ӱын коштмашыштын ваш- 
кэлыкышт изэмэш. Коштмо вашкэлыкышт эша изэммэ сэмын, 
мольэкул-влак иктышт вэсышт дэкэ вийынак шупшылташ тӱҥа- 
лыт: иктыжэ почэш вэсыжэ олмэштаралташ тӱҥалыт. Вэрым 
налшэ ик мольэкул дэкэ вэсэ ушна, вара кумышыжо ушна, т. м. 
М ольэкул-влак нымо радамдэ коштмаш изэмэш. Наста’ пэшкы- 
дыжэ годым лийшэ мольэкул-влак шукэмыт. Пэшкыдэммаш лий- 
ын шога; мольэкул-влак, иктышт воктэн молышт-влак рӓт дэнэ 
шинчын, ольан тарванылаш тӱҥалыт.

Кристал-влак гыч лийдымэ наста йӱкшымо годым рӓдамдэ 
вашкэ коштшо мольэкул-влак чарналташ тӱҥалыт. Мольэкул- 
влакын вашкэ коштмышт утыр чарналтымэ сэмын, вишкыдэ ну- 
гыдэмаш тӱҥалэш. Ик тэмпэратурышто наста чотак нугыдэмэ- 
шат, пэшкыдэ ганьак лийэш. Вар (шӱрто йыгымэ смола) парымэ 
годым, пудыргэн шалана, атэш  пыштымэ годым, вишкыдэ наста 
ганьэ шаланэн шинчэш. Кап шкэ йӱкшэн, кылмэн шинчын гы- 
нат, мольэкулжо-влак пэш ольан рӓдамдэ коштынак шогат.
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Йодмаш-влак.
1. Кзпым ырыктымэ годым мольэкул-влак кузэ лийыт?
2. Кап-влак ырымышт годым молан шарлат?
3. Тӱрлӧ наста-влакын лэвымэ точкышт мо вэрч тӱрло лийыт?
4. Мо вэрч парым (пушым) пэшкыдэ насталан чотлаш о лий?
35. 6 № лабораторий паша. П а ш а н а ф т а л и н ы н  л э в ы м э  д а  п э ш-  

к ы д э м м э т о ч к ы ж ы м п а л ы ш а ш в э р ч  ш т а л т э ш .
П р и б о р  д а  м а т э р и а л - в л а к ;  кумда 

пробирка, тэрмомэтр, нафталин, кумйол, химий- 
ыштэ кучылтмо стакан альэ калай атэ, спирт 
лампэ.

Нафталиным тэмымэ пробиркым тэрмомэтр 
дэнэ пырльа вӱдышко шындэн, йымачынжэ 
изэ тул дэнэ ырыкташ кӱлэш (94 сӱр ).

Нафталин С, 59^ шуын ырымӧҥго, тэмпэра- 
туржым минут йэда палэмдэя, тэтрадьэшда 
сэрыза. Нафталиным С 90° шумэшкэ ырыкты- 
мӧҥго, вӱд гыч луктын, йӱкшаш шындаш кӱлэш. 
Нафталин С 60° шумэшкэ йӱкшымэшкыжэ ту- 
дын тэмпэратуржым минут йэда палэмдэн шо- 
гаш кӱлэш.

Вара клэткан кагазым налзат, нафталинын 
тэмпэратуржо, ырыктымэ сэмын кузэ вашталт- 
мым графа дэнэ ончыктыза.

Тэ штымэ кадыр корэшыштэ нафталин жа- 
пын, жапын вашталтмэ раш койэш.

Нафталин тэвэ кузэ лийын молэмэш: 1) лэ- 
вымэшкэ ырыктымэ годым — нафталинын тэм- 
пэратуржо кӱза; 2) лэваш тӱҥалмыжмӧҥго, 
тэмпэратур вашталтдэ шога; 3) нафталин лэ- 
вымӧҥго, вишкыдэ нафталинын тэмпэратуржо 
нӧлталалташ тӱҥалэш; 4) нафталиным тул гыч 
налмӧҥго, тэмпэратуржо волаш тӱҥалэш; 5) 
нафталин пэшкыдэммэ годым тэмпэратуржо о 
вашталт; 6) нафталин йӱкшымӧҥго, тэмпэратур- 
жо волаш тӱҥалэш.

Йодмаш-влак.
1. Нафталин моганьэ тэмпэратурышто лэва? 

94 (.ӱр. 2. Моганьэ тэмпэратурышто пэшкыдэмэш?
3. Нафталин лэвымэ график кадыр корэш 

мотаньэ лийэш?
4. Нафталин кылмымэ графикын кадыр корэшыжэ моганьэ лийэш?
5. Нафталиным лэвымэ точкыж лэч кӱшкырак штэн ырыкташ лийэш, альэ 

укэ?

36. Тӱрло наста лэвымэ точка-влак. Сынэн ончымо да опыт- 
влак ш ч  тыганьэ пунчалмаш-влакым шташ лийэш:

1. Кажнэ посна наста иосна палэ тэмпэратурыш то лэва.
2. Турло наста турло тэмпэратурышто лэва.
3. Наста лэваш тӱҥалжэ манын, тудым лэвымэ точкышкыжо 

шуктэн ырыкташ кулэш.
4. Наста лэвымэ тэмпэратурыштыжак кылма.
5. Пэшкыдэммаш чарнымэшкэ настан тэмпэратуржо о .ваш - 

талт.
Турло настан лэвымэ точкыжо турло.
Йужо наста-влакым, мут гыч, вольфрамым, т. м. лэвыкты- 

шашлан пэш куго тэмпэратур кулэш. Йужо наста-влакым пэшкы- 
дышкэ савыршашлан пэш чот йукшыкташ возэш.
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Лэвымэ точка-влак (С градус дэнэ чотлымо).

Ртутьын 
Ийын .

Йодмаш-влак.

—272 Шортньын . . . . . . .  1064
—257 Вӱргэньын . . . .
-2 1 0 Чойынын ................. . . . 1100-130)
—115 Тэхникэ кӱртньын . . . . 1170—1440
— 39 Стальын ................ . . . 1300-1400

0 Эрэ кӱртньын . . . . . . 1525
232 Фарфорын . . . . . . . 1550
271 Кварпын..................... . . .  1625
321 Платинын ................ . . . 1767
327 Иридийын . . . .
419 Осмийын ................. . . . 2500
658 Вольфрамын . . . . 

Углэродын . . . .
, , . 3000—3370

1. Тӱжвал йужым висаш мо вэрч ртуть дэнэ огыл, спирт дэнэ штат?
2. Ртуть пэшкыдэ лийын кэртэш мо? кунам?
3. Ош вулным лэвыктымэ шэм вулныш пыштэна гын, тудо лэва, альэ 'укэ?
4. Шокшо вӱдэш ырыктымэ па- 

рафинын тэмпэратуржым палэмдэн 
шогэна гын, 95 сӱрэтэш ончыктымо 100 
график лийэш. Графикым ончэн, па-

9 0рафин лэвымэ точкым муза,
5. Чот шокшэмдымэ капын тэмпэ- 

ратуржо моннарэ кугырак, садыннарэ 
чот волгалтэш.

Элэктр лампын чэпшэ - влакым 
Больфрамым, танталым да иридийым 
пырльа ушымо мэтал-влак варыш дэ- 
»э штат. Молан лампэ чэпым ты- 
ганьэ мэтал-влак гыч штат?

6. Моганьэ тэмпэратурышто вӱд кылма?

7 0

6 0

0

N.
/

/
/

/

0  2 й 6  6  10 17 14 № 18 2 0  2 2

95 сӱр.

37. Варыш (сплав)-влак. Промышлэносыштэ шуко мэталым пос- 
на, шкэтжым огыт кучылт, нуным моло мэтал-влак дэнэ, йужо 
годым мэтал лийдымэ дэнат варат (йӧрат).

Варыш-влакын тӱҥ ойыртышышт-влак тыганьэ: куго тэмпэ- 
ратурышто лэвыктэн, мэтал-влакым пырльа ушымо дэнэ лийшэ 
варыш, тушко пурышо кажнэ посна мэтал лийдымэ нарэ чот, 
пышэ (рязкий) да сӱҥалгэ (шупшылтмо годым шуйнэн кӱрылт- 
шо) лийэш. Варыш чыла годымат, туш ко пурышо эн йӧсын лэ- 
выкташ лиймэ мэталын тэмпэратуржо лэч кэм (ӱлыш) тэмпэра- 
турыш то вэлэ лэва.

Дьуральуминий манмэ варышышкэ 94% эрэ альуминий пура, 
5% вӱргэньэ, 0,5% магний да 0,5% марганьэц пура. Лэвымэ 
тэмпэратуржо 650®, вӱд висажэ (удэльный вэс) стальын (вуры- 
сын) лэч кум гана шагалрак. Шупшмо годым эн сай сталь ганьэ 
тӱса (чыта) — о кӱрышталт.

Кольчугальуминий манмэ, мэмнан дэнэ, СССР-штэ штымэ 
варышат тыганьак. Ты варыш-влакым чотлык да куштылго лий- 
маш ик вэрэш кӱлэш лиймэ годым кучылтыт — нуным аэроплан, 
автомобиль ужаш-влакышкэ пуртат.

Варышышкэ пуршо йужо мэтал-влакым варымэ точкыштэн 
ваш кэ лэвышэ мэтал лэвымэ точко лэчат изэ лийэш.

1) Чэп — рушла проеолка.
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Вашкэ^лэвымэ мэтал-влакым тэхвикыштэ тӱрло кӱлэшлан ку- 
чылтыт. Йужо примэр-влакым ончыктэна. Тӱрло мэтал-влакым 
паитлэн ушышашлан трэтник манмэ варышым кучылтыт. Тушко> 
кок ужаш ош вулно да ик ужаш шэм вулно пура. Ты варыш 
169°-ышто лэва. Варышышкэ пурышо ош вулно посна лиймыж 
годым, 232°-ышто лэва, шэм вулно 327°-што. Ты варыш дэнэ чыла 
мэтал-влакымат паитлэн ушаш лийэш—тудо лэвымэ точко кэрэк 
моганьэ мэтал лэвымэ точко лэчат ӱлно.

Вашкэ лэвышэ варыш дэнэ пар под коҥган кӱшанжэ пыжык- 
тымэ вӱргэньэ пропко-влакым пыжыктат. Подышто вӱд улмо 
годым коҥган кӱшылжо чот огэш ырэ. Подышто вӱд пучымӧҥ- 
го, пропко вуд лэч ойырлэн чот ырат, шкак лэктын возэш; тунам 
пар коҥгашкэ пура, тулым йӧрта. Вашкэ лэвышэ варышым ти- 
пографий пашаштат кучылтыт.

Йодмаш-вЛак. I
1. Промышлэнысыштэ молан эрэ мэтал-влакым гына огыл, нунын варышыш- 

тымат кучылтыт?
2. Варыш-влак лэвымэ точко нэргэн мом каласаш лийэш?
3. Моганьэ вашкэ лэвышэ варыш-влакым шинчэда?

38. Лэвымашын ш окш ыжо. Лумым пыштымэ атым ырыктымэ 
годым лум лэва, йалтак лэвэн пытымэшкыжэ тэмпэратуржо ваш- 
талтдэ 0® лийын шога. Лумын пытартыш кантаржэ лэвэн пыты- 
мӧҥго ижэ вӱд ыраш тӱҥалэш. Спирт лампэ, лум лэвэн пыты- 
мэшкэ чарныдэ йӱлыш, шокшыжо лэктынак шогыш. Ту жапыш- 
тэ лум лэвэн шогыш, тэмпэратуржо иш нӧлталалт. Тугэ лий- 
мӧҥго, спирт лампэ гыч лэкшэ шокшо чыла лум лэвымашкэ 
кайа.

Пэшкыдэ кап лэваш  тӱҥ алж э манын, тудын тэм- 
пэратуржым лэвымэ точкы ш ко гына ш уктымо 
о ситэ, тудлан лэваш ыжэ кӱлэш  лийшэ ик мон- 

нарэ шокшым уш аш  возэш .

Ты шокшо капым пэшкыдэ гыч вишкыдышкэ савыршашлан 
кайа.

I г настам лэвы м э тэм пэратуры ш то лэвыкташ  
кӱлэш лийшэ шокшым лэвымашын ш окш ыжо

маныт.

Капым лэвыктымэ годым тэмпэратуржо огэш кӱзо гын, лэ- 
выктымашкэ пурышо шокшо кушко кайа вара? Капым ырыктымэ 
годым, тудын мольэкулжо-влак коклаштэ ваш пижын шогымаш 
изэмэш. М ольэкул-влак иктышт вэсышт дэч ойырлышашлан, ну- 
нын ваш шупшылт шогымо вийыштым сэҥаш кӱлэш, ту вийыи 
пытаршашлан паша шталташ кӱлэш. Тэвэ ты паш алан шокшо 
энэргий пура.
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Турл§ настан лэвымаш шокшыжо тӱрло лийэш.
Лэвымаш шокшо.

А л ьу м и н и й .................. 94 Ц и н к .................................27 Ош в у л н о .................... 15
Вӱд .............................. 80 Платина............................. 27 С и ра..................................9,3
В ӱ р г э н ь э ...................... 41 Чойын, сталь . . . .  25 Шэм вулно . . . .  5,5
Кӱртньо ...................... 49 Ш и й ................................. 26 Р т у т ь ..............................2,3

Йодмаш-влак.
1. Мом лэвымашык шокшыжо маныт?
2. Лэвымаш шокшо кушко кайа?
3. Ийын лэвымэ шокшыжо моганьэ?
4. 1 кг  ийым лэвыктышашлан монар калорий кӱлэш лийэш?

Упражньэний.
1. 0 градусышто 4 кг ийым лэвыктышашлан монар калорий кӱлэш?
2. 20 г шэм вулным лэвыкташ монар калорий кӱлэш лийэш? Лэвыкташ 

тӱҥалмэ дэч ончылтэн тудын тэмпэратуржо 12° улмаш.,
39. 7 № лабораторий паша. И й  л э в ы м э  ш о к ш ы м  п а л ы м а ш .  
П р и б о р  д а  й а т э р н а л - в л а к :  калоримэтр олмэш кучылтшаш химий ста- 

кан альэ кофэ атэ, стаканэш оптымо ий кандар-влак (кандар-влак пӱкш кугытрак 
лийышт); Бэранжэ виса; виса кыр-влак; тэрмомэтр; фильтр кагаз альэ эрэ ккушо 
лустра.

Лэвэ вӱдым пыштымэ стаканышкэ ий кандар-влакым кудалтэна гын, нуно 
лэваш тӱҥалыт. Лэвышашлан кӱлэш шокшым ий вӱд дэч налэш, сандэнэ вӱд 
йӱкша.

Вӱд моннарэ шокшым йомдарымым, моянарэ ий лэвымым чотлэн, 1 г ий 
лэваш мониарэ шокшо пурмым палаш лийэш. Чотлымо годым тудым мондаш ок 
кӱл — вӱд гыч лэкшэ чыла шокшо ий лэвыктымылан гына кайэн огыл. Шокшын 
ик ужашыжэ ийан вӱдым колоримэтр вӱдын кокла тэмпэратурышкыжо шукты- 
шашлан кайа.

Спыт тыгэ шталтэш. 60° С нарэ улшо шокшо вӱдым пыштызат, тудьш ви- 
сыза; вара вӱдышко ий кандар-влакым пыштэн!), чарныдэ тэрмомэтр дэнэ лугэя 
шогыза. Опытлан налмэ чыла ий шулэн пытымӧҥгӧ, вӱдын тэмпэратуржыл» 
палыза. Вара, вӱдым уэш висэн, опытлан налмэ ийын нэлгыт висажым муза. 
Опытышто палымыдам таблицэш сэрэн шогыза. Таблицым ончэн, кӱлэш чотым 
штыза.

Ий кандарым вӱдышко кудалтымэ дэч ончыч, лустра дэнэ ӱштса
Таблицэ.

Калоримэтр н э л г ы т .....................................................................
Шокшо вӱдан калоримэтр нэлгыт.............................................
Вӱдан да лэвышэ ийан калоримэтр н эл гы т .........................
Вӱдьш ий лэвымэшкэ лийшэ тэмпэратуржо...........................
Вӱдын ий лэвымӧҥго лийшэ тэмпэратуржо...........................

Чотлыза.
Шокшо вӱд моннарэ улмаш?
Моннарэ ий лэвыктымэ?
Вӱд монар градуслан йӱкшэн?
Вӱд йомдарымэ шокшын моганьэ ужашыжэ ий гыч вӱд шокшэм пурэн?
Ий лэвыкташ монар калорий пурэн?
Ий лэвыкташ монар калорий пурэн?

Лач вискалэн штымэ опыт-влак гыч палалтын: 
0° тэмпэратурыш то улш о 1 г ийым лэвыктыш аш - 

лан 80 калорий кӱлэш

1) Вӱд 60° С лиймэ гоаым, ий вӱд лэч 4 гана шагалрак налылтэш. Вӱдым> 
моннарэ налшашым шкэ шоналтыза.
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ӓодмаш.

1. Ий лэвымашын шокшыжо моганьэ лийэ?
2. Тэ мумо дэн таблицыштэ возымо ий лэвымашын шокшыжым ончыктышо 

■числа-влак иктыжэ вэсыжэ дэч кузэ ойырлат?

40. Пэшкыдэммэ годым ш окш о лэкмаш . Лэвыктымэ нафталин 
йӱкшымо годым тудын тэмпэратуржо изэмэш (вола). Пэшкыдэммэ 
точкышко шушынак, нафталин йӱкшымыжым о чарнэ гынат, тэм- 
пэратур волмо чарна. Чыла нафталин пэшкыдэм.мэшкэ тэмпэра- 
туржо ок вашталт. Тудо пэшкыдэмшынак, тэмпэратуржо ‘волаш 
тӱҥалэш . Нафталин пэшкыдэммэ годым тудын тэмпэратужо 
молан иш воло вара? Пэшкыдэммэ годым шокшо лэктэш. Ты 
ШО1СШО нафталин гыч йыр йужышко лэкшэ шокшо олмэш лийэш.

Гипосульфит кристал-влакым лэвыктэн, лэвымэ точко лэч 
кӱшкырак штэн ырыкташ лийэш. Лэвыктымэ гипосульфитым 
эплын (тӱкалыдэ монь) кучылтын йӱкшыктымо годым, тэмпэра- 
туржым лэвымэ точко дэч ӱлкырак шташ лийэш, тунамат тудо 
вишкыдак лийэш. Артыкшым (кӱлэш лэч коч) йӱкшыктымо 
гипосульфитым кэнэта тарватэна гын, альэ кристалжым тушко 
кудалтэна гын, гипосульфит садэшак кристалаҥэш, тэмпэратуржо 
-лэвымэ точкышко шумэшкэ кӱза.

Наста пэшкыдэммыжэ годым тудым лэвыкташ  
кӱлэш лийшэ шокшым ойырэн луктэш ?

Иодмаш.
О градусышто лийшэ 1 г вӱд ийышкэ савырнымыжэ годым монарэ шок- 

шым ойыра?

41. Лэвымэ да пэшкыдэммэ годым йоҥгыт молэммаш. Пара- 
криным лэвыктымэ годым лэвэн шудымо кандаржэ-влак пундашэш 
коды т. Кылмэ парафин (96 сӱр.) лэвышэ парафин,лэч (97 сӱр.) ша- 
«галрак вэрым налэш. Парафин кылмымыж годым кӱш ныжочоргат

(воронка) сэмын лийын кодэш (96 сӱр.). 
Шуко настан, кылмымыжэ годым йоҥгы- 
тшо изэмэш. Ийын, чойынын да шийын 
гына кылмышт годым йоҥгытышт огэш 
изэм.

Шишашкэ (клэнчашкэ), тич тэмэн, 
вӱдым пыштызат, шып пэтырэн, тӱж- 

96 сӱр. 97 сӱр. вакэ, йӱштышко луктын шындыза; Вӱд 
Кылмышэ да Л9ВЫШЭ парафин. йӱкшымо годым тудын йоҥгытшо кугэ-

мэш, сандэнэ тудо шишам пудэшгара 
((пудырта). Кылмышэ вӱдын йоҥгытшо пэш куго вий дэнэ 
кугэмэш; вӱдым чойын бомбэш тэмэн, тудым йӱштышко луктын 
шындэнытат, чойын бомбат пудэшталтын. Вӱд курык кӱй 
шэлшэ-влакышкэ тэмэшат, йӱкшымыж годым кӱйым пудэштара 
■(шэлыштэш). Вӱд провод турва кылма гын, тушто улшо вӱд 
ш арлат, тугак пудэштарэн кэртэш. Тыгэ ынжэ лий манын, тӱрло 
йӧным штат: тӱжвал тӱрва-влакым мландышкэ кэлгын урэн кодат,
-90
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йӱшто вэрыштэ пыштымэ турва-влакым ситышашлык нарэ йӱшто 
лэч авырэн кодат.

Чойын йӱкшымыж^годым шарлымылан, тудын дэн тӱрло сынлэ 
сӱрэт-влакым штат. Йӱкшышо чойын формын чыла ужашкыжат 
пура.

Чойын' пэшкыдэммыж годым шарла гынат, дэталь (машина 
ужаш) вэлымэ формым кӱлэш дэталь лэч кугырак шташ возэш— 
чойын 1130 тэмпэратурышто пэшкыдэмэш,— вара, чыла годым 
лийшэ тэмпэратурыш шуэшат, туртэш. Тыгэ лиймым шичмаш 
(рушла — осадка) макыт.

Йодмаш.
Вӱд кылмымэ годым йоҥгытшо кузэ молэмэш?

42. Ш олмаш. Колбэш вӱдым пыштэн, спирт лампэш ырыктэна 
гын, колбо пырдыжыштэ кӱшкыла кӱзышо изэ шӱвыроҥ-влакым, 
ужына. Тыдэ вӱдышто улшо йуж ойырлэн лэктэш.
Вӱд ситышашлык ырымэ годым, колбо пундаш гыч 
кугырак шӱвыроҥ-влак кӱшкыла кӱзаш туҥалыт. Шӱ- 
выроҥ-влак вӱд ӱмбакэ кӱзэн шудэ пытат. Нунын кӧр- 
гышто вӱд пар (пуш) лийэш. Тэрмомэтр 100° С ончык- 
тымо годым, шӱвыроҥ-влак чыла вӱд кӧргышто лий- 
ыт. Нуно вӱд ӱмбакэ кӱзэн ш уытат, пудэшталтыт, 
кӧргышт гыч пар лэктэш. Колбышто ындэ вӱд шолэш. 
Тэрмомэтр 100° С нарэ. Спирт лампэ йӱла гынат, тэм- 
пэратур тулэч коч о кӱзо. Лампэ ӱмбач вӱдым налыда 
гын, вӱд шолмыжым садэшак чарна. Тывэч палэ: в и ш-
К Ы Д Э  Ш О Л М О  Г О Д Ы М  Ш О К Ш О ,  В И Ш К Ы Д Ы М д д ^ -  „
п а р ы ш к э  с а в ы р ш а ш л а н  к а й а .  биркэш пы-

Моло тӱрло вишкыдэ-влакЫмат шолмэшкышт ырык- штымэ эфир 
таш лийэш. Спирт 80 С градусышто шолэш, эфир 35 С шокшо вӱ- 
градусышто (98 сӱр.)

Шолмо годым тэмпэратур ок нӧлталалт. Тӱрлӧ виш кыдэ 
тӱрло тэмпэратурыш то шолэш.

Вишкыдым парышкэ савыршашлан шокшо кӱлэш.
Вишкыдэ шолмо тэмпэратурым шолмо точко маныт.

Шолмо тэмпэратурыш то улшо 1 г вишкыдым 
парыш савыраш кӱлэш  шокшым, пар лиймэ 

ш окш о маныт.

Атмосфэр тэмдымэ годым лийшэ тӱрло наста-влакын шолмо точкышт
(С градусдэн):

Гэлий.....................................  268,8 С п и р т ..................................  80
Водород..................................  252 В ӱ д ......................................  100
Кислород ...........................183 Р г у т ь ..................................  357
Ш ӱч -ки слота........................ 80 К ӱ р т н ь о .............................. 2450
Эфир.......................................35
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Йодмаш-влак.
1. Мом шолмо точко маныт?
3 . Шолмо годым тэмпэратур мо вэрч ок нӧлталалт?
3. Тул гыч налшынак, вишкыдэ молан шолмыжым чарна?
4. Мом пар лиймэ шокшо маныт?

43. Пар нугыдэммаш (кондэнсаций). Парым иктаж йушто ӱз- 
гарышкэ колтымо годым (99 сӱр.), тудо вудышко савырна.

И к т а ж  т у р л о  в и ш к ы д ы н  п а р ж э  у э ш  в и ш к ы -  
д ы ш к э  с а в ы р н ы м ы м  п а р  н у г ы д э м м а ш  ( к о н д э н -  
с а ц и й )  м а н ы т .

Шолшо вудан колбын пучшо дэнэ парым йушто вудэш шын- 
дымэ пробиркышкэ колтэна.
Пробиркышкэ пурышо пар ну- ^  
гыдэмэш, стаканысэ вуд ыра.

П а р  н у г ы д э м м э  г о - -  
д ы м  ш о к ш о  л э к т э ш .

99 сӱр. Пар нугыдэммаш.

  в

7//////Ш/////Ш. ш/м/шшт, Ш

'///////1'////////////////.

пв т пв

100 сӱр. Пар дэнэ ырыктымын схэмжэ.

Пар нугыдэммэ годым лийшэ шокшым турло настам ырык- 
тышашлан кучылташ лийэш. Тыдым 100 сурэт гыч ужаш лийэш. 
Ш окшо вуд олмэш турва дэнэ парым колтат.

Иодмаш-влак.
1. Мом пар нугыдэммаш маныт?
2. Пар нугыдэммэ годым лэкшэ шокшын пайдажым кузэ ужыт?

44. 8 лабораторий паша. В ӱ д  п а р ы ш  с а в ы р н ы м э  ш о к ш ы м  
п а л ы м а ш.

Паша. 100 С градусышто улшо 1 г вӱдым парыш савыраш монарэ шокшо 
кӱлмым палышаш.

Колбышко альэ калай атышкэ ик монар вӱдым пыштыза. Ты вӱдым висыза, 
твмпэратуржым палыза, вара чыла тыдым таблииэш сэрэн кодыза. Вӱд пыштымэ 
атэ йымалан спирт лампым шындэн, минут йэда вӱдын тэмпэратуржым сэрэн 
шогыза. Вӱдым чарныдэ пудыратэн шогыза. Вӱд шолаш тӱҥалмӧҥгӧ, 5 — 10 мин. 
шолашыжэ эрыкым пуза. Вара тулым йӧртыза. Вӱд минут йэда спирт лампэ дэч 
моннарэ шокшым налмым чотлымӧҥго, спирт лампэ минут йэда кокла чот дэнэ
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монарэ калорийым пумым чотлыза. Ты кокла числам шинчэн, спирт лампэ вуд 
шолмо годым (5 — 10 минутышто) монарэ калорийым пумым палэн кэргына. 
Вӱдым висэда гын, моннарэ парышкэ савырнымым муыда. Монарэ вӱд пырыш 
савырнымым, тыдлан моннарэ калорий шокшо пурмым шинчэн, 1 г вӱд парышкэ 
савырнаш моннарэ калорий пурмым муын кзртыда.

Тӱрло опыт-влакым штымэ гыч раш палалтын 
— 100 С градусышто улшо 1 г вӱдым 100 С 

градусанак парышкэ савыршашлан 539 
калорий кӱлэш.

Тӱрло вишкыдэ-влак чыла годым лийшэ атмосфэрыштэ парыш 
савырнымэ годым лэкшэ шокшо.

В ӱ д .........................................  539,1 Э ф ир............................................ 80
Вишкыдэ а м и а к .................321 Ртуть . . .68
Арака спирт............................. 202 Вишкыдэ кислород . . . .  51
Вишкыдэ водород . . . .  110 Вишкыдэ й у ж ......................... 45

Таблицым ончэн, палаш йӧсо огыл — вӱд парышкэ савырны.мэ 
годым шокшо эн шуко пура. Пар нугыдэммэ гадым, вишкыдым 
парышкэ савыраш кӱлэш лийшэ шокшо ойырлэн лэктэш.

ЮОС градусан 1 г  пар ЮОС градусанак вӱ- 
дышко савырнымэ годым 539 калорий ойырла.

Кажнэ килограм вӱдышто пэш шуко шокшо энэргий уло. 
Пар нугыдэммэ годым ойырлэн лэкшэ шокшо энэргийым тӱрло 
настам ырыктышашлан кучылташ лийэш.

Йодмаш-влак.

1. 100° вӱдын парышкэ савырнымэ шокшыжо моганьэ?
2. Парышкэ савыряымэ шокшыи мо вэрч шуко годым шолып'шокшо маныг?
3. Мошто шокшо шукырак 100° С градусан 1 кг вӱдышго альэ садыннарак 

100 С градусан парыштэ?
4. 100° парыштэ туганьэ тэмпэратуран вӱдысо лэч шокшо мояар гааа шу- 

кырак?

45. Парланымаш (пушланымаш). Тӱрло вишкыдэ парышкэ 
ырыктымэ годым гына огыт савырнэ.

Клас доскам ночко лустра дэнэ ӱштына гын, тудо йылэ кош- 
кэн шинчэш. Тугак мушмо дэч вара пӧрт кӱвар кошка, мушмо 
вургэм кошка, кӱвар оҥашкэ вэлымэ вӱд, чэрнила, тулэч молат 
кошкат.

Вӱд вэлэ огыл, моло вишкыдэ-влакат парланат. Вургэмым 
бэнзин дэнэ эрыктымэ годым, тудын ӱпшыжо пӧрт мучко ша- 
лана. Бэнзин парыш савырнат, пӧрт кӧргысо йуж дэнэ ушна. 
Тугак спиртат, эфират, карасинат, т. м. вишкыдэ-влакат парышкэ 
савырнат.
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Вишкыдэ-влак гына огыл, пэшкыдэ наста-влакат парышкэ 
савырнат. Иужо иэшкыдэ наста-влак парыш савырнымым палаш 
йӧсо огыл — нуно ӱпшалтыт. Нафталин, камфара парышкэ савыр 
нат. Ийат парышкэ савырна. Сандэнэ мушмо арвэр тэлэ йӱшты- 
ш тат изыш тымлэ лиймэшкэ кошка.

Тэрмомэтр йыргэшкым мамык дэнэ вӱдылзат, эфирыш пыш- 
тэн, тудын тэмпэратуржым висыза. Эфирын тэмпэратуржо пӧр.т 
кӧргысо тэмпэратур лэч изыш гына ойырла. Вара тэрмомэтрым 
эфир гыч луксат, йужэш солкалыза. Эфир парыш савырнымэ 
дэнэ тэрмомэтр ртуть вашкэ волаш тӱҥалэш , 0° лэч ӱлкак вола. 
(Тэрмомэтр дэн шэкланэн солкалыза, солкалымыда дэн ртуть 
ынжэ воло).

Кэчын сынымаш-влак гыч палаш лийэш — тӱрло условийыштэ 
парланымаш ат тӱрло сэмын лийэш.

Ночко арвэр коҥга воктэн йӱштырак пӧртышто коштымо 
лэч ваш кэрак кошка. Эрдэнэ, кэчэ лэкшынак, лупш ваш кэрак 
кошка.

Атысэ вӱд пӧрт кӧргышто шуко шинчэн кэртэш, вӱд парла- 
нымэ палэ огыл. Садэ вӱдак, кумдарак кӱварыш вэлмыж годым, 
ваш кэрак парыш савырна. Мушмо арвэр мардэжан кэчыштэ ты- 
мык кэчэ лэч вашкэрак кошка.

Парланымаш чыла тэмпэратурыштат лийын кэр- 
тэш; тэмпэратур моннарэ кӱкшо, парланымашат 

садыннарэ вашкэрак лийэш. 
Парланымэ годым вишкыдэ йӱкша. 

Вишкыдын кумдыкшо моннарэ кугырак, тудо 
садын нарэ вашкэрак кошка. 

Парланышэ вишкыдын ӱмбалжэ воктэн йуж тар- 
ванымэ годым тудо вашкэрак кошка.

46. Парланымаш да шолмаш кузэ лййыт. Вишкыдын мольэ 
кулжо-влак тӱрло вэлкыла рӓтдэ (радамдэ) коштыт. Тугэ кош т- 
мышт дэнэ мольэкул-влак иктышт вэсышт пэлэн тӱкнат, тунам 
нунын кайымэ таҥгалыштат (корныштат), вашкэлыкыштат молэ- 
мэш. И к вишкыдынак тӱрло мольэкулжо-влак тӱрло вашкэлык 
дэнэ коштыт. Йужышт-влак моло шуко мольэкул-влак лэч ваш- 
кэрак коштыт, молышт-влак моло шуко мольэкул-влак лэчольан- 
рак коштыт.

Капын тэмпэратуржо мольэкул-влак коштмо кок- 
ла вашкэлык гыч лийэш.

Вишкыдын ӱмбалныжэ улшо мольэкул-влакым вишкыдын кӧр- 
гыштыжырак улшо мольэкул-влак кучэн шогат. Тугат, йужо 
мольэкул-влак (вишкыдыштэ пэш талын кошташ тӱҥалмышт 
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дэнэ) вишкыдын ӱмбалныжэ кучалт огыт кэрт. Шупшмо в и й ы д е  
сэҥэн, нуно вишкыдэ гыч йужышко лэктын возыт.

Тыдэ — пар мольэкул-влак лийыт.
Вишкыдын тэмпэратуржо моннарэ кугырак, садыннарак мольэ- 

кул-влакын кокла вашкэлыкышт кугырак; сандэнэ шуко мольэ- 
кул, вашкэ коштмышт дэнэ, вишкыдэ гыч лэктын возын кэртыт. 
Сандэнэ, вишкыдым чотырак ырыктымэ дэнэ парланымашат 
вашкэмэш.

Парыш савырнышэ вишкыдын ӱмбалжэ моннарэ кумдарак,,, 
садыннарэ шукырак мольэкул икканаштэ вишкыдэ гыч лэктын 
кэртыт.

Пар мольэкул-влак, йужышто коштмыштла йуж да моло 
мольэкул-влак дэч шӱкалалтыт; нуно йужо годым вишкыдэ лыш- 
как мийатат, мӧҥгэш пурэн кайат. Ты мольэкул-влак йуж тар- 
ванымэ дэнэ пэлкэ кайат гын, парланымаш вашкэмэш. Вишкыдэ 
парланымэ годым, тувэч вашкэ коштшо моль^кул-влак лэктын 
кайат, эркын (ольан) коштшо мольэкул-влак кодыт, сандэнэ^ 
вишкыдэ йӱкша.

Вишкыдым ырыктымэ сэмын, мольэкулжо-влак коштмо утыр 
вашкэмэш. Вара парланымаш вишкыдэ ӱмбалнэ гына огыл, виш- 
кыдэ кӧргыштат лийаш тӱҥалэш. Пар мольэкул-влак вӱдышто 
улшо йуж ш ӱвроҥ влакышкэ ойырлат, корго гыч тэмдэн, йуж 
шӱвроҥ-влакым шарат, нуно вӱд ӱмбак лэкташ тӱҥалыт. Вӱд 
шолэш. Чыла вишкыдэ парыш савырнэн пытымэшкыжэ тудын. 
тэмпэратуржо огэш кӱзо.

Ш олшо вишкыдышкэ пуртэн шогымо шокшо мольэкул-влакым. 
иктыштым вэсышт лэч ойыршашлан кайа. М ольэкул-влак кок- 
лаштышт пыжын шогымо вийым пытаршашлан, куго паша кӱ- 
лэш. Ту пашашкэ вишкыдышкэ ушымо шокшо пура.

Вишкыдын мольэкулжо-влак коклаштэ ваш пижын шогымаш 
шагал гын, тудо парышкэ вашкэ савырна. Тыганьэ вишкыдым 
в а ш к э  п а р л а н ы ш э  маныт. Нуным парландараш ш агалрак 
энэргий кӱлэш: парыш савырнымэ шокшо шагалрак.

1 кг 100° С градусан вӱдым парыш савыраш 539 калорий кӱ- 
лэш, садыннарак эфирым парыш савыраш 80 калорий гына. 
пура.

Пар мольэкул-влак коклаштэ ваш шупшылтмаш укак манаш. 
лийэш.

Пар мольэкул-влак пэш вашкэ коштыт, иктышт вэсышт дэн 
тӱкнылыт. Пар мольэкул-влак нуно лиймэ вишкыдэ лэч ала мо- 
нар гана кугырак йоҥгытым налыт.

Ныл тӧрткыл калай атышкэ изыш вӱдым пыштэнат, спирт 
лампэ ӱмбалан шолмэшкэ ырыктэна. Атэ рож гыч пар вийын 
лэкташ  тӱҥалмӧҥго лампэ тулым йӧртэнат атэ рожым лач таҥ- 
гал лийшэ пропко дэнэ пэтырэна.

Атэш кодшо вӱд йӱкшаш тӱҥалэш. Пар атыштэ улшо чыла 
йужым шӱкэн луктэшат, тудын олмыжым шкэ налэш. Вара пар 
вӱдышко савырнаш тӱҥалэш. Пар гыч лийшэ вӱд вэрым пэш 
шагал налэш. Пар вӱдыш савырнэн пытымӧҥго, шуко йара вэр 
кодэш. Сандэн тӱжвал йуж атым тэмдымыж дэнэ тудым лас-
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тыртэнак пытара. Ты опыт гыч мэ ужына — пар шкэ лиймэ виш- 
кыдыж лэч шуко гана кугырак йоҥгытым налэш, йыр пэтырмэ, 
пар нугыдэммэ годым шуко йара вэр кодэш.

Йодиаш-влак.

1. Парланымашым да шолмашым мольэкул да киньэтик тэорийлан почэш 
«узэ умыландараш лийэш?

2. Парышкэ савырнымэ годым вишкыдэ молан йӱкша?
3. Парыш савырнымэ шокшо кушко кайа?
4. Пар вишкыдэ лэч шукырак вэрым налмым кузэ умыландараш кӱлэш?

47. Ш олмаш точко дэнэ тэмдымаш кокла. Вишкыдэ шолмо го- 
дым лийшэ парлан йуж тэмдымым сэҥаш возэш. Вишкыдышкэ

тэмдымаш моннарэ шагалрак, салын- 
нарэ тудым сэҥашат асатрак (куштыл- 
гырак), садыннарэ мольэкул-влак ко- 
штмаш вашкэлыкат шагалрак.

Шокшо вӱдым пыштымэ колбо 
гыч йужым сугырэн луктына гын, вӱд 
100° лэч шагалрак тэмпэратурыш тат 
шолын кэртэш. Колбо гыч йужым 
лукмо годым тудын кӧргышто тэмды- 
маш изэмэш, лийшэ парым тэмдымаш 
шагалэмэш, сандэнэ шолмаш точко 
вола. Тэмдымашым ситышашлык штэн 
изэмдымэ годым, йӱшто вӱдат шолын 
кэртэш. Йыргэшкэ пундашан колбэш 
вӱдым чот шолтэнат, тулым йӧртэн, 
колбым садэшдк пэтырэна гын, вӱд 
йӱкша гынат, шблмаш ок чарнэ.

Колбышто шолмаш чарна гын, 
тудым уэш лукташ лийэш. Колбо 

•ӱмбакэ йӱшто вӱдым пыштэна гын, альэ, тудым савырэн 
шындэн, пундашкыжэ ий кандарым пыштэна гын (101 сӱр.), кол- 
бысо вӱд уэш шолаш тӱҥалэш.

Ий дэнэ, йӱкшыктымо колбо кӧргысо пар 
нугыдэмэш; тэмдымаш изэмэш йатыр, йӱкшы- 
дпо вӱд угыч шолаш тӱҥалэш.

Мӧҥгэшат.

101 сӱр. Тэмдымым 
шолтымаш.

изэмдэя

Тэмдымаш кугэммэ годым 
шолмаш точко нӧлталалтэш.

Вӱд шолмо тэмпэратурым нӧлталашлан 
шып (пич) пэтырымэ подым кучылтыт. Подын 102 сӱр. Папинын подшо. 
яэтыртыш эш ыжэ мэтал пробко дэнэ пэ- 
тыралтш э клапын шталтын (102 сӱр.). Шувынэш пыжыктымэ 
кыр пробкым тэмда, тудым кӱшко лэкмыж лэч чарэн ш ога. 
Пар, пэш вийын тэмдэн, кыр тэмдымэ вийым сэҥа гын, ик уж а-



шыжэ тӱжвакэ лэктэш. Шувынын вачыжым молэмдылын, клапы- 
ным почын кэртшэ пар тэмдымашым молэмдылаш лийэш.

Тэмдымаш артымэ (кугэммэ) годым шолмаш точко нӧлталал- 
тэш, тӱрло тэмдымаш лиймэ годым подышто парын тэмпэратур- 
жат тӱрло лийэш.

Тэхникыштэ куго тэмдымашан под-влакым тӱрло кулэшлан 
кучылтыт. Хирург-доктыр (пӱчкэдэн эмлышэ доктыр)-влак тыганьэ 
под-влакэш шкэ инструмэнтышт-влакым шолтэн, нунын лэч моло 
йэҥлан чэр пиждымаш штат. Чыла микроб (бацил)-влак 100° С 
шокшышто огыт коло, 100° лэч кӱшыл тэмпэратурышто гына 
колат. Заводлаш тэ тыганьэ под-влакым тӱрло койа да ӱй-влакым 
лукшашлан, лу-влак гыч жэлатиным да моло турло лумым (клэй- 
ым) лукшашлан кучылтыт.

Подышто парын тэмпэратуржо тэмдымэ дэнэ кузэ вашталтмэ 
таблицыштэ ончыкталтын. Таблицыштэ тэмпэратур 1° С мартэ 
тӧрлэн ончыкталтын. Тэмдымаш тэхникысэ атмосфэр дэнэ ончык- 
тымо.
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0,02 17,19 586,9 604,1 5 151,1 504,1 656,4
0,1 45,44 571,8 617,2 6 158,07 498,7 658,2
0,2 59,66 563,7 623,2 7 164,16 493,7 659,5
0,3 68,68 558,5 627,2 8 169,59 489,2 660,7
0,4 75,42 554,6 630,0 9 174,52 495,0 661,6
0,5 80,87 651,3 632,2 10 181,16 481,1 662Д
0,6 85,45 548,6 634,1 15 197,37 464,1 664,9
0,7 89,45 546,3 635,7 20 211,39 457,9 666,2
0,8 92,94 544,0 637,1 25 222,9 438,3 666,7
0,9 96,17 542,0 638,3 30 232,7 427.5 666,8
1 99,08 540,2 639,4 40 249,3 422,5 670
1,6 112,72 531,5 644,5 60 274,5 392 677
2 119,61 526,9 646,9 100 309,7 328 651
3 132,87 517,7 651,2 150 340,7 244 618
4 142,91 510,4 654,2 200 364,4 146 572
--- -- — -- 224,2 374,0 0 499

Таблицым ончэн, мэ тыдым ужын кэртына: тэмпэратур нӧл- 
талалтмэ сэмын,. парыш  савырнымаш шокшо утыр изэмэш, пар 
тэмдымаш 224,2 атм осф эр лиймэ годым (тунам парын тэмпэра- 
туржо 374° лийэш) пары ш  савырнымаш шокшо 0 лийэш. Моло 
мут дэнэ тыгэ каласаш лийэш: вудын тэмпэратуржо 374° С лиймэ 
годым, тудым туганьэ тэмпэратуранак парышкэ савыраш шокшо 
о кул. Вудын ЗН ° тэмпэратуржым к р и т и ч э с к и й  т э м п э р а -  
т у р а  маныт. Тылэч куш ы л тэмпэратурышто вуд вишкыдэ лийын 
ск  кэрт. Пытартыш граф а — парыш савырнымын тичмаш (путынь) 
шокшыжо манмэ. Тудо вудым 0° гыч шолмаш да парланымаш 
точкыш шумэшкэ шуктыш аш лан кулэш шокшым ончыкта. Парыш
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савырнымаш путынь шокшо чыла тэмпэратурыштат икканьэ ко- 
дэш манаш лийэш.

,иаш-влак.
1. Тэмдымаш вашталтмэ дэнэ шолмаш точко кузэ молэмэш?
2. Пэш кӱкшо курык ӱибалнэ шолшо вӱдэш муным шолташ о лий, Молан?
3. Иктаж йӧн дэнэ вӱдым 100° С лэч коч штэн шокшэмдаш лийэш альэ укэ?
4. Тэмдымашым изэмдымэ годым мо вэрч вӱд 100° С лэч изырак тэмпэрату- 

рышто шолэш?
5. Нугыдэмдымэ кукшо вӱд пар таблицыштэ мо вэрч 1 атмосфэр тэмдымаштэ 

парын тэмпэратуржо 99,08° С парланымаш шокшо 540,2 ончыкталтыныт? Ты чо- 
тышто тэндан шинчымэ дэнэ кэлшыдымаш укэ гын?

6. Мом парыш савырнымаш пӱтынь (тичмаш) шокшо маныт?
7. 0 градусан 1 кг вӱдым 10 атмосфэр тэмдымэ годым парыш савыраш мон- 

нарэ шокшо кӱлэш лийэш? Ты парын тэмпэратуржо моганьэ лийэш?
8. Тэмдымашым 60 атмосфэрыш шуктышашлан 20 атмосфэрыштэ тэмдалтшэ 

парым монар градуслан шокшэмдаш кӱлэш?

48. Под-влак. П а р  п о д э ш  вӱдым шолтэн парым луктыт. 
Эн простой систэм под 103 сӱрэтэш ончыкталтын.

103 сӱр. Цилиндр формо тыглай под,
Т—коҥга; 3 —зольник маниэ коҥа аҥ; тувэч йуж пура; Д —шикш корно; З К —зас- 
лоҥга, тудым почын, пэтырэн йуж пурмым тӧрлат; /7—пар погымо вэр; С — 
пар коштымо атэ; Л"—саклышэ клапын; /7Я—пар лэкмэ пуч. Палэмдыдымэ турва- 
влак: кӱшылсо—подышко вӱдым эртарышэ, ӱлылсо под гыч вӱдым лукмо турва.

Ты под кӱртньо лист-влак дэнэ ш тымэ кужака формо атэ 
лийэш. Тудын йымалнэ Т  коҥга, ^ и к ш  турва ужаш  — Д . Тул 
дэнэ ушнышо под ужашым ш о к ш э м д ы м э  у ж а ш  маныт. 
Подын шокшэмдымэ ужашыжэ моннарэ кугырак, садыннарэ шу- 
кырак подысо вӱд ыра, шукырак пар лийэш.

Подым вӱд дэнэ тичак штэн огыт тэмэ. Тудын кушныжо пар 
погынаш йара вэр кодэш. Ты йара вэрым п а р  в э р  маныт. 
Подым ырыктымэ годым, тудын чыла шокшэмдымэ ужашыжым 
вӱд пэтырмым раш эскэраш кулэш. Шокшэмдымэ ужашын вуд 
пэтырдымэ вэржэ лийэш гын, тудо йошкаргэн ырат, подым пу- 
дэштарэн кэртэш. Пар под пудэшталтмаш пычалтар склад пудэш- 
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талтмэ ганьак лудмашан. Сандэнэ тудым ончаш пэш сай мош- 
тышо кочэгар-влакым шогалтат. Сӱрэтыштэ подым чыла могы- 
рымат кэрвыч дэн авырэн лэвэдмэ койэш. Кэрвыч под гыч 
шокшым о колто, под шокшым арала. Кэрвыч оптымо вэрын 
ӱлныжо коҥга шталтын (Т).

7//////',

104. Шокшо турван под.
1—коҥга; 2—зольник; 3—шикш корно; 4—шикш лэкмэ аҥ воктэнсэ шикш 
корно ужаш; 5—вӱд тэмымэ под ужаш; 6—пар коштымо атэ; 7—пар лэкмэ пуч; 
8—вӱд пумо турва; 9—под гыч вӱд лукмо да под мушмо турва; 10—заслоҥга.

Коҥга аҥыштэ улшо рэшэткашкэ пэшкыдэ йулатымэ узгарым 
оптат. Йулаш кулэш йуж 3  буква дэнэ ончыктымо коҥга аҥ 
йымач пура. Тул подым йыр авыршэ шикш турва дэнэ кайа, 
шикшыжэ турвӓ дэнэ тужвакэ лэктэш. Тыганьэ под-влакым 6-8 
атмосфэр тэмдыман штат.

Под-влак турло типан лийын кэртыт, йужо тип под-влак пэш 
шуко турло ушэман штымэ лийыт. Шокшо турван под 104 сурэ-

□

105 сӱр. Паравоз схэмын сӱрэтшэ.
1—тулкыш кар;2—шикш йӱлымо турва-влак; 3—шикш кышкар; 4—пар коштымо 
атэ; машинашкэ пар пурымо пуч койэш; 5—цилиндр; 6—шӱшпык; 7—пар тур- 
вам почмо кучэм; 8—паравоз кайымым тӧрлымо кучэм; 9~саклышэ клапын; 10— 

ошма атэ; паравозын кольэсажэ-влак мунчалтымэ годым ошмам шават,
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тэш ончыкталтын. Ты под шталтмэ формыж дэнэ изыш ӧрдыш- 
тэн пыштымэ самаварлан ушага. Подын покшэлжэ лэч ӱлнырак, 
ик могыржо дэнэ коҥга тулэш логалын, под мучко кужытан 
кумда шокшо турва кийа. Тыгэ, йӱлатымэ ӱзгар подын шкэ

ся. парыи коштымашкэ

пар

подышкӧ вуд 

/Эк.
олтымо вэр:

106 сӱр. Вӱд турван под.

кӧргыштыжо йула. Ш окшо газ-влак подын кӧргыжо дэнат, тӱж- 
валжэ дэнат кайат. Вара шикш турва дэнэ лэктын кайа. Тыганьэ 
систэм подын шокшэмдымэ ужашыжэ кугырак, сандэнэ шокшо 
газ-влак дэч шукырак пайдам налаш лийэш. Ш окшо турван под 
12 атмосфэр тэмдыман лийэш.

105 сӱрэтыштэ иктэ олмэш шуко шокшо турва-влак шынды- 
мэ под ончыкталтын. Ты турва-влак дэнэ шокшо газ-влак шикш 
атышкэ кайат, тувэчын шикш 'турваш кэ. Тыганьэ под параво- 
зышто лийэш. Шикш йӱлымо (шокшо) турва-влак шуко лиймэ 
дэнэ, шуко турван подышто шокшо газ-влакын пайдаштым шу- 
кырак ужылтэш. Тыганьэ под 16 атмосфэр тэмдыман лийэш.

Кызыт ончыктымо подышто вуд шокшо (шикш йулымо) 
турва-влак коклаш тэ лий1ш. Подым моло турлынат шташ лийэш: 
вУдым турва-влак дэнэ колтэн, тулжым турва-влак кокла дэнэ 
колташ лийэш (106 сур). Тудым вуд турван под маныт. Тыганьэ 
подын сайлыкшэ тыганьэ: тудын шокшэмдымэ ужашыжэ куго, 
лудмашанат огыл, турва-влакыштэ вуд шуко о лий.

Нугыдэмдымэ парын таблицыжым ончэн, тэ палышта: парын 
тэмпэратуржым кузыктымо сэмын тудын тэмдымашыжэ кугэмэш, 
турло тэмдымаш дэнэ 1 кг пар лийшашлан икканьэ нарак шокшо 
кулэш лийэш.

Парын тэмдымашыжэ моннарэ кугырак, тудо садыннарэ шу- 
кырак пашам штэн кэртэш. Сандэнэ тэхникыштэ кугын тэмды- 
шан парым кучылтмаш пайданрак. Тудын пайданлыкшэ эша сан- 
дэнат кугэмэш, тэмдымаш кугэммэ годым кажнэ килограм парын 
йоҥгытшо утыр изэмэш. Сандэнэ пар колтымо пучын диамэтр- 
жым изэмдаш лийэш.

Шукат 0 лий под-влакын эн кугын тэмдымашышт 20 ат-
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мосфэр лийэш ильэ. Тунам лийшэ под штымэ матэриал да йӧн- 
влак дэнэ тэмдымашым нӧлталаш о лий ильэ.

Матэриал да под штымэ йӧн-влак сайэммэ сэмын кугын тэм- 
дышан под-влакым шташ туҥалалтын, 1929 ийыштэ 60 атмосфэр 
тэмдышан под шталтэ. Кызыт 80 да 100 атмосфэр тэмдышан 
под-влак шталтыт. Эн пытартыш жапыштэ 224,2 атмосфэр тэм- 
дымэ подат шталтын. Тыдэ парын эн куго тэмдымашыжэ лийэш.

Йодмаш-влак.

1. Вӱд турван под дэнэ шикш йӱлымо (шокшо) турван под коклаштэ ойыр- 
тыш моганьэ?

2. Кугын тэмдышэ парым кучылташ мо вэрч пайданрак?
3. Кугын тэмдышан паран подым кунам шташ лийын?

49. Под арматур (под пэлэнсэ ӱзгар-влак). Подын пашажым 
молэмдэн шогышашлан да кӧргыштыжо пар кузэ лийын шогы- 
мыжым палышашлан, под ӱмбалан тӱрло ӱзгар-влак шындалтыт. 
Ту ӱзгар-влак пырльаштым арма- 
тур маныт. Ты ӱзгар-влакын’ шу- 
кыжым тэ палэда:

1. С а к л ы ш э  (аралышэ) 
к л а п ы н .  Ты клапын шкэ (авто- 
матла) почылтэшат, под кӧргыш- 
то тэмдымаш пэшак шукэммэ 
годым, артык (кӱлдымо) парым 
луктэш.

2. М а н о м э т р —подкӧргыш-  
то тэмдымаш моннарэ улмым 
ончыктышо прибор.

3. В ӱ д  в и с ы м э  й а н д а  
под кӧргышто вуд моннарэ улм- 
ым ончыкта.

Вуд висымэ йанда дэч посна, 
подын турло кукшытэшыжэ 
кран-влакым пыжыктэн шындат.
Вуд висымэ йанда пудыргымо 
годым, кран-влакым почын ончэн, 
машинист подышто моннарэ вуд 
улмым палэн кэртэш. Иктаж

107 сӱр. Под пэлэнсэ ӱзгар-влак. И4— 
маномэтр: В  — вӱд висымэ пуч (йанда); 

/{■—вӱд висымэ кран-влак.

краным почмо годым тувэч 
пар лэктэш гын, ты кран кукшытышто вуд укэлык палэ лийэш. 
Ты кран-влакым вуд висымэ кран-влак маныт (107 сур.).

Йодмаш-влак.

1. Саклышэ клапан кузэ шталтын (52 сӱр. 47 стр.)?
2. Маномэтр кузэ шталтын?
3. Маномэтр дэнэ пар тэмдымым моганьэ виса дэнэ висат?
4. Мом тэхникысэ атмосфэр маныт?
5. Вӱд висымэ йанда молан кӱлэш, тудо кузэ шталтын, тудым кузэ, кучылт 

ман?
Ты йодмаш-влаклан вашмутым эртымэ курсын кӱлэш вэрыштыжэ кычалаш 

возэш.
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50. Под шокш о баланс'). Пар под коҥгаштэ олтымо йӱлымо, 
годым, монарэ гынат, шокшо лэктэш. Тугэ гынат, вӱдым мӓши-

налан кулэш па- 
рышкэ савырмаш- 
кэ чыла шокшо 
о пуро. Шокшын 
ужашыжэ г ын а -  
пайдам пуа, вэс 

Химий чотышто пӱтыньэк ужашыжэ пайдам 
йӱлдымаш дэч лийшэ

пурыша шоншо

Шӓула дэн кайшэ 
шошко.

йоммаш.
32 Йӱлдэ кодшо шӱч.

108 сӱр. Под шокшо балансын 
диаграмжэ.

пудэ йомэш.
Олтымо йӱлы- 

мо моганьэ шок- 
шо йоммаш-влак 
лиймым тэ шин- 
чэда.

Подыш пуршо чыла ш окш ым,— 
пайдам пушо шок. шымат пайдам пу- 
дэ йомшо шокшымат пырльа чотлэн, 
под шокшо балансмы муыт.

Мут' гыч, подым сынэн ончымо То- 
дым муныт. Йӱлатымэ шокшо шӱчын 

(шӱйын) кажнэ килограмжэ гыч 7000 калорий мландэ лэктын. 
Ты шокшо тыгэ роскотыш лэктын:

Калорий Процэнт
Пайдан п аш а л ан ............................ 4620 66
Газ-влак дэнэ лэктын кайэн . . . .  1260 18
Йӱлдэ кодшо ш ӱ ч .......................... 210 3
Химий чотышто пӱтыньэк (тичмаш)

йӱлдымаш дэч лийшэ йоммаш . . 350 5
Шӓула дэн кайшэ ш о к ш о ...........  560 8

Чыла шокшо роскотым пырльа ушэна гын, 7000 калорий 
100 процэнт лийэш.

Шокшо балансым диаграм дэнат ончыкташ лийэш (108 сӱр.). 
Тӱҥ йогын чыла шокшым ончыкта, пэлкэ кайышэ йогын-влак 
пайдан кучылтмо да тӱрло сэмын йомшо шокшым ончыктат.

Йодмаш-влак.
1. Шокшо баланс диаграмым умыландарыза.
2. Шокшо тӱрлын йоммашым кузэ изэмдаш?

1) Баланс — чылажэ.



V ПӦЛКА.

МЭХАНИКЫСЭ ЭНЭРГИЙ ШОКШО ЭНЭРГИИЫШКЭ 
САВЫРНЫМАШ, МӦҤГЭШАТ ЛИЙМАШ.

109 сур.

51. Мэханикысэ энэргий шокшо энэргийшкэ савырнымаш.
Чыла могырым шып пэтырмэ мэтал атэ гыч пучым колтэн, вӱд 
маномэтр дэнэ ушэн, вара атынам ,
ырыктэна гын, кӧргыштыжо йуж 
тэмдымэ кугэмэш. Маномэтр ончык- 
тымо тэмдымашым ончэн, атыштэ 
тэмпэратур молэммым палаш лий- 
эш. Тыганьэ приборым (109 сӱр.) 
т э р м о с к о п  маныт.

Шэм вулно падрашым тэрмос- 
коп атэ ӱмбакэ пыштызат, тэрмос- 
копышто вуд; моннарэ кӱзымым 
(моганьэ тэмдымаш лиймым) палэм- 
дыза. Вулным тэрмоскоп ӱмбач 
налзат, иктаж мом пыштэн, ӱмбач- 
шэ чӧгыт дэнэ ик монар гана па- 
рыза. Тыгэ паралтымӧҥго, вулным 
тэрмоскоп атэ ӱмбакэ пыштэда гын, тэрмоскоп вишкыдэ кӱш- 
кырак кӱзымо гыч вулно ырымым палэда. Пэш шуко шокшо

йыгалтмаш гыч лийэш. 110 сӱрэтэш 
ончыктымо йӧн дэнэ вичкыж пырдыжан 
той атэш пыштымэ эфирым шокшэм- 
дэна гын, атэ шокшэммэ дэнэ эфир шо- 
лаш туҥалэш, пропкыжо лэктынак зо- 
зэш. Йыгалтмэ дэнэ пу пучмо Ъискэ 
(пильа) чот шокшэмэш. Тугак пуат 
шокшэмэш. Пӧртымо станэш мэталым 
йӧнэштарымэ годым мэтал, тудын шан- 
чажэ пэш чот шокшэмыт. Стан кузо шкэ 
инжэ шӧрло манын, тудым йукшэмдэн 

* шогат альэ лумын штымэ наста дэнэ
уйлат. Ш уко годым кузым пэш чот сталь гыч штат.

Чыла ты сынымаш да опыт-влак гыч мэ палэн кэртына; п а -  
р ы м э  ( п э р ы м э )  г о д ы м  д а й ы г а л т ы м э  г о д ы м  ш о к ш о  
л э к т э ш .  М э х а н и к ы с э  в э р  в а ш т а л т м а ш  к ӧ р г о  ч о -  
т ы ш т о  о й ы р т э м а н  м о л о в э р  в а ш т а л т м а ш к э —ш о к -  
ш ы ш к о  с а в ы р н а .
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111 сӱр.

Йодмаш-влак.
Мэханикысэ вэр вашталтмаш шокшышко савырнымым моганьэ опыт-влак 

дэнэ ончыкташ лийэш?
Пӧртымо станэш мэталым пужарымэ годым кӱзо дэнэ мэтал ушнымо вэрэш 

молан шовын вӱдым пыштат?

52. Ш окшо энэргий мэханикысэ энэргийы ш  савырнымаш.
Изэ, калай дэнэ штымэ кольэса ӱмбакэ чымалт лэкшэ па- 
рым колтымо годым, тудо талын пӧрташ  тӱҥалэш (111 сур.).

Ты примэрыштэ мэ ужына — парыш савыраш пуршо шокшо
парын кинэма энэргийышкыжэ са- 
вырна. Ты энэргийын ик ужашы- 
жэ пӧртш о кольэсан кинэма энэр- 
гийышкыжэ савырна.

Кӱжго йанда атым пропко дэнэ 
шып штэн пэтырэнат, пропкышко 
шындымэ пуч вошт кид насос дэнэ 
йанда атышкэ йужым тэмдэн пур- 
тэна. Пропкым кид дэнэ тэмдэн 
кучэн шогэна. Йанда атыш тэ тэм- 
дымаш 1, 5 атмосфэр лийжэ. Тыгэ 
штымӧҥго, пропко ӱмбач кидым 
кэнэта налына гын, пропко кӱшко 
тӧш та.Пропко шӱшкэнлэкмэ,йужын 
пашажэ лийэш. Тунамак йанда атэ 
кӧргышто ош тӱтра лийэш. Тыдэ атэ 
йужышто улшо вуд пар йукшымо 
гыч лийэш. Йужын ик ужаш шок- 

шыжо пашашкэ пурэн, сандэнэ тудо йукшэн. Ш о к ш о  э н э р -  
г и й  м э х а н и к ы с э  э н э р  г и й ы ш к э  с а в ы р н ы ш .

Тыганьэ савырнымашым пэш раш мэ шокшо машина-влак 
паш аш тэ ужына.

Йодмаш-влак.
1. Шокшо энэргий мэханикысэ энэргийыш са- 

вырнымым кузэ ончыкташ лийэш?
2. Калай кольэса дэнэ штымэ опытышто мэ энэр- 

гий кузэ молэммэ-влакым ужына?
3. Пытартыш опытышто йанда атэ кӧргышто ош 

пар мо гыч лийэ?

53. Ш окшо дэнэ паш а кокла. Йыгалт- 
маш гыч да парымэ дэн шокшо лиймым 
акрэт годсо адэмэ-влакат шинчэныт, нуно 
пу тойам пуэш йыгэн тулымат луктыныт.
Тугэ гынат, эша шукат о лий — науко йы- 
гымаш гыч шокшо кузэ лиймым кулэш 
сэмын умыландарэн иш кэрт.

1840 ийыштэ Р о б э р т М а й э р  ик ста- 
тийам сэрэн, статийаштэ тыганьэ шоны- 
мапгым луктын.

Йыгалтмаш лиймэ годым, вэр вашталтмаш пытат, шошко лэк- 
тэш. Сандэнэ тыгэ шонаш лийэш — вэр вашталтмаш пытэн огыл, 
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Д ж 0 у л ь (1818—1889). 
Шокшый мэханика эк- 
вивалэнтжым опыт гыч 

луктын.



шокшышко савырнэн. Йыгалтмашым сэҥаш моннарэ шукырак 
паша кайа, садыннарэ шукырак шокшо лэктэш. Сандэнэ, йыгалт- 
машым сэҥаш моннарэ паша пурмым палаш лийэш.

Ик монар мэханикысэ энэргий, шокшышко савыр- 
нэн, ик куго калорийым пуа гын, тудым шокшын 

мэханикисэ эквивалэнтжэ!) маныт.

Мэханикысэ эквивалэнтым палышаш вэрч, аҥглийысэ учоный 
Д ж о у л ь  шуко опытым штэн. Джоульат, моло учоный-влакат 
штымэ опыт-влак тыдым ончыктат: мэханикысэ энэргий шокшыш- 
ко савырнымашын лэктышыжэ чыла годымаг икканьак.

Ик куго колорийым лукшашлан 427 к гм  пашам 
шташ кӱлэш.

Тывэч лэктэш:

Шокшын мэханикысэ эквивалэнтжэ 427
кгм  

к .  кал .

Йодмаш-влак.
1. яЭквивалант“ манмэ мут мом ончыкта?
2. Мом шокшын мэханикысэ эквивалэнтжэ маныт?
3. Шокшын мэханикысэ эквивалэнтжэ моннарэ 

лийэш?
4. 427 числам кузэ лӱмдэн каласаш кӱлэш?

54. Джоульын опытшо-влак. Джоульын 
ик опытшо тыганьэ лийын.

Лӱмын штымэ калоримэтрыштэ шӱдыр 
шындалтын. Ту шӱдырын ӧрдыжшо-вла- 
кыштэ кужо да кумда лаптык формо шул- 
дыр-влак улыт (112 сӱр.). Калоримэтрын 
ӧрдыж пырдыжшэ - влак воктэн тудым 
ужаш-влаклан пӧлышо лодэшан лыптык- 
влак улыт. Нуно шулдыр-влак пӧртмым 
огыт чарэ, калоримэтрышкэ пыштымэ вӱд 
чылажлан икканаштэ йогаш эрыкым огыт 
пу. Калоримэтрым пӧртыктымо годым 
шулдыр-влак вӱдэш йыгалтытат, вӱд шок- 
шэмэш. Шӱдырым пӧртыктышашлан, ту- 
дын кӱшыл мучашэшыжэ пу йыргэшкэ 
(цилиндр) пыжыктымэ, тудын йыр кок 
кандра (кэрэм) пыжыкталтын. Кандра му- 
чаш-влак тарвандымэ блок-влак пэлэн пы- 
жыкталтыныт. Блок-влак ӱлко шупшшо 
нэлгыт-влак дэнэ пӧртыт. Нэлгыт ӱлко

II

112 сӱр. Джоульын опытшо.

волымо годым, блок
1) Эквивалэнт — садыганьак, садэ аканак манмэ мут лийэш.
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савырна; тудын кумда вэрэшыжэ шӱдырэш пыжыктымэ кандра 
пӱтыралтын. Нэлгытын моннарэ улмыжым да тудо моннарэ кӱк- 
шытым волымыжым шинчэн, шӱдыр пӧртмо гыч лийшэ пашам 
чотлаш лийэш. Колоримэтрышкэ пыштымэ вӱдын нэлгытшым да 
тудын тэмпэратуржо моннарышкэ кӱзымым шинчэн, лийшэ шок- 
ш о моннарэ улмым палаш лийэш. Чыла лэктыш-влакым он- 
чэн, мэханикысэ эквивалэнтым палат.

Мэханикысэ эквивалэнтым кузэ палаш лиймым примэр дэнэ ончыктэна. Кало- 
римэтрышкэ 2 кг вӱдым пыштымэ лийжэ. Тэмпэратур 0,28 градус кӱзэн. Кок 
10 кг  нэлгытан кыр 20 гана 60 см кӱкшытым волэныт.

Кыр-влак гыч лийшэ паша:

2-10 кг-0,6 л -2 0 = :2 4 0  кгм
Лэкшэ шокшо

2-0,28 =  0,56 «г-калорий

1 калорийым лукташ моннарэ паша кӱлмым чотлэна:

240 кгм  : 0,56 =  428 кгм.

1 куго калорийлан таҥгал лийшэ мэханикысэ эквивалэнт 428 кгм

Джоульын 423 гыч 425 кгм  мартэ лэктын. Джоуль чотлы- 
мым олмыктымо гыч 427 кгм  лэктын.
Йодмаш-влак.

1. Шокшын мэханикысэ эквивалэнтжым палышаш вэрч, Джоуль моганьэ 
опытым штэн? Каласэн пуза.

2. Джоуль калоримэтрэшыжэ пырдыж-влак воктэн лодэшан лыптык-влакым 
молан пыжыктэн?

3. Джоуль опыт почэш мэханикысэ эквивалэнт кузэ чотлалтэш?

Упражньэний-влак.
1. 854 кгм  паша чылажат шокшышко савырна гын, шокшо монарэ лийэш?
2. 5 куго калорийым чылажымат мэханикысэ пашашкэ савырымэ годым мон- 

нарэ мэханикысэ энэргий лэктэш?
3. Кӱртньо Гайкын нэлгытшэ 300 г. Тудын тӱржым ӧгэлымэ (нӱжымо) годым 

гайкэ 2Ӧ0 С градусышко шуын ырэн. Гайкым ӧгэлымэ годым моганьэ паша 
шталтын?

55. Энэргий сакланымаш (аралалтмаш) да молэммаш за- 
кон. Робэрт Майэр дэнэ Джоуль мэханикысэ дэнэ шокшо 
энэргий коклаштышт эквивалэнтла лийын шогымыштым му- 
ыныт — мэханикысэ вэр вашталтмаш тудлан эквивалэнт лийшэ 
шокшышко савырнымым ончыктэныт. Шокшо дэнэ ыштышэ ма- 
шина-влакыштэ шокшо машинан тӱрлӧ ужашыжэ-влак пӧртмашкэ 
савырна. Элэктр лампыштэ ток кайа, лампэ волгыдым луктэш. 
Элэктр ток улмо годым лампэ чэп (кӱртньӧ шӱрто) шокшэммыи 
ужын, мольэкул-влак коштмаш вашкэммым палэна. Мольэкул- 
влак коштмо вашкэммаш элэктр ток кайымэ дэнэ лийэш. Вӱд 
элэктр стансыштэ йогышо вӱдын вэр вашталтмашыжэ динамо- 
машин-влакым пӧртыкта, динамомашин-влак паша гыч элэктр 
ток  лэктэш. Ш уҥгалт йогышо вӱдын вэр вашталтмашыжэ моло 
формо вэр вашталтмашкэ — элэктричэствышкэ савырныш. Про- 
вод дэнэ кайэн, алэктричэствэ моло формо вэр вашталтмашкэ— 
лампэ волгыдышко, мотор пӧртмашкэ савырна.
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Р о б э р т  М а й э р  (1814— 
1878). Шокшо вэр ваш- 
талтмаш формо улмым эн 

ончылтэн каласэн.

Мэханикысэ вэр вашталтмаш шокшышко, элэктричэствышкэ 
магнэтизмышкэ савырна. Шокшо да элэктричэствэ логалмэ дэнэ 
химий рэакций-влак лийыт. Химий рэакций-влак лиймэ годым 
шокшо дэн элэктричэствэ лийыт, шокшо дэнэ элэктричэствэ мэ- 
ханикысэ вэр вашталтмашым луктыт. Ты- 
ганьэ савырнымаш чыла тыгэ лийын шога: 
ик формо вэр вашталтмаш, лач садынна- 
рак моло формо вэр вашталтмашкэ савыр- 
на. Вэр вашталтмаш изэ формо гыч вэс 
формышко савырнымэ годым, тудын ик 
ужашыжат ок йом.

Ик монар мэханикысэ вэр вашталтмаш 
шокшышко альэ элэктричэствышкэ савыр- 
нымым ужына гын, мэ тыгэ манына: мэха- 
никысэ энэргий шокшо энэргийышкэ, элэк- 
тричэствэ энэргийышкэ савырныш—манына.

П ӱ р т у с ы ш т о и к  ф о р м о  ( т у р л ӧ )
э н э р г и й  м о л о ф о р м ы ш к о  ( т ӱ р л ӧ )
с а в ы р н ы м ы м  м э  ч ы л а  г о д ы м а т  
у ж ы н а.

Робэрт Майэр дэнэ Джоуль дэч вара 
шуко учоный-влак энэргий ик формо гыч 
вэс формышко савырнымым, тыганьэ савыр- 
нымаш-влак гыч моганьэ эквивалэнт-влак лиймым шуко шымлэн 
ончэныт. Тывэч палэ лийын: и к  т у р л ӧ  э н э р г и й  в э с  т у р -
л ы ш к о  с а в ы р н ы м э  г о д ы м ,  э н э р г и й  о г э ш а т  й о м ,  у э ш

о г э ш а т  л ий .  Ч ы л а  э н э р г и й  ку-  
г ы т  о г э ш  м о л э м .

Э н э р г и й  с а к л а н м а ш  д а  са-  
в ы р н ы м а ш  ( м о л э м м а ш )  з а к о н  
ф и з и к ы н  т у ҥ  з а к о н ж о  л и й э ш .

И с т о р и й  г ы ч .  Робэрт Майэр дэн 
Джоуль дэч шуко ончылтэн энэргий сакланы- 
маш да молэммаш нэргэн руш учоный М. В. 
Ломоносов каласэн. 1748 ийыштэ Эйльэр лӱ- 
ман матэматиклан тудо тыгэ сэрэн:

.Пӱртусышто лийшэ чыла молэммаш-влак 
тыгэ лийын шогат: ик кап дэкэ иктаж мо ик 
монарэ ушна гын, вэсыж дэч тунарак ойырла. 
Тугэ, иктаж кап дэкэ икмонарнаста ушна гын, 
лач садыннарак вэс кап дэч ойырла'. Тыгэ. 
кучыкын гына каласымэ мут-влак дэнэ Ломо- 
носов кок пэш куго закон-влак нэргэн каласа.
Йодмаш-влак.

1. Энэргий сакланымашда молэммаш зако- 
ным кузэ умылаш кӱлэш?

2. Ты законым моганьэ примэр-влак дэнэ 
ончыкташ лийэш?

М. В. Л о м о н о с о в  (1711—1765). 3. Ты законым эн ончылтэн кӧ ончыктэн?

56. Ш окшо энэргийын моло тӱрлӧ энэргийы ш кэ савырны- 
маш ыжэ. Шокшо энэргий моло турлӧ энэргий лэч шуко чотӹшто 
ойырлэн шога. Шокшо ик наста дэч вэс наста дэкэ куснымым
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ончэн, тыдым сынаш лийэш: тудо чотрак ырышэ кап дэч шагал- 
рак ырышэ кап дэкэ кусна. Ты наста-влак кӧргышто кэрэк мон- 
нарэ шокшо лийжэ, тыгак лийэш.

Мут гыч, мэ стакан вудым окэан воктэкэ намийэн шындэна 
гын, шокшо стакан дэч окэан дэкэ кусна. Окэаныштэ чылажэ 
стакансэ лэч чотлэн кэртдымаш шукырак шокшо лийэш гынат, 
тыгэ лийдэ ок код.

Опыт тугак тыдымат ончыкта: мэханикысэ энэргий чыла 
шокшо энэргийышкэ савырна. Мэханикысэ гына огыл, моло тӱрлӧ 
энэргийат — элэктричэствэ химийысэ, шӓула энэргий пӱтыньэк 
шокшышко савырнэн кэртыт. Кэрэк моганьэ машинашкэ пумо 
энэргийын ик ужашыжэ шокшышко савырныдэ ок код; тугак 
кэрэк моганьэ мэханикысэ вэр вашталтмаш лиймэ годым, шокшо 
изыш гынат лэктэ ок код.

Шокшо энэргий чылажэ мэханикысэ энэргийышкэ савырнэн 
кэртэш альэ укэ?

Пар машинаштэ шокшым мэханиӱсысэ энэргийыш савырымэ 
годым чыла шокшо пайдан шокшышко ок савырно. Тудын ик 
ужашыжэ под пырдыж вошт тӱжвакэ кайа (сандэнэ под пӧлэ- 
мыштэ шокшо лийэш). Шокшын вэс ужашыжэ шикш дэнэ пырльа 
лэктын кайа, шуко ужашыжэ машина цилиндр коч паша гыч 
лэкшэ пар дэнэ пырльа лэктын кайа.

Шокшо йоммашым турлӧ йӧн дэнэ изэмдаш лийэш гынат, 
йалтак пытараш ок лий. (Тудым мондаш ок кул — машина гыч 
йомшо энэргий ок пытэ, тудо моло узгар-влакышкэ кусна).

Ш о к ш о  э н э р г и й ы м  м о л о  ф о р м о  э н э р г и й ы ш к э  са-  
в ы р ы м э  г о д ы м ,  т у д о  п у т ы н ь э к  ( ч ы л а ) у  ф о р м о э н э р -  
г и й ы ш к э  о к  с а в ы р н э ,  и к  у ж а ш ы ж э  ш о к ш о  ф о р м э -  
ш а к  к о д э ш .

57. Шокшо двигачэлын тӱҥ ужашыжэ-влак. Вуд кольэсам 
альэ вуд турбиным пашашкэ ушышаш 
вэрч, эҥэр коч кукшо пуйам (плотинам) 
ыштат. Пуйа воктэн вуд погынат, нӧлта- 
лалтэш. Вара вуд пуйа гыч шуҥгалт йогаш 
туҥалэш. Тыгэ йогышо вудым лумын ыш- 
тымэ корно дэнэ кольэса альэ турбин 
умбак йоктарэн, нуным пӧртыктат. Тывэч 
палэ — вуд энэргийын пайдажым ужшаш 
вэрч, тудым нӧлталын улкӧ волтэн колташ 
кулэш. Вудын кушнӧ да улно лиймэ кок- 
лажэ моннарэ кугырак, садыннарэ шукы- 
рак паша ышталтэш.

Тыдлан ушагышымак (тыганьымак) шок- 
шо двигачэл-влакыштэ шокшо энэргий па- 
шашкэ савырнымаштэ ужына. Шокшым 
мэханикысэ энэргийышкэ савырышашлан 
ик вэрэш, машина поршэнь йымалан — ку- 
го вашкэлык дэнэ коштшо мольэкул - вла- 

кым погаш кулэш. Тыдлан шокшо лэкмэ вэр лиймэ кулэш. 
Тыганьэ шокшо лэкмэ вэрым шокшэмдышэ манына. Поршэньын 
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вэс могырыштыжо ольан тарванышэ мольэкул-влак лийаш кӱ- 
лэш. Сандэнэ мэмнан машинан вэс ужашыжат, шагал тэмпэра- 
туран ужашыжат лиймэ кӱлэш. Тудым й ӱ к ш э м д ы ш э  манына.

Шокшо машинан пашажэ тыгэ лийын шога: шокшэмдышэ 
дэч йӱкшэмдышэ дэкэ куснымыжо годым машина цилиндры^птэ 
шокшын ик ужашыжэ мэханикысэ энэргийышкэ савырна. Йӱк- 
шэмдышышкэ куснышо шокшын йӱштырак ужашыжэ машиналан 
пайдам пуэн ок кэрт.

Шокшэмдышын тэмпэратуржо моннарэ кугырак, йӱкшэмды- 
шын моннарэ изырак, садыннарэ шукырак шокшо пашашкэ пура.

Ш окшэмдышэ дэн йӱкшэмдышэ кажнэ машинан лийман,
Моло йоммаш лийдымэ годым шокшо энэргий мэханикысэ 

энэргийышкэ савырнымыжнарак кэма (изэмэш). Сандэнэ шокшэм- 
дышэ гыч йукшэмдышышкэ чыла шокшо ок кусно, ужашыжэ гына 
кусна.

Ш окшэмдышэ дэнэ йӱкшэмдышын тэмпэратурышт тӱрлӧ лий- 
аш кӱлмым эн ончылтэн француз учоный К а р н о ончыктэн. 
Тыдым Карно пар машинам пайданрак ышташ тӧчымыжо дэнэ 
шонэн луктын.

58. Пар машина-влак. Пар машина эн тӱҥалтыш пашашкэ 
пурышо машина лийын. Эн тӱҥалтыш тип (формо) машина-влак 
Папин дэнэСэвэри пашашт гыч лэктыныт.
Тугат пар машинам сайэмдэн ыштымаш 
XVIII шӱдӧ ийыштэ ижэ тӱҥалын. 1711 ий- 
штэ Ньукомэн ышкэ машинажым ыштэн.
Пашашкэ пурышо тӱҥалтыш машина шах- 
тэ гыч вӱдым лукташ ышталтын.

XVI шудийыштэ курык паша пэш он- 
'чыко кайэн. Мландэ умбалнырак кийышэ 
рудам гына огыл, мландэ кӧргыштырак 
кийышэ рудамат лукташ туҥалыныт.

Рудам кунчымо вэр-влакышкэ мландэ 
ӱмбач йогэн волышо да мландэ кӧрго гыч 
лэкшэ вуд погынаш туҥалын. Кунчымо вэр 
кукшырак лиймэ годым, вудым улкырак 
вэрышкэ корэн колташ лийын.

Тыгэ ышташ лийдымэ вэрыштэ вудым 
насос дэнэ лукташ возын.

Шахтэ кэлгэммэ сэмын тушко шукырак 
вуд погынэн шогэн, тудым тувэч лукташат 
йӧсырак лийын. Имньэ вий дэнэ ыштышэ 
вуд лукмо тарман-влакым ыштэн ончэныт. Тудат полшэн огыл. 
Ш ахтэ-влакым иктыжэ почэш вэсыжым кудалтэн шогаш возын. 
Ш ахтэ гыч вудым луктын шогышо насосын кулэшыжэ пэш 
куго лийын. Чарныдэ шуко жап ыштэн кэртшэ машина Сэвэриын 
машинажэ лийын. Ты машина ышкэ кузэ ышталтмыж^ым, тудын 
дэнэ пырльа уш ымонасос кузэ ышталтмым 113 сурэтыштэ ужаш 
дийэш.

Пар Л под гыч турва дэнэ кран дэнэ пэты ралткэртш э^аты ш кэ 
кайа. В  атэ насос дэнэ ушалтын. Насосышто О  клапын-влак улыт,
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поршыньжо укэ. В  атэ пар дэнэ тич тэммӧҥго, тудым кран дэнэ 
пэтыратат, ӱмбакыжэ йушто вӱдым опталыт. Тунам шахтысэ вӱд,

В  атыштэ тэмдымаш шагалэммылан, 
тушко йогэн пура; пурмыжла Е  кла- 
паным почэш. С краным почын В  
атшкэ уэш парым пуртат. Ты пар 
В  атэ гыч вӱдым шӱкэн луктэш. Вӱд 
О  клапын коч лэктэшат, турва дэнэ 
кӱшкыла кӱза.

59. Уаттын маш инажэ. Д ж э м с  
У а т т Английын Глазго лӱман оласэ 
унивэрситэтын мастэрскойыштыжо мэ- 
ханьик лийын. Тудо ончылтэн сто- 
льар улшо ачажын мастэрскойышты- 
жо тунэмын. Вара Глазго олаштэ, 
мэханикэ мастэрскойышто тунэмшэ 
лийын илэн, тувэч пэш сай мэханик 
лийын лэктын. Унивэрситэт мастэр- 

Джэ м с  У а т т  (1 7 3 6 -1 8 1 9 )-  скойышто ыштымыж годым, Уатт ма- 
пар машинам штышэ. тэматикым да физикым тунэмашат жа-

пым муын. М атэматика дэнэ физи- 
кым шинчымаш тудлан шуко полшэн. Уатт тудлэч ончылтэн
ыштымэ машина - влакыштэ экшык в л а к ы м муын гына огыл,
нуным пэш сай ыш- 
тэн уэмдэн. Уатт уэм- 
дымэ м а ш и н а н ужа- 
шыжэ-влак кизыт ыш- 
тымэ машина-влакыш- 
тат улыт. 1784ийыштэ 
Уатт ышкэ машинаж- 
лан патэнтым налэш.
Уатт ыштымэ маши- 
наштэ улшо поршынь- 
ым пар ик могы- 
рымат, вэс могыры- 
мат чэрэт дэнэ тэмда.
Тыгэ ыштымэ дэнэ ма- 
шинан куатйат кугэ- 
мэш, цилиндрын шок- 
шылыкшо саклалтэш.
114 сӱрэтыштэ цилиндр 
кӧргышто поршэнь 
коштмо койэш. Ты ци- 
линдр кранан изэ турва-влак дэнэ ик могырым под дэнэ, вэс 
могырым йӱкщэмдымэ дэнэ ушалтын. 1 дэн 3 кран-влак почыл- 
тыныт, 2 дэн 4 кран пэтыралтыныт лийжэ. Пар под гыч 1 кран 
коч цилиндрышкэ пурат, поршэньым кӱшко нӧлталэш. Цилин- 
дрын кӱшыл ужашыштыжэ улшо паша гыч лэкшэ пар 3 кран 
коч йӱкшэмдышышкэ лэктэшат, нугыдэмэш. Поршынь цилин- 
дрын'кӱш кыжо шумо годым, 2 дэн 4 краным почаш да 1 дэнэ
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115 сӱр. Золотник дэнэ пар ужаш- 
лалтмаш.

3 краным пэтыраш кӱлэш. Тунам пар 2 кран коч цилиндрын 
кӱшыл ужашышкыжэ пурат, поршыньым ӱлкыла тэмда. Паша 
гыч лэкшэ пар 4 кран коч йӱкшэмдышышкэ лэктэш. Машина 
поршыньын кок могырышкыжат 
пар чэрэт дэнэ колталтэш гын, 
туганьэ машинам к о к м о г ы- 
р ы ш ы ш т ы ш э  машина маныт.

60. Автомат йӧн дэнэ пар 
ужашлалтмаш (пайлалтмаш).
Парым кид йӧн дэнэ ужашлымэ 
олмэш Уатт автомат йӧным шо- 
нэн луктын. Тыганьэ автоматым 
з о л о т н ь и к  маныт.

Цилиндр ӱмбалан В  буква 
дэнэ палэмдымэ золотник атым 
шындат, тудын кӧргышто зо- 
лотник манмэ ӱзгар коштэш (115 
сӱр.). Тарваныдымэ золотник атышкэ ныл пуч ушнат: коктытшо 
цилиндр дэч толыт, иктыжэ под гыч, нилымшыжэ йӱкшэмдышэ 
дэч. Пар, под гыч лэктэшат, пуч дэнэ золотник атышкэ кайа, 
тувэч пурла виш пуч дэнэ — С цилиндрышкэ, Р  поршыньым шо- 
лашкыла шӱка. Цар пудымо лэч пэтыралтшэ шола пуч йӱкшэм- 
дышэ Е  дэнэ ушалтын, сандэнэ паша гыч лэкшэ пар цилиндрын 
шола ужашыжэ гыч йӱкшэмдышышкэ кусна.

Поршынь шкэ тарванымыж дэнэ золотникымат тарвата. П ор- 
шынь цилиндрын шола вэлыштыжэ лиймэ годым золотник пур- 
ла вэлышкыла кайа, пар пурдымашын пурла пучым пэтырат,. 
шолажым почэш. Ындэ пар поршыньым шола могырым тэмда, 
поршынь пурлашкыла кайа, паша гыч лэкшэ пар пурла пуч дэ- 
нэ да йӱкшэмдышэ Е  дэнэ ушымо пуч дэнэ йӱкшэмдышышкэ 
лэктэш.
Йодмаш-влак.

1. Золотник молан кӱлэш?
2. Золотник парым кузэ ужашла?

61. Вик корнан двнжэньэ йыр пӧртшо двнжэньыш савыр- 
нымаш. Пар машинам шахтэ гыч вӱдым лукташ кучылтмо 
годым тудын поршыньжо, насос поршынь почэш, кӱшкыла да 
ӱлко коштын. Пар машинам моло кӱлэшлан кэлыштаршашлан вик 
корнан мӧҥгэш-оньыш вэр вашталтмашым йыр корно дэнэ лий- 
шэ вэр вашталтмашкэ савырышэ мэханизм кӱлэш лийын.

116 сӱрэтыштэ мэ поршыньын вик корныжо валын да ва- 
лэш шындымэ мах кольэсан йыр пӧртмо корнышкышт савыр- 
нымым ужына. Цилиндр поршынь д э к э  ш т о к  манмэ тойа 
пыжыктымэ. Поршыньын штокжо кок шыма ӱмбал коклашкэ нуш- 
кын коштшо к р э й ц к о п ф  манмэ ӱзгар дэнэ ушалтын. Крэйц- 
копф дэкэ шарнирэш шындалтын ш а т у н  манмэ ушалтын. Ша- 
тун мах кольэсан шӱдырэшыжэ йыжыҥан ӱзгарэш ушалтын. Ту- 
дым рушла к р и в о ш и п  маныт. Шатун валым пӧртыкта.

Поршынь цилиндрын кок эн тӱрыштыжо лиймэ шток, ша- 
тун да кривошип ик вик корэш сэмын лийыт. Тыгэ лиймэ го-
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116 сӱр.

дым поршынь кривошипым с а в ы р э н  о кэрт. Поршынь ик 
жаплан тыгэ лийын шогымыжым к о л э  точко-влак (рушла— мерт- 
вые точки) маныт. Колэ точко-влакыштэ лиймэ жапыштэ пор-

шынь коштмаш ынжэ чар- 
нэ манын, валэш мах ко- 
льэса шындымэ. Мах ко- 
льэса чарныдэ пӧртшыж- 
ла, шкэ инэрцийжэ дэнэ 
поршэньым КОЛЭ точко!) 
гыч луктэш, сандэнэ ма- 
шина чарныдэ, пашам ик- 
каньэ шта.

62. Пар турбин-влак. 
Пар кондыштарымэ дэнэ 
поршынь мӧҥгэшат-онь- 
ышат вик корно дэнэ 

коштэш, кривошип тыгэ коштмашым йыр коштмашкэ савыра. 
Тугат, пар гычак, поршынь дэн кривошип дэч поснак, йыр пӧрт- 
машым лукташ лийэш.

Машинан валжым пар, поршынь дэнэ кривошип дэч поснак, 
йыр пӧртыкта гын, туганьэ машинам п а р  т у р б и н  маныт. 
Т у р  б и н  мут латыньла — п ӧ р т ш о  т а у л  манмэ мут гыч 
дэктэш.

Кизытсэ турбин-влак 1890 ий кутлаштэ лэктыныт. Ты жа- 
лыштэ икканаштэ маншашлык, тӱрло принципла штымэ кок турбин 
Ш вэцийыштэ да Аҥглийыштэ лэк- 
тыт. Иктыжэ Лавальын турбинжэ, 
вэсыжэ (Аҥглийыштэ) Парсонсын.
1900 ийыштэ Париж выставкыштэ 
350 ;^имньэ вийан Лаваль турбин 
лийын. Ту ийыштак Гэрманийыштэ 
1350 и. в. Парсонсын турбинжэ 
шындалтэш. Тылэч вара пар тур- 
бин-влак ш арлаш тӱҥалыт, куго 
элэктрстансий-влакэш пар машина- 
влак олмэш шындалтыт. Кизыт тур- 
ло конструкций пар турбин-влак 
улыт. Нуно чылажат Л аваль дэнэ 
Парсонсын турбинышт-влакым мо- 
лэмдымэ гыч лийыныт. Мэ Ла- 
валь турбинӹм лончылын он- 
чэна.

63. Лавальын турбинжэ. Лаваль турбинын туҥ ужашыжэ — 
покшэлныжэ пэш кӱжгэмдымэ сталь салма (диск). Салма турын 
йыржэ пэш шуко изэ суско (совка)-влак шындалтыныт. 117 су- 
рэтыштэ вал ӱмбалан шындымэ турбин салма ончыкталтын. Тур- 
бин суско-влакышкэ пар с о п л  манмэ пуч-влак дэнэ колталтэш.

сӱр. Лаваль турбинын 
кольэсажэ.

1) Колэ точко—рушла м е р т в а я  т о ч к а .
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Соплын мучашыжэ пэрвой аҥысырэмын мийа, вара изыш кум- 
даҥэш, сандэнэ тувэч пар пэш куго вий дэнэ лэктэш; тудын 
вашкэлыкшэ сэкундышто 1300 л<-ыш шуэш.

Салма суско-влак ӱмбак чымалт лэктын, пар шуко энэргийжым 
салмалан пуа. Салма минутышто ала монар тӱжэм йыр пӧртэш. 
10 «. в. изэ Лаваль турбинын салмажын диамэтржэ 10—15 см. 
Ты салма минутышто 30000 йыр пӧртэш 300 и. в. куго турби- 
ныштэ 30 см нарэ диамэтран салма минутышто 10000 йыр пӧр- 
тэш.

Чыла годым штымэ пашаштэ салман тыгэ в а ш к э пӧрт- 
мыжын кӱлэшыжэ укэ. Сандэнэ турбиным паша машина дэнэ пӱй- 
ан кольэса-влак дэнэ ушат. Тыгэ штымэ годым машина кӱлэш 
сэмын ольанрак штэн кэртэш (117 сӱр.). Турбин шкэ вэрым пэш 
шагал налэш. Пӱйан кольэса-влак, турбиным ончымо годым, вэ- 
рым шкак налыт. Тугэ гынат, чыла пар турбин вэрым туганьэ 
куатанак пар машина лэч вэрым йатыр изэ налэш.

64. Кӧргышто йулыман двигачэл-влак. Олтымо ӱзгар дви- 
гачэл цилиндрын поршыньжэ йымалнак йӱла тын, туганьэ дви- 
гачэлым кӧргышто йӱлыман двигачэл маныт. Йӱлымаш гычлий- 
шэ газ-влак поршыньым кондыштарат. Сандэнэ, кӧргышто йӱл- 
ман двигачэл лиймэ годым лӱмын штымэ подат, олтымат огыт 
кӱл. Тугак олтымо ӱзгарын энэргийыжым ончылтэн пар энэр- 
гийышкэ савырмат ок кӱл.

Шокшо дэнэ штышэ машиным под дэч посна 1680 ийыштак 
Гӱйигэнсон лӱман йэҥ шташ тӧчэн. Тудо цилиндрыштэ пычалтар 
пудэшталтмэ дэнэ коштшо поршыньан машийам ышташ шонэн. 
Тугат, хунам тыгэ штэн ончымын пайдажэ лийын огыл. Тӱҥал- 
тыш кӧргышто йулӹман двигачэльш 1860 ийыштэ Льэнуар лӱ- 
ман француз штэн; тудат пашалан йорэн огыл. Вара ижэ, 1878 
ийыштэ Отто лӱман йэҥ пашаланат йӧрышо кӧргышто йулыман 
двигачэлым штэн. Тӱрло сымын молэмдэн штымэ кӧргышто 
йӱлыман двигачэл-влак чылажат поршынь йымалнэ пудэшталт 
йӱлымо гыч лийшэ газ-влак дэнэ штат.

65. Ныл тактан двигачэлын схэмжэ. 118 сӱрэтыштэ асат 
куштылгын (умылышашлык) штэн, ныл тактан двигачэлын схэмжэ 
ончыкталтын. Двигачэлын цилиндржэ кӧргышто поршынь кош- 
тэш. Поршынь шатун дэнэ да кривошип дэнэ валэш ушалтын. 
Валэш нэлэ мах кольэса шындалгын. Цилиндрын кӱшныжо кок 
Л да 5  клапын-влак улыт. Нуно автомат йӧнла поршынь кошт- 
мо дэнэ почылтыт да пэтыралтыт. А  клапын коч цилиндрышкэ 
йӱлышаш йӧрыш (смесь) пура, В  клапын коч паша гыч лэкшэ 
газ-влак лэктыт.

Поршыньын ик могырышкыла иккана куснымыжым т а к т 
маныт. Двигачэлыштэ поршынь почэла, ныл гана тарванэн кайэн, 
пашам шта гын, двигачэлым ныл тактан маныт. Поршыньын каж- 
нэ куснымашыжэ (тарванэн кайымашыжэ)-влак иктыжэ вэсыж 
лэч йалт (йӧршэш) ойырлэн шогат.

Кид дэнэ альэ моло йӧн дэнэ мах кольэсам пӧртыктэн, пор- 
шыньым ӱлкыла волтат (118сӱр.-1). Тыгэ штымэ дэнэ цилин- 
дрыштэ шуэ йужан вэр лийэш, сандэнэ тышкэ Л клапын коч 
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йӱлымо пура. Мах кольэса адак оньыш пӧртын куснымыжо 
годым йудымым пуртышо клапын пэтыралтэш. Ту коклаштэ, 
цилиндр кӧргышто поршынь йӱлышаш смэсьым тэмда (118сӱр.—II).

Поршынь кӱшко кӱзэн шумо годым элэктричэствэ сэскэм дэ- 
нэ йӱлышаш смэсьым пудэштарат.

Пудэштарымэ гыч лийшэ газ поршыньым тэмдэн, ӱлкыла 
волта (118 сур. — III). Поршынь каймыжла 
шатуным тарвата, шатун вал дэнэ мах коль- 
эсам пӧртыкта. Мах кольэса, пӧртмыжла пор- 
шэньым кушкыла нӧлта (118 сур.—IV.). Ындэ 
газым тужвакэ лукшо клапын почылтэш. Ту- 
вэч паша гыч лэкшэ газ тужвакэ лэктын кайа. 
Ту коклаштэ мах кольэса пӧртмыжым о 
чарнэ, поршыньым улко волтымыж дэнэ, 
цилиндрышкэ смэсьым шупшын пурта. 

Двигачэл тыгэ чарныдэ пашам шта. 
Двигачэлын тыганьэ ныл тактжэ-влак 

лийыт.
Кӧргышко шупшмаш (сугырымаш). Пор-

ШЫНЬ улкы ла ВОЛМЫЖО ДЭНЭ ЦИЛИНДР К Ӧ Р ' 
118 сӱр. Ныл тактан йужым ш уэмда, Л  клапын коч йулы-
кӧргы ш то йӱлыман дви- Ш ЗШ  СМЭСЬ пура.

гачэлын схэмж э. Тэмдалтмаш. Кок клапынат пэтыралты-
ныт. Поршынь кушко кузымыжла йулышаш 

смэсьым тэмда. Ты такт пытымэ годым элэктричэствэ сэскэм 
дэнэ пудэшталтмаш лийэш.

П аш ахот. Пудэшталт- 
маш гыч лийшэ газ-влак 
поршыньым улкыла тэм- 
дэн волтат.

Тӱжвакэ лукмаш.
Кушкыла кузышо пор- 
шынь В  клапын коч па- 
ша гыч лэкшэ газ-влакым 
шукэн луктэш.

Ты такт-влак адак 
угыч лийыт. Двигачэл 
туҥалтыш кок хотшым 
пэлыл вий гыч налэш. Ку- 
мышо хот гыч гына ту- 
до шкэ шташ туҥалэш. Двигачэлым хотышко колтышашлан 
лумын штымэ кучэмым мэханик путыра; шуко годым двигачэлым 
хотышко элэктричэствэ ток дэнэ альэ тыгызлымэ (тэмдымэ) йуж 
дэнэ колтат.

Тудым ойырэн умылаш кӱлэш, поршэньын ныл куснымашыжэ 
гыч иктыжэ гына — паша хот. Моло кум хотшо-влак ты хотлан 
йамдылышаш вэрч шталтыт.

Кӧргышто йулыман двигачэлым ончымо годым тудлан мах 
кольэсажэ кулмым чот умылаш кулэш. Тудынтышсэ пашажэ пар 
машинаштэ ганьэ поршыньым колэ точко-влак гыч лукмо гына
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огыл, поршыньлан кум, нылымшэ паша хотлан кӱлэш хотым 
шташ полшымаш. Двигачэл икканьэ штыжэ манын, кизытсэ 
двигачэл-влакэш иктым огыл, ала монар цилнндрым шындат 
(119 сур.). Тыгэ штымэ двигачэлыштэ чыла цилиндрысэ поршынь- 
влак ик валымак пӧртыктат. Кэрэк кунамат иктаж моганьэ пор- 
шыньыштэ паша хот лийдэ ок код; ту жапыштэ моло поршынь- 
влакыштэ ты хотлан йамдылалтмэ хот-влак лийын шогат. Мут 
гыч, ик цилиндрыштэ шупшын пуртымаш лийын шога гын, вэ- 
сыштыжэ тэмдымаш, кумышыштыжо паша, нылымшыштыжэ тӱж- 
вакэ лукмаш лийэш. Мэ ик тӱрло, лийын кэртшаш цилиндрысэ 
поршынь-влак коштмашым нална. Тӱрло систэм двигачэл-вла- 
кыштэ поршынь-влак коштмаш моло тӱрлат лийын кэртэш.
Йодмаш-^лак.

1. Мом двигачэлын ,тактжэ“ маныт?
2. Мэ ончымо двигачэлыштэ монар такт?
3. Кажнэ тактын молан кӱлэшыжэ уло?
4. Мах кольэса молан кӱлэш?

66. Ужашлышэ (пайлышэ) мэханизм. Кулэш го- 
дым, кулэш жаплан пуртышо да лукшо клапын- 
влак лумын штымэ мэханизм дэнэ почылтыт. Ту- 
дым ужашлышэ мэханизм маныт. Ты мэханизм ку- 
зэ шталтмэ схэм сурэт гычат раш койэш (120).

Двигачэлын валэшыжэ А  шэстэрньа шындал- 
тын. Тудо моло кок В  да С шэстэрньа-влак дэ- 
нэ ушалтын. А  шэстэрньа пуйжо-влак В  д а С  каж- 
нэ шэстэрньа лэч кок гана шагалрак. Тыгэ лий- 
мэ дэнэ В да С шэстэрньа-влакын кажныжэ ик 
йыр пӧртмо годым А  шэстэрньа кок йыр пӧр- 
тэш. В  дэн С шэстэрньа-влакэш К  чӧгыт-влак 
шындалтыныт. Ш эстэрньа-влак пӧртмо годым ну- 
по О да Е  клапын-влак дэнэ ушнышо кучэм-влак 
лийытат, нуным нӧлталыт. Чӧгытын пуйжо мон- 
нарэ кумдарак, садыннарэ шукырак жаплан клапын почыл-

тэш. Кулэш жапыштэ 
сэскэмым чуктымо при- 
борым тугак туҥ валэш 
шындымэ шэстэрньа 
тарвата.
Йодмаш-влак.

1. Ужашлышэ мэханизм 
молан кӱлэш?

2. Тудо кузэ шталтын?

67. Дизэль двигачэл.
Дизэль двигачэл моло 
двигачэл-влак лэч сай- 
ырак: тудын лумын
ылыжташ штымэ при- 

боржо укэ, тудын кӧргэщ, бэнзин ганьэ, парланыдымэ наста-вла- 
кымат йулаташ лийэш—нэфтым, т. м. Ылыжташ кулэш лийдымэ
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дэнэ дзигачэл лӱдмашан огыл, тушан шэргэ акан бэнзин олмэш 
шулдо нэфтым йӱлаташ лиймэ пашажым шулдэштара.

Дизэль двигачэл — ныл тактан двигачэлак. Поршэньын тӱ- 
ҥалтыш хотшо лиймэ г о д ы м  цилиндрышкэ йуж шупшылтын 
пура. Поршэньын кокымшо хотшо почэш цилиндрышкэ пуры- 
шо йуж тэмдалалтын пэш чот, 500° С мартэ ыра. Поршэнь кумышо 
хотым шташ туҥалмыж годым, тэмдалтшэ йуж цилиндрышкэ нэф- 
тым шыжыктэн пурта; нэфт тэмдалтшэ шокшо йужэш ылыжэшат, 
тугэ лийшэ газ-влак поршэньым шӱкалыт. Нылымшэ хотым шты- 
мыж годым поршэнь паша гыч лэкшэ газ-влакым лӱмын штымэ 
клапын гыч шӱкэн луктэш. Двигачэлым пашашкэ тэмдымэ газ 
пурта. Двигачэлым хотышко колташ да нэфтым цилиндрышкэ шы- 
жыкташ кулэш лийшэ тэмдымэ йужым лумын штымэ • атышкэ 
компрэссор пуртэн тэмдй; компрэссор двигачэл вий дэнак шта.

Й у к ш э м д ы ш а ш л а н  
цилиндр кок пачаш, 
коклан п ы р д ы ж а н  
шталтэш; пырдыж-влак 
коклаштэ йушто вуд 
коштэш; тудым ци- 
линдр пы рды ж -влак 
коклашкэ лумын шты- 
мэ насос дэнэ пуртал- 
тэш.

68. Кӧргыш то йӱ- 
лыман двигачэл - вла-

йулыман двигачэл-влак ав-

-

122 сӱр. Мландэ да вӱд ӱмбалнэ кошгшо 
амфибий-танк.

кым куш то кучылтыт. Кӧргышто 
томобильым, броньлымо машинам, дирижабльым, турло эска- 
ватыр-влакым, нӧлтымо кран-влакым, моторан машина-влакым, т. м. 
кондыштара.

Кӧргышто йулыман машина кэчылэч кэчын утыр куго вэрым 
налым шога, кэрэк куштат, шокшо двигачэл кулмо вэрэ кӧр- 
гышто йулыман двигачэл пурэн кэртэш. Тыганьэ турло двига- 
чэл-влак турло йулатымэ узгар дэнэ штэн кэртыт. Нунын кӧр- 
гэш газ гыч туҥалын, турло нэлэ уй-влак мартэ йулаташ лийэш, 
тушак нэфт кучат йула. Пар машинам ончымо годым, кӧргышто 
йулыман двигачэлым, чыла куштылго, шагал вэрым налшэ,, вашкэ 
пашалан туҥалшэ двигачэл кулэш вэрэ шындаш лийэш. 40 и. в. 
тулэч кугырак автомобиль-влакэш шындымэ кӧргышто йулыман 
двигачэл 0,5 ж*лэч шагалрак вэрым налэш. Аэропланэш, дири- 
жабльэш шындымэ двигачэлын кажнэ имньэ вийжылан 1 кг. лэч 
коч нэлгыт о воч. 400 и. в. куатан аэроплан двигачэл 6-7 йэҥым 
эркын нӧлталэш. Вуд йымал корабль-влакыштэ кажнэ куб мэтр 
вэр шэргэ сандэнэ тушанат кӧргышто йулыман двигачэл-вла- 
кэшат пар машина олмэш дизэльым шындат. Дизэльлан шэрэ 
вудын кулэшыжэ укэ, сандэнэ тудо тэҥгызыштэ коштшо кора- 
бльыштэ пэш акан. Корабль, альэ параход дизэль вий дэнэ кош- 
тэш гын, тудым т ь э п л о х о д  маныт. Кизытсэ-жапыштэ дизэльым 
паравоз-влакэшат шындаш туҥалыныт. Нуным тьэпловоз маныт.

Паравозым ончымаштэ нунын сайлыкышт тыганьэ: чыла годы-
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мат пашалан йамдэ улыт, пашам шуко жап, кужо корнышто 
чарныдэ штэн кэртыт. Нунылан вудат о кул. Кукшо вэрлаштэ 
гыдэ пэш оҥай. Тьэпловозышто паравоз лэч ныл гана шагалрак 
йулатымэ узгар кулэш.

Кӧргышто йулыман 
двигачыл-влак сӧй па- 
шаштат куго вэрым 
налыт. Сӧйышто шуко 
годым турло автомо- 
биль да моло маши- 
на-влак кулэш лийыт: . 
йэҥ-влакым, сӧй узгар-
влакым кондышташ, _____
чодрам руышашлан,
пушэнгэ пӱчмо маши- 123 сӱр. Мландэ ӱмбалнэ да вӱдышто коштшо 
на-влак транш эй-вла' амфибй-танк (вӱдышто каймыжэ ончыкталтын)
кым кунчымо эскаватыр-влак, т. м.

Мотор сӧй машина-влакышкэ — броньлымо автомобиль, танк- 
влакышкэ шындымым шинчэна-

Пытартышжапыштэ а м ф и б и й м а н м э  шкэ коштшо танк- 
влак шталтыныт. Нуно корно укэ вэрыштэ гына огыл, вудыш- 
тат коштын кэртыт (122—123 сур.).
Йодмаш-влак.

1. Кӧргышто йӱлыман двигачэлым кушто кучылтыт?
2. Пар машина дэнэ таҥастарымаштэ кӧргышто йӱлыман двигачыл мо могы- 

рым сайрак?

69. Шокшо машина-влакын пайдан пашаш^шн коэфициэнтжэ.
Шокшо машинан шокшэмдышыштыжэ лэкшэ чыла шокшын 
моганьэ ужашыжэ пайдам пумым ончыктышо числам шокшо ма- 
шинан пайдан пашажэ коэфициэнт маныт.

АТыдым формул дэнэ тыгэ сэраш лийэш: — Тыштэ ч\ —

пайдан паша коэфициэнт, А — пайдан пашам штышэ шокшо, Ц— 
машинан шокшэмдышыштыжэ лэкшэ чыла шокшо.

Пайдан паша коэфициэнтым -т]-ым процэнтдэн ончыктэна гын,

7) =  -  . 100 .
0

Тыгэ чотлымо годым А  дэнэ Р  икканьэ туҥ виса дэнэ ончык- 
тымо лийышт: калорий дэнэ альэ килограмомэтр дэнэ.

Ш окшо машинан пайдан паша коэфициэнтжэ мо гыч молэм- 
мым ончэна. •

Кэрэк кунамат чыла шокшо энэргийыш пайдан пашажым шу- 
кырак налаш тыршат. Шокшэмдымэ узгар машинашкэ пурымыж 
годым эн куго тэмпэратуран лийын, ик ужаш энэртийжым пуэн, 
йукшэмдышышкэ эн улыл тэмпэратурышто лэкмэ годым гыиа 
эн шуко пайдам пуэн кэртэш.

Тывэч мэ тыганьэ пунчалмашым штэн кэртына: Ш о к ш о  
м а ш и н а н  п а й д а н  п а ш а к о э ф и ц и э н т ж э  ш о к ш э м д ы -  
ш ы ш т э  д э н  й у к ш э м д ы ш ы ш т э  л и й ш э  т э м п э р а т у р -
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в л а к ы н  о й ы р т ы ш ы ш т  м о г а н ь э  у л м о  г ы ч  л и й э ш .  Ты-  
г а н ь э  о й ы р т ы ш ы ш т  м о н н а р э  к у г ы р а к ,  с а д ы н н а р э  
м а ш и н а н  п а й д а н  п а ш а  к о э ф и ц и э н т ж э  к у г ы р а к  
л и й э ш.

Кизытсэ шокшо машина-влакын пайдан паша коэфициэнтышт 
пэш изэ. Пар машинан пайдан паша коэфициэнтжэ 25®/о нарэ, 
пар турбин-влакын 20®/о нарэ, кӧргышто йӱлыман двигачэл-вла- 
кын— 35®/о. Шокшо машина-влакын пайдан паша коэфициэнтыш- 
тым нӧлталшаш вэрч, тыгэ шташ тыршат:

1. Шокшэмдышын тэмпэратуржым нӧлташ, йукшэмдышын 
тэмпэратуржым волташ. Сандэнэ пэш чот (525® С мартэ) 
шокшэмдымэ парым лукташ тыршат; шуэмдымэ йӧн дэнэ йӱк- 
шэмдышын тэмпэратуржым волташ тыршат. Кӧргышто йӱлыман 
двигачэл-влакыштэ пудэштарымашым куго тэмпэратуран ш таш  
тыршат.

2. Паша гыч лэкшэ парын шокшыжым моло производство 
кулэшлан колтымаш — химий промышлэнысышко, пӧрт-влакым 
ырыкташ, т. м. Мэмнан Ушэмыштэ ты пашалан ш уковий пыштал- 
тэш. Кизытат йужо куго элэктрстанций-влак паша гыч лэкшэ парым, 
мут гыт,МОГЭС гыч лэкшэ парым пӧрт-влакым ырыкташ колтат.

3. Машина-влак конструкцийым сайэмдымаш, нунын тарва- 
нышэ ужашышт-влакыштэ улшо йыгалтмашым изэмдымаш. Ты 
чотышто эн сайлан пар машина чотлалтэш. Тушто йыгалтма- 
шышкэ кайышэ энэргий 1 ®/о гына. Кӧргышто йӱлман двигачэл- 
влакым ты чотышто альэ шуко сайэмдаш возэш.
Йодмаш-влак.

1. Мом шокшо машинан пайдан паша коэфициэнтжэ маныт?
2. Пайдан паша коэфициэнт кузэ молэмэш, арта ал>э изэмэш?
3. Кизытсэ двигачэл-влакын пайдан паша коэфициэнтышт могаиьэ? 

У праж ньэний-влак.
1. Пар машина дэнэ пар турбин ик имньэ вийлан ик час коклаштэ моннарэ 

мландэ шӱч (шӱй) кӱлмым чотлыза. Пар машинан пайдан паша коэфициэнтжэ 
15 %, пар турбинын — 20 %.

2. Кӧргышто йӱлыман дзигачэлын пайдан паша коэфициэнтжэ 30% . Тудын 
ик имньэ вийжылан кажнэ часыштэ моннарэ нэфт кӱлэш лийэш?

3. Автобусын (куго автомобильын) куатжэ 40 //. в. пайдан паша коэфиииэнт- 
жэ 20% . Ты автобуслан часлан моннарэ бэнзин кӱлэш лиЯэш?

ЙОДМАШ ДЭН УПРАЖНЬЭНИЙ-ВЛЛКЛЛН МЭХАНИКЭ ОТВЭТ-ВЛАК 

8.

16.

№№ §§ №№ §§ №№
1 330 м!сек 22. 4 84 кг; 10 кг 47. 1 12 кг
2 2 ч 240 м 5 100 кг 2 417 кг нарэ
3 7,5 км 40. 1 Пэрвой 53. 3 2,4 кг „
1 44,1 м 2 3 имньэ вий 55. 1 4 кг
2 122,5 м 41. 1 945« нарэ 2 15 т
3 196 м1сек 2 75% .

Ш О К Ш 0 .
12. 1 5,5 кгЫ ал 54. 1 2 кг1кгм

2 400 г 2 2135 кгм
3 22°-ш Ш ӱМЭШ. 3 2818,,2 кгм
4 24° 4 0,1° нарэ

1 38. 1 320 кг/кал 5 7,8° »
2 305,3 м
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